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Die Mary Baker Eddy Bibliothek 

Eine Chronologie der Ereignisse rund um das Leben von Mary Baker Eddy 

1821, 16. Juli  Mary Morse Baker wird an einem Montag auf einer Farm unweit des 
Flusses Merrimack in Bow, einer dörflichen Nachbargemeinde von 
Concord, New Hampshire, USA, geboren.1 Sie ist die Tochter von Abigail 
Ambrose (geboren am 18. April 1784)2 und Mark Baker (geboren am 2. 
Mai 1785).3 Die beiden hatten im Mai 1807 geheiratet.4 Mary ist das 
jüngste von sechs Kindern – drei Jungen (Samuel Dow, 8. Juli 1808; 
Albert, 5. Februar 1810; George Sullivan, 7. August 1812) und drei 
Mädchen (Abigail Ambrose, 15. Januar 1816; Martha Smith, 19. Januar 
1819 und Mary).5 

1822–1829  Mark Baker dient als Schriftführer der Union Church in Bow.6 

1829–1830  Sie erklärt, dass sie hört, wie eine ihr unbekannte Stimme ihren Namen 
ruft. Dies wiederholt sich in einem Zeitraum von zwölf Monaten. 
Mehitable Huntoon, Marys 24 Jahre alte Cousine, hört die Stimme 
ebenfalls.7 Mehitable (geboren am 2. Mai 1806) ist die Tochter von Mark 
Bakers Schwester Hannah.8 

1831, 26. April  Mark und Abigail Baker werden schriftlich als Mitglieder in die 
Kongregationalistische Kirche Nord in Concord aufgenommen.9 

                                                 
1 Mary Baker Eddy, Rückblick und Einblick, ursprünglich in englischer Sprache veröffentlicht unter dem Titel 
Retrospection and Introspection (Boston: Trustees Under the Will of Mary Baker Eddy, 1920), 5. 
2 New Hampshire Geburtsregister, 1659–1900; Standort in der Mary Baker Eddy Sammlung: Subject File, Eddy, 
Mary Baker – Family – Bakers – Abigail A. Baker. 
3 Rev. M. T. Runnels, History of Sanbornton, New Hampshire [Geschichte von Sanbornton, New Hampshire], Bd. 2 
(Boston: Alfred Mudge & Son, 1881), 16. 
4 Ebd., 17. 
5 Einträge der Geburten und Sterbefälle der Kinder von Joseph Baker und Mark Baker, Stadt Bow, New Hampshire; 
Subject File, Eddy, Mary Baker – Family– Maurice E. Waldron Material. 
6 Verzeichnisse der Union Church of Christ in Bow, New Hampshire, 1806–1829, Longyear Museum, Chestnut Hill, 
Massachusetts. 
7 Mary Baker Eddy, Rückblick, 8–9. 
8 Verzeichnis der Einträge der Sterbefälle und Begräbnisse in New Hampshire, 1654–1949; Subject File, Eddy, Mary 
Baker – Ancestry – Genealogical Notes – White Family – McNeill – Huntoon – Baker. 
9 Manual of the First Congregational Church [Handbuch der Ersten kongregationalistischen Kirche] (Concord, NH: 
Independent Press Association, 1871), 33; Subject File, Eddy, Mary Baker – Family – Bakers – Mark Baker. 
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1832, 20. März  Marys Bruder Samuel heiratet Eliza Ann Glover,10 die Schwester von 
George Washington Glover, Marys zukünftigem Mann, den Mary auf der 
Hochzeit kennenlernt. Samuel lässt sich 1857 scheiden, weil seine Frau 
ihn verlassen hatte.11 

1834  Ihr Bruder Albert schließt das Dartmouth College ab (aufgenommen 
1830).12 

1835, 27. Januar  Ihre Großmutter Mary Ann Moore Baker stirbt im Alter von 91 Jahren.13 
Sie hatte mit im Haus der Bakers in Bow gelebt. Ihr Großvater Joseph 
Baker war 1816 verstorben.14 

1835, Juli  Ihr Bruder George verlässt das Haus in Bow und zieht nach Connecticut.15 

1836, 11. Januar  Die Bakers übersiedeln auf eine Farm in der Nähe von Sanbornton 
Bridge.16 (Sanbornton Bridge wird im Juni 1869 in Tilton umbenannt.)17 

1837  Gibt sie als das Jahr an, in dem sie angefangen habe, für Zeitungen zu 
schreiben.18 Mark Baker wird als einer der Treuhänder der Sanbornton 
Academy (eine der örtlichen Schulen) gewählt. Er ist drei Jahre lang 
Präsident der Treuhänder und legt das Amt 1847 nieder.19 

1837, 27. Juli  Ihre Schwester Abigail heiratet Alexander Hamilton Tilton.20 

                                                 
10 Heiratseintrag, 20. März 1832; Subject File, Eddy, Mary Baker – Family – Bakers – Samuel Dow Baker. 
11 Einreichung der Scheidung; Subject File, Eddy, Mary Baker – Family – Bakers – Samuel Dow Baker. 
12 Catalogus Collegii Dartmuthensis (Boston: Typis Perkins Et Marvin, 1837), 30; Subject File, Eddy, Mary Baker – 
Family – Bakers – Albert Baker. 
13 Genealogical and Family History of the State of New Hampshire [Genealogie und Familiengeschichte des 
Bundesstaates New Hampshire], Bd. 1 (New York: The Lewis Publishing Company, 1908), 115; Subject File, Eddy, 
Mary Baker – Family – Bakers – Joseph Baker. 
14 Ebd. 
15 Albert Baker und Abigail Baker Tilton an George Sullivan Baker, 1. August 1835, Baker Family Letters [Briefe 
der Familie Baker], Longyear Museum; und Martha S. Baker an George Sullivan Baker, 7. September 1835, Baker 
Family Letters, Longyear Museum. 
16 Martha S. Baker und Mark Baker an George Sullivan Baker, 20. Januar 1836, Baker Family Letters, Longyear 
Museum. 
17 Laws of the State of New Hampshire: „An act to constitute the town of Tilton from a part of the territory of the 
town of Sanbornton“ [Gesetze des Bundesstaates New Hampshire: Eine Verordnung zur Gründung des Ortes Tilton 
aus einem Teil des Ortsgebietes von Sanbornton]; Subject File, Sanbornton Bridge and Tilton, NH – Folder – General 
– Miscellaneous. 
18 Mary Baker Eddy, „To Whom it Concerns“ [Mitteilung], The Christian Science Journal, Juli 1903, 253. 
19 Record Book of Sanbornton Academy [Urkundenbuch der Sanbornton Academy] Longyear Museum. 
20 Runnels, History of Sanbornton, New Hampshire, Bd. 2, 805. 
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1838, 17. Juni  Mark und Abigail Baker werden als Mitglieder in die 
kongregationalistische (trinitarische) Kirche in Sanbornton Bridge 
aufgenommen.21 

1838, 26. Juli  Mary tritt der kongregationalistischen (trinitarischen) Kirche in 
Sanbornton Bridge bei.22 Sie hatte im Jahr zuvor angefangen, sich mit 
dem Thema Mitgliedschaft zu befassen.23 

1841, 17. Oktober  Ihr Bruder Albert stirbt in Hillsborough, New Hampshire.24 

1842  Sie besucht die Sanbornton Academy in Sanbornton Bridge.25 

1843, Juli  Sie unternimmt eine Reise mit ihrem Bruder George durch die White 
Mountains von New Hampshire.26 

1843, 10. Dezember Sie heiratet George Washington Glover (geboren am 2. August 1811)27  
 (Sonntag)  im Haus der Bakers in Sanbornton Bridge.28 

1843, 25. Dezember  Die Glovers segeln von Boston nach Charleston, South Carolina,29 mit 
einer möglichen Pause in Wilmington, North Carolina.30 

1844, Anfang Februar  Die Glovers ziehen nach Wilmington, North Carolina.31 

1844, 27. Juni  George Washington Glover stirbt in Wilmington.32 Die Nachrufe 
benennen Gallenfieber als Todesursache.33 Mary wird später schreiben, 

                                                 
21 Verzeichnisse der kongregationalistischen Kirche von Sanbornton Bridge, New Hampshire, Monatliches 
Mitgliederverzeichnis und Verzeichnis der Protokolle, 80, Longyear Museum. 
22 Ebd. 
23 Albert Baker an Mary Baker, 27. März 1838, Baker Family Letters, Longyear Museum. 
24 „Deaths“ [Sterbefälle]; Subject File, Eddy, Mary Baker – Family – Bakers – Albert Baker. 
25 Record Book of Sanbornton Academy, Longyear Museum. 
26 Mary Baker Eddy, Schreibheft, undatiert, A09002, 94. 
27 Abigail Evans Holmes an Edith Augusta Holmes Swasey, 13. Dezember 1843; Subject File, Glover, George 
Washington – Marriage. 
28 Ebd. 
29 Tagebuch George Baker, 25. Dezember 1843, 19, Longyear Museum. 
30 Ebd. 
31 Abigail Tilton und Martha Baker an Mary Baker Eddy, 6. Februar 1844, Briefe der Familie Baker, Longyear 
Museum. 
32 „Died“ [Verstorben], Wilmington Chronicle, 3. Juli 1844. 
33 Ebd. 
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dass es Gelbfieber war.34 Sie verlässt Wilmington um den 20. Juli und 
kehrt ins Haus ihrer Eltern nach Sanbornton Bridge zurück. Die Reise 
dauert vier Tage.35 

1844, 12. September  Ihr Sohn George Washington Glover II kommt im Haus der Bakers zur 
Welt.36 

1845, Dezember  Sie fängt an für die Covenant zu schreiben, eine Zeitschrift, die dem 
International Order of Odd Fellows [ein humanitärer, weltlicher Orden] 
zugetan ist.37 

1846  Sie gründet eine kurzlebige Modellschule für Kinder in Sanbornton, eine 
der ersten in New Hampshire.38 

1847  Mark Baker tritt als Treuhänder der Sanbornton Academy zurück.39 

 Sie besucht Boston.40 

1848, Sommer  Sie nimmt an den Abschlussfeierlichkeiten ihres langjährigen Freundes 
und Verehrers John H. Bartlett an der Harvard Law School in Cambridge, 
Massachusetts, teil.41 

1849, Mitte Juni bis Sie verbringt zwei Monate in Warner, New Hampshire, um sich von  
 August  Parsons Whidden medizinisch behandeln zu lassen. Während sie dort ist, 

studiert sie bei ihm Allopathie.42 

                                                 
34 Mary Baker Eddy, Die Erste Kirche Christi, Wissenschaftler, und Verschiedenes, ursprünglich in englischer 
Sprache veröffentlicht unter dem Titel The First Church of Christ, Scientist, and Miscellany (Boston: The Writings of 
Mary Baker Eddy, 1941), 335. 
35 Mary Baker Eddy, Schreibheft, Juli 1844, A09002, 52–53. 
36 Namen aus der Familienbibel der Glovers übertragen; Subject File, Glover, George Washington – Delaney 
Material. 
37 Mrs. M. M. Glover, „Thoughts at a Grave“ [Gedanken an einem Grab], The Covenant, Dezember 1845, 537; 
Subject File, Eddy, Mary Baker – Writings – Early Writings – Pre 1866. 
38 Mary Baker Eddy, „Mrs. Eddys Antwort auf den Artikel in der Januarnummer der ‚McClure‘ Zeitschrift“, Der 
Herold der Christlichen Wissenschaft, März 1907, 545; und Ruth W. Wardwell, 1. Februar 1920, Erinnerung, Ruth 
W. Wardwell, 3. 
39 Record Book of Sanbornton Academy, Historische Gesellschaft von New Hampshire. (Hinweis: Per Frühjahr 2015 
fehlt dies in ihrer Sammlung.) 
40 Mary Baker Eddy an George Sullivan Baker, 22. Januar 1848, F00035. 
41 Abigail A. Baker an George Sullivan Baker, 2. September 1848, Baker Family Letters, Longyear Museum. 
42 Abigail A. Baker an George Sullivan Baker, 7. August 1849, Baker Family Letters, Longyear Museum. 
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1849, 4. November  Ihr Bruder George heiratet ihre Freundin Martha Rand.43 

1849, 21. November  Ihre Mutter Abigail Ambrose Baker (geboren am 18. April 1784) stirbt.44 

1849, 11. Dezember  John H. Bartlett, mit dem sie sich verlobt hatte,45 stirbt in Sacramento, 
Kalifornien.46 

1849, Dezember oder  Sie zieht mit ihrem Sohn und ihrem Vater vom Farmhaus in Sanbornton  
 Januar 1850 Bridge in ein Haus im Ort an der West Main Street.47 

1850, 5. Dezember  Ihr Vater heiratet Elizabeth Patterson.48 

1851, 9. Mai  Dies könnte das Datum sein, an dem ihr Sohn ins Haus der Pflegeeltern 
Mahala und Russell Cheney in North Groton gebracht wird, dreißig 
Meilen nördlich von Sanbornton Bridge. Glover schreibt das Gedicht „The 
Mother at Parting with her Child“ [Die Mutter bei der Trennung von ihrem 
Kind]49 

1853, 21. Juni (Dienstag)  Sie heiratet Daniel Patterson, einen reisenden Zahnarzt.50 Er ist ein Neffe 
von Marys neuer Stiefmutter.51 Sie wohnen vermutlich in Franklin, fünf 
Meilen westlich von Sanbornton Bridge.52 

1853, November  Die Pattersons ziehen in ihr eigenes Haus in der Main Street Nr. 34, 
Franklin.53 

1855, Ende April  Die Pattersons ziehen nach North Groton, um in der Nähe von Marys 

                                                 
43 Runnels, History of Sanbornton, New Hampshire, Bd. 2, 19. 
44 Todesanzeige, New Hampshire Patriot and State Gazette, 6. Dezember 1849; Subject File, Eddy, Mary Baker – 
Family – Bakers – Abigail A. Baker. 
45 Mary Baker Eddy, Sammelalbum, SB001, 75. 
46 „Died“; Subject File, Bartlett, John Harriman. 
47 Mark Baker an George Sullivan Baker, 10. Januar 1850, Baker Family Letters, Longyear Museum. 
48 „Marriages“ [Eheschließungen]; Subject File, Eddy, Mary Baker – Family – Bakers – Elizabeth Patterson. 
49 Mary Baker Eddy, Schreibheft, 9. Mai 1851, A09002, 110. 
50 Heiratsurkunde; Subject File, Patterson, Daniel – Papers – Re Marriage to Mary Baker Eddy. 
51 Janette Weller, „The Human Side of Mrs. Eddy“ [Die menschliche Seite von Mrs. Eddy], undatiert, Erinnerung, 
Janette Weller, 13. 
52 Daniel Patterson an Mary Baker Eddy, 10. April 1853, L16249; Daniel Patterson an Mary Baker Eddy, 11. April 
1853, L16250; Daniel Patterson an Mary Baker Eddy, 31. März 1853, L16252. 
53 Hypothek, 4. November 1853; Subject File, Eddy, Mary Baker – Residences – Franklin, NH. 
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Sohn George zu sein.54 

1856  Sie schreibt, dass sie einen Großteil der folgenden sechs Jahre bettlägerig 
ist.55 

1856, April  Ihr Sohn George wird im Alter von fast zwölf Jahren von den Cheneys nach 
Minnesota gebracht.56 Laut Mary Baker Eddy wird ihm gesagt, dass seine 
Mutter gestorben ist.57 Sie sehen sich erst 1879 wieder.58 Aus einem Brief 
von Elizabeth Baker (Mark Bakers zweiter Frau) vom 6. Juni 1856 geht 
hervor, dass die Cheneys und George sie auf dem Weg nach Minnesota 
besucht haben.59 

1857 April  Martha Pilsbury lässt das Haus der Pattersons in Franklin 
zwangsversteigern.60 

1858, 2. November  Ihr Bruder Samuel heiratet seine zweite Frau, Mary Ann Cook.61 

1859, 20. September  „An diesem Tag verkauft meine Schwester [Martha Baker Pilsbury] unser 
Eigenheim ...“ in North Groton.62 

1860, 19. März  Die Pattersons verlassen ihr Heim in North Groton.63 Sie ziehen nach 
Rumney Depot, sechs Meilen von North Groton entfernt. Es ist möglich, 
dass sie einige Wochen bei John Herbert und dessen Frau zur Untermiete 
wohnen.64 Dann beziehen sie ihr eigenes Zuhause in Rumney Village.65 

                                                 
54 „Foreclosure of Mortgage“ [Hypothek zwangsvollstreckt], New Hampshire Patriot and State Gazette, 26. August 
1857; Subject File, Eddy, Mary Baker – Residences – North Groton, NH. 
55 Mary Baker Eddy an Phineas P. Quimby, 29. Mai 1862, V03341. 
56 Elizabeth Patterson Baker an George Sullivan Baker, 6. Juni 1856, Baker Family Letters, Longyear Museum. 
57 Mary Baker Eddy, Rückblick, 21. 
58 Christian Scientist Association [Vereinigung Christlicher Wissenschaftler], Versammlungsprotokolle, Bd. 1, 22. 
November 1879, EOR10, 54. 
59 Elizabeth Patterson Baker an George Sullivan Baker, 6. Juni 1856, Baker Family Letters, Longyear Museum. 
60 „Foreclosure of Mortgage“, New Hampshire Patriot and State Gazette, 26. August 1857; Subject File, Eddy, Mary 
Baker – Residences – North Groton, NH. 
61 Bundesstaat Massachusetts, Heiratsurkunde 2. November 1858; Subject File, Eddy, Mary Baker – Family – Bakers 
– Samuel Dow Baker. 
62 Mary Baker Eddy, Schreibheft, 20. September 1859, A09001, 60. 
63 Tagebuch von Cyrus Blood, 19. März 1860, Longyear Museum. 
64 Abbie W. Griffin an Willard S. Mattox, 13. Mai 1911; Subject File, Eddy, Mary Baker – Residences – Rumney, 
NH. 
65 William McKee, „Report re Houses in Rumney, New Hampshire, formerly occupied by Dr. and Mrs. 
Patterson“ [Berichte zum Thema Häuser in Rumney, New Hampshire, zuvor bewohnt von Herrn Dr. und Fr. 
Patterson], 1932; Subject File, Eddy, Mary Baker – Residences – Rumney, NH. 
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1861, 14. Oktober  Daniel Patterson schreibt im Namen seiner Frau an Phineas Parkhurst 
Quimby und fragt, ob er sie als Patientin annehmen würde.66 

1862  Sie fängt an, „die Ergebnisse ihrer Studien der Heiligen Schrift 
aufzuschreiben und an Freunde weiterzugeben ...“67 

1862, März  Daniel Patterson gerät in Gefangenschaft der Konföderierten Armee.68 Er 
war vom Gouverneur von New Hampshire beauftragt worden, „einige 
Regierungsgelder an treue Südstaatler zu verteilen“.69 Während seiner 
Gefangenschaft besucht Mary Baker Eddy einmal seine Familie in Saco, 
Maine.70 

1862, Juni  Auf Initiative ihrer Schwester Abigail Baker Tilton sucht sie Dr. W.T. 
Vails Hydropathisches Institut [für Wasserkuren] in Hill, New Hampshire 
auf in der Hoffnung, geheilt zu werden.71 Sie verbringt ca. drei Monate 
dort, erlangt aber nicht die erhoffte Heilung.72 

1862, 20. September  Daniel Patterson flieht aus dem Gefängnis und erreicht nach sieben harten 
Wochen sicheren Boden.73 

1862, Oktober  Von ihrem Bruder Samuel und dessen Frau Mary Ann Baker begleitet 
besucht sie Phineas Parkhurst Quimby zum ersten Mal in seinem Büro im 
International Hotel, Portland, Maine.74 

1862, 7. November  Ihr erster Brief zur Unterstützung von Phineas Parkhurst Quimby erscheint 
im Portland Evening Courier.75 

1862, Dezember  Sie gibt ihren ersten öffentlichen Vortrag in Portland, im Rathaus,  

                                                 
66 Daniel Patterson an Phineas P. Quimby, 14. Oktober 1861, V03340. 
67 Mary Baker Eddy, Wissenschaft und Gesundheit mit Schlüssel zur Heiligen Schrift, ursprünglich in englischer 
Sprache veröffentlicht unter dem Titel Science and Health with Key to the Scriptures (Boston: Trustees Under the 
Will of Mary Baker Eddy, 1934), viii. 
68 Daniel Patterson an Mary Baker Eddy, 2. April 1862, L16248. 
69 Mary Baker Eddy, Footprints Fadeless [Unvergängliche Fußspuren], 1902, A10402, 5. 
70 John Patterson an Mary Baker Eddy, 28. Dezember 1899, IC224.37.001. 
71 Mary Baker Eddy an Phineas P. Quimby, August 1862, V03342. 
72 Ebd. 
73 „Escape of Dr. Patterson“ [Flucht von Dr. Patterson], New Hampshire Patriot and State Gazette, 26. November 
1862; Subject File, Patterson, Daniel – Papers – Imprisonment. 
74 Tagebucheintrag, Oktober 1862; Subject File, Dresser, Julius und Annetta. 
75 Mary Baker Eddy, Sammelalbum, SB001A, 12. 
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zum Thema Spiritismus.76 

1862, 19. Dezember  Daniel Patterson hält Vorträge in Portland über seine Erfahrungen in den 
Südstaaten.77 

1863, Januar  Die Pattersons ziehen ins Haus ihrer Schwester Abigail Baker Tilton in 
Sanbornton Bridge.78 

1863, Juli  Sie fährt nach Portland.79 

1863, September  Sie besucht Daniel Pattersons Bruder in Saco, Maine.80 

1863, 12. September  Daniel Patterson eröffnet eine Zahnarztpraxis in Lynn, Massachusetts.81 

1864, 10. Januar  Sie hält eine Ansprache in der Mechanics Hall in Portland.82 

1864, 29. März  Sie verbringt zwei Monate in Warren, Maine, bei einer Patientin von 
Phineas Parkhurst Quimby, Mary Ann Jarvis.83 Während ihres Aufenthalts 
in Warren hält sie einen Vortrag über „P. P. Quimby’s spiritual Science 
healing disease—as opposed to Deism or Rochester-Rapping 
Spiritualism“ [P. P. Quimbys geistige Wissenschaft, die Krankheit heilt – 
im Gegensatz zu Deismus oder klopfendem Spiritualismus aus 
Rochester].84 

1864, Ende Mai  Sie fährt zu einem kurzen Besuch nach Portland und kommt bei einer Frau 
Wilson unter.85 

                                                 
76 Mary Baker Eddy, „Footprints Fadeless“, 1902, A10402, 24. 
77 „Lecture“ [Vortrag], Portland Daily Advertiser, 20. Dezember 1862; Subject File, Patterson, Daniel – Papers – 
Imprisonment. 
78 Mary Baker Eddy an Phineas P. Quimby, 12. Januar 1863, V03343. 
79 „Reminiscences of Portland“ [Erinnerungen an Portland], Portland Daily Press, 21. Oktober 1863; Subject File, 
Eddy, Mary Baker – Writings – EarlyWritings – Pre 1866. 
80 Mary Baker Eddy an Phineas P. Quimby, 14. September 1863, V05006. 
81 „A Card“ [Geschäftsanzeige], Lynn Weekly Reporter, 12. September 1863; Subject File, Patterson, Daniel – Papers 
– General. 
82 Mary Baker Eddy, Sammelalbum, SB001A, 13. 
83 Mary Baker Eddy an Phineas P. Quimby, 31. März 1864, V03347; Mary Baker Eddy an Phineas P. Quimby, 10. 
April 1864, V03349; Mary Baker Eddy an Phineas P. Quimby, 24. April 1864, V03350; Mary Baker Eddy an Phineas 
P. Quimby, Mai 1864, V03351; und Mary Baker Eddy an Phineas P. Quimby, 27. Mai 1864, V03352. 
84 Mary Baker Eddy an Phineas P. Quimby, 24. April 1864, V03350. 
85 Mary Baker Eddy an Phineas P. Quimby, 27. Mai 1864, V03352. 
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1864, nach dem 9. Juli  Sie verbringt einige Monate bei Sarah G. Crosby, einer weiteren Patientin 
von Quimby, in Albion, Maine.86 

1864, 6. September  Sie hält Vorträge am Waterville College in Maine zum Thema „The South 
and the North“ [Der Süden und der Norden].87 

1864, Herbst  Sie kehrt nach Lynn zurück.88 

1865, Frühjahr  Sie wohnt bei Thomas, Hannah und Dorr Phillips in Lynn.89 

1865, April  Sie besucht Phineas Parkhurst Quimby in Portland.90 

1865, Juni  Sie und ihr Mann wohnen in der Straße Buffum Court in Lynn.91 

1865, September  Sie besucht Phineas Parkhurst Quimby in Belfast, Maine.92 Es ist das 
letzte Mal, dass sie ihn sieht, bevor er stirbt. 

1865, 6. Oktober  Ihr Vater Mark Baker (geboren am 2. Mai 1785) stirbt in Sanbornton 
Bridge.93 

1866, 16. Januar  Phineas Parkhurst Quimby (geboren am 16. Februar 1802) stirbt in seinem 
Haus in Belfast, Maine.94 

1866, 1. Februar  Als sie an diesem Donnerstag auf dem Weg zu einer 
Temperenzlerversammlung in der Linwood Lodge of Good Templars 
[Guttempler] ist, stürzt sie in der Nähe Ecke Oxford und Market Street in 
Lynn auf dem Eis. Sie wird bewusstlos in das nahegelegene Haus von 

                                                 
86 Mary Baker Eddy an Phineas P. Quimby, 8. Juli 1864, V03353; Georgine Milmine, handschriftliche Notizen, 26. 
Juni 1920, 2; Subject File, Milmine, Georgine Collection – Affidavits and Interviews [Items 54–59]. 
87 „The South and the North“ [Der Süden und der Norden], Waterville Mail, 9. September 1864; Subject File, 
Writings – Lectures and Addresses. 
88 Mary Baker Eddy, „Day After Thanksgiving“ [Tag nach Thanksgiving], Sammelalbum, SB001A, 8. 
89 Fannie Phillips an Thomas Phillips, 3. Mai 1865; Subject File, Phillips – Family (Fannie) – Lynn, MA. 
90 Daniel Patterson an Phineas P. Quimby, 24. April 1865, V05007. 
91 Straßenverzeichnis der Stadt Lynn, 1865; Subject File, Eddy, Mary Baker – Residences – Lynn, Massachusetts – 
Newsclippings and Miscellaneous; Volkszählung in Massachusetts, 1865; Subject File, Eddy, Mary Baker – 
Residences – Lynn, Massachusetts – Newsclippings and Miscellaneous. 
92 Mary Baker Eddy an Martha Pilsbury, 7. September 1865, L11151. 
93 Bundesstaat New Hampshire, Standesamt 4. März 1866; Subject File, Eddy, Mary Baker – Family – Bakers – 
Mark Baker. 
94 „Dr. Phineas Parkhurst Quimby“, Find A Grave [Ein Grab finden]; Subject File, Quimby, Phineas P. – Folder I. 
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Samuel Bubier, einem erfolgreichen Geschäftsmann in Lynn, gebracht.95 
Freunde rufen Dr. Alvin M. Cushing, einen homöopathischen Arzt, herbei, 
der sich um sie kümmern soll.96 

1866, 2. Februar  Sie wird in ihr Heim in Swampscott gebracht.97 

1866, 4. Februar (Sonntag) Sie liest zwei Stellen aus dem Neuen Testament der Bibel und ist von den 
Verletzungen des Sturzes geheilt.98 

1866, Ende März/Anfang Die Pattersons ziehen in Pastor Reverend Russells Haus in Lynn mit ein.99  
 April  Daniel Patterson verlässt sie.100 Sie muss die Wohnung später wegen 

Nichtzahlung der Miete räumen.101 

1866, 19. Juni  Sie reicht im Zusammenhang mit ihrem Sturz Schadenersatzklage gegen 
die Stadt Lynn ein.102 Am 26. Dezember zieht sie die Klage zurück.103 

1866, August  Sie wohnt im Wohnheim von George D. Clark in der Summer Street in 
Lynn.104 

1866, Ende  In ihrer Autobiografie schreibt sie: „... gegen Ende des Jahres 1866 
erlangte ich die wissenschaftliche Gewissheit, dass alle Ursächlichkeit 
GEMÜT ist und jede Wirkung eine gedankliche Erscheinung.“105 

1867 Anfang  Sie lehrt Hiram S. Crafts das, was sie durch ihr Studium der Bibel über 
geistiges Heilen gelernt hat, und verwendet dazu ihre Exegese von 
Matthäus 14–17.106 

                                                 
95 Mary Baker Eddy, Wissenschaft und Gesundheit, 3. Ausgabe, Bd. 1 (Lynn, MA: Dr. Asa G. Eddy, 1881), 155–157. 
96 Alvin M. Cushing, eidesstattliche Erklärung, 30. August 1904; Subject File, Eddy, Mary Baker – Lynn, February 
1866 – Accident and Aftermath. 
97 Ebd.; „Accidents“ [Unfälle], Lynn Reporter, 3. Februar 1866; Subject File, Eddy, Mary Baker – Lynn, February 
1866 – Accidentand Aftermath. 
98 Mary Baker Eddy, Wissenschaft und Gesundheit, 3. Ausgabe, Bd. 1, 155–157. 
99 Georgine Milmine, Notizen über P. R. Russell, undatiert; Subject File, Milmine, Georgine – Research Notes [I]. 
100 Ebd. 
101 Ebd. 
102 Mary Baker Eddy an den Bürgermeister von Lynn, Massachusetts, 19. Juni 1866, V03291. 
103 „Municipal Matters“ [Städtische Angelegenheiten], Lynn Reporter, 29. Dezember 1866; Subject File, Eddy, Mary 
Baker – Lynn, February 1866 – Accident and Aftermath. 
104 Alvin M. Cushing, eidesstattliche Erklärung, 30. August 1904, 2; Subject File, Eddy, Mary Baker – Lynn, 
February 1866 – Accident and Aftermath. 
105 Mary Baker Eddy, Rückblick, 24. 
106 Mary Baker Eddy, 22. Februar 1902, A10062b. 
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1867, Februar  Sie besucht ihre Familie in Sanbornton Bridge, wo sie vermutlich bei ihrer 
Schwester Martha Pilsbury Unterkunft findet.107 

1867, April  Sie zieht mit Hiram S. Crafts Familie nach Taunton, Massachusetts, wo 
Crafts im Gebäude Main Street 90 eine öffentliche Praxis für geistiges 
Heilen einrichtet.108 Diese gründet sich auf den Unterricht, den er von ihr 
zu diesem Thema erhalten hat. 

1867, Mai  In diesem Monat verlässt Daniel Patterson sie endgültig.109 Er unterstützt 
sie einige Jahre lang finanziell durch eine jährliche Zahlung.110 

1867, 6. August  Sie verlässt das Haus von Hiram S. Crafts und verbringt kurze Zeit in 
Lynn bei Charles Winslow und dessen Frau.111 

1867, 21. November  Ihr Bruder George (geboren am 7. August 1812) stirbt.112 

1867, Ende Dezember  Sie verbringt die Weihnachtszeit in Swampscott.113 

1868, April  Sie verwendet wieder den Namen Glover,114 tut dies konsequent aber erst 
ab der zweiten Hälfte des Jahres 1869. 

1868, 1.–8. Juni  Sie wird gerufen, um Mary Gale in Manchester, New Hampshire, zu 
heilen. Diese leidet an einer durch Schwindsucht (Tuberkulose) 
verursachten Lungenentzündung und liegt im Sterben.115 

1868, Juli  Sie besucht Mary Gale in Manchester, New Hampshire, erneut.116 

1868, Sommer  Irgendwann während des Sommers stellt Sarah O. Bagley aus Amesbury 
ihr John Greenleaf Whittier vor und sie heilt ihn von Schwindsucht.117 

                                                 
107 Mary Baker Eddy an Martha Pilsbury, 28. Februar 1867, L11152. 
108 Hiram Crafts an Mary Baker Eddy, 7. Januar 1902; Subject File, Crafts, Hiram. 
109 Bundesstaat Massachusetts und Mary Baker Eddy, Scheidungsurkunde, 4. November 1873; Subject File, 
Patterson, Daniel – Papers – Marriage to Mary Baker Eddy. 
110 Mary Baker Eddy an Charlotte Penniman Mulliken, 7. Juni 1869, L08866. 
111 M. P. Ellis an Mary Baker Eddy, 7. August 1867, Ordner Fred O. Ellis, LMDB–4659, Longyear Museum. 
112 Runnels, History of Sanbornton, New Hampshire, Bd. 2, 19. 
113 Mary Baker Eddy, 4. Januar 1868, A10019. 
114 Mrs. Nathaniel Webster, 5. April 1868, L09794. 
115 Mary Gale an Mary Baker Eddy, 30. Mai 1868; Subject File, Gale, Mary. 
116 Mary Baker Eddy an Sarah O. Bagley, 5. Juli 1868, L03916. 
117 Mary Baker Eddy, undatiert, A11063. 

mailto:recherche@mbelibrary.org
file://asherf/shared/OLS/1%20Current%20jobs/O-07502%2052000%20MBE%20Detailed%20Annotated%20Chronology/marybakereddylibrary.org/de


 
210 Massachusetts Avenue, Boston, MA 02115, USA ∙ +1 617 450 7218 

recherche@mbelibrary.org ∙ marybakereddylibrary.org/de 
© 2002, 2017, deutsche Übersetzung © 2021 The Mary Baker Eddy Library 

 
12 

1868, Anfang September  Sie zieht ins Haus von Alanson C. und Sally Wentworth in Stoughton, 
Center Street 133 ein.118 Sie wohnt dort 18 Monate bis zum Frühjahr 
1870.119 Sally Wentworth wurde 1867 ihre dritte Schülerin.120 

1868, 28. September  Ihr ältester Bruder Samuel (geboren am 8. Juli 1808) stirbt in 
Charlestown, Massachusetts.121 

1868, Oktober  Sie besucht ihre Familie in Sanbornton Bridge für eine Woche122 und fährt 
dann für zwei Tage zu Charles Winslow und seiner Frau in Lynn, bevor 
sie nach Stoughton zurückkehrt.123 

1869, Juni  Sanbornton Bridge wird in Tilton, New Hampshire, umbenannt.124 Tilton 
ist der Familienname von Alexander Hamilton Tilton, Abigail Baker 
Tiltons Ehemann. Sie besitzen eine große Textilfabrik am Ort.125 

1869, 7. Juni  Sie schreibt: „Ich habe gerade eine Schrift zur Veröffentlichung zum 
Drucker geschickt, die den Titel trägt: ‚Science of Soul‘ [Wissenschaft der 
SEELE]. ... Ich habe dies sowie Notizen über das gesamte 1. Buch Mose 
innerhalb des letzten Jahres geschrieben.“126 („Science of 
Soul“ [Wissenschaft der SEELE] ist vermutlich eine Version von „The 
Science of Man“ [Die Wissenschaft vom Menschen], das sie 1867 
begonnen hat.) 

1870–1871  Sie beginnt, regelmäßig Schüler zu unterrichten, im Rahmen eines 
zwölfteiligen Kurses.127 Die Texte, die sie für den Unterricht verfasst, 
sind: „The Soul‘s Inquiry of Man“ [Die Frage der Seele an den Menschen] 
und „Spiritualism and Individuality“ [Spiritismus und Individualität] 
sowie „The Science of Man, By Which the Sick are Healed“ [Die 

                                                 
118 Mary Baker Eddy an Sarah O. Bagley, 10. September 1868, L07797. 
119 Mary Baker Eddy, Notizbuch, 23. März 1870, EF054. 
120 Mary Baker Eddy, Notizbuch, 1867, EF109. 
121 Mary Ann Baker, Antrag, 27. Oktober 1868; Subject File, Eddy, Mary Baker – Family – Bakers – Samuel Dow 
Baker. 
122 Mary Baker Eddy an Sarah O. Bagley, 20. Oktober 1868, L08306. 
123 Ebd. 
124 Bundesstaat New Hampshire, Laws of the State of New Hampshire (Concord, NH: B. W. Sanborn & Co., 1869), 
304–305; Subject File, Sanbornton Bridge and Tilton, NH – Folder – General – Miscellaneous. 
125 Runnels, History of Sanbornton, New Hampshire, Bd. 2, 804. 
126 Mary Baker Eddy an Charlotte Penniman Mulliken, 7. Juni 1869, L08866. 
127 Samuel Putnam Bancroft, Mrs. Eddy As I Knew Her in 1870 [Mrs. Eddy, wie ich sie 1870 kannte] (Boston: 
George H. Ellis Co., 1923), 2. 
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Wissenschaft vom Menschen, durch die die Kranken geheilt werden].128 
(Letzterer wird 1870 urheberrechtlich geschützt.129 Er wird 1876 
veröffentlich werden,130 doch die Druckausgaben von 1876 und 1879 
unterscheiden sich geringfügig. 1881 führt sie die wesentlichen Inhalte im 
Kapitel „Zusammenfassung“ in Wissenschaft und Gesundheit mit 
Schlüssel zur Heiligen Schrift zusammen. Die Seiten 167–193 und das 
Vorwort zu Wissenschaft und Gesundheit werden 1883 gemeinsam als 
„The Science of Man“ [Die Wissenschaft vom Menschen] herausgegeben 
und urheberrechtlich geschützt.131) 

1870, 23. März  Sie kehrt für sechs Wochen ins Haus von Sarah O. Bagley in Amesbury 
zurück.132 Bagley wird ihre vierte Schülerin.133 

1870, 13. Mai  Sie zieht mit ihrem Schüler Richard Kennedy nach Lynn. Sie wohnen für 
kurze Zeit bei Thomas Clarkson Oliver im Haus in der South Common 
Street 31.134 Sie wird von 1870 bis Januar 1882 in Lynn wohnen 
(ausgenommen von zehn Monaten in Boston 1879–1880135 und ihrer Reise 
nach Washington, D.C.,136 und Philadelphia, Pennsylvania, im Frühjahr 
1882).137 

1870, Juni–Juli  Sie und Richard Kennedy wohnen in jeweils eigenen Zimmern in einem 
Wohnheim in der South Common Street 71 in Lynn.138 

1870, 18. Juni  Sie geht eine Kooperation mit Richard Kennedy ein. Sie übernimmt die 
Rolle der Lehrerin und er ist der vornehmlich öffentliche Heiler bzw. 

                                                 
128 Ebd., 59–125. 
129 Mary Baker Eddy, 1876, „The Science of Man“ [Die Wissenschaft vom Menschen], A11319, 2. 
130 Mary Baker Eddy, Science of Man (Lynn, Massachusetts: Thomas P. Nichols, 1876); Subject File, Eddy, Mary 
Baker – Writings – Science of Man 1. 
131 Mary Baker Eddy, Science of Man (Cambridge, Massachusetts: University Press, 1883); Subject File, Eddy, Mary 
Baker – Writings – Science of Man 1. 
132 Mary Baker Eddy, Notizbuch, 23. März 1870, EF054. 
133 Mary Baker Eddy, Notizbuch, 1870, EF109. 
134 H. A. Kelly an Mary Baker Eddy, 15. September 1906, IC684a.77.042; Volkszählung der USA 1870; Subject File, 
Eddy, Mary Baker – Residences – Lynn, Massachusetts – Newsclippings and Miscellaneous; Lynn, Massachusetts, 
Straßenverzeichnis, 1871; Subject File, Eddy, Ebd. 
135 Mary Baker Eddy an James Ackland, 21. Januar 1880, L10638. 
136 Mary Baker Eddy an Julia Bartlett, 20. Januar 1882, L07689; Mary Baker Eddy an James Ackland, 13. März 
1882, L10642. 
137 Mary Baker Eddy an Col. Eldridge J. und Mollie Smith, 29. März 1882, L02056; Mary Baker Eddy an Col. 
Eldridge J. und Mollie Smith, 17. März 1882, L02057. 
138 Mary Baker Eddy an Sarah O. Bagley, 6. Juli 1870, L03918. 
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Praktiker der Christlichen Wissenschaft.139 

1870, August  Sie und Richard Kennedy beziehen die Räume im 1. Stock über Susie 
Magouns Privatschule für kleine Kinder Ecke South Common 29 und 
Shepard Street 2 in Lynn.140 

1871, Anfang Juli  Sie ist ein bis zwei Wochen bei ihrer Familie in Tilton zu Besuch.141 

1872, Januar  Sie beginnt die Arbeit an Wissenschaft und Gesundheit.142 Der erste 
Arbeitstitel des Buches ist „The Science of Life“ [Die Wissenschaft vom 
Leben].143 

1872, 20. Januar  Sie schreibt ihre erste öffentliche Stellungnahme, in der sie die 
„moralische Wissenschaft“ erklärt und verteidigt; die Wissenschaft, die sie 
entdeckt hat, zum Heilen verwendet und deren Anwendung sie andere 
lehrt. Diese wird im Lynn Transcript144 veröffentlicht und dient als 
Erwiderung auf einen Angriff von Wallace W. Wright (einem Schüler der 
Klasse von 1871), der eine Woche zuvor in derselben Zeitung erschienen 
war.145 

1872, 3. Februar  Ihre zweite öffentliche Aussage über die Christliche Wissenschaft 
erscheint als Brief, der im Lynn Transcript abgedruckt wird. Der Brief 
trägt die Überschrift „Moral Science and Mesmerism“ [Moralische 
Wissenschaft und Mesmerismus]. Sie erwähnt ferner, dass sie an einem 
Manuskript arbeitet, das ihre Theorien ausführlich erklären wird.146 

1872, 14. März  Sie fängt an, ihre vierte Klasse zu unterrichten, an der Lydia Merrill, 
Elizabeth Nichols, Miranda R. Rice und Peter Sim teilnehmen.147 Bis zum 

                                                 
139 Mary Baker Eddy, Notizbuch, 18. Juni 1870, EF054. 
140 Mary Baker Eddy an Sarah O. Bagley, 12. Januar 1871, L08299. 
141 Mary Baker Eddy an Sarah O. Bagley, 11. Juli 1871, L07801; Mary Baker Eddy an Frances Spinney, 11. Juli 
1871, L03929. 
142 Ives and Lincoln, Rechtsanwälte, an Mary Baker Eddy, September 1877, L09048. 
143 Mary Baker Eddy an Ainsworth Spofford 2. Juni 1875, V03276. 
144 Mary Baker Eddy, 20. Januar 1872, V05002. 
145 W. W. Wright, „Moral Science, alias Mesmerism“ [Moralische Wissenschaft, alias Mesmerismus], The Lynn 
Transcript; Subject File, Eddy, Mary Baker – Residences – Lynn, Massachusetts – Newsclippings and 
Miscellaneous. 
146 Mary Baker Eddy, 2. Februar 1872, V05003. 
147 Mary Baker Eddy, Notizbuch, 1872, EF109. 
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Frühjahr 1875 werden keine weiteren Klassen unterrichtet werden.148 

1872, 8. Mai  Sie beendet ihre Kooperation mit Richard Kennedy.149 

1872, Mitte Mai  Sie besucht ihre Familie in Tilton.150 

1872, 23. August– Sie verlässt das Haus von Susan Chadwell, Commercial Street 20 in 
 September  Lynn, da Chadwell zu viel von ihrer Zeit in Anspruch nimmt, während sie 

am Manuskript von „The Science of Life“ [Die Wissenschaft vom Leben] 
(Wissenschaft und Gesundheit) arbeitet.151 

1872, Oktober–November Sie mietet Räume an, die auf die Broad Street hinausgehen und zwei 
Häuser von der Kreuzung entfernt liegen, an der die Chestnut Street in 
Lynn zur Atlantic Street wird.152 

1873  Sie wohnt Ecke Beach und Mountain Avenue in Swampscott zur 
Untermiete.153 

1873, September  Sie wohnt im Haus Broad Street 6 in Lynn zur Untermiete.154 

1873, Herbst  Das Manuskript „The Science of Life“ (Wissenschaft und Gesundheit) 
wird von einem Verleger abgelehnt.155 

1873, 4. November  Sie erwirkt nach 20 Jahren Ehe die Scheidung von Daniel Patterson beim 
Gericht von Salem, Massachusetts.156 Die Scheidung wird am 9. 
Dezember rechtskräftig.157Als offizielle Begründung wird Verlassen 
angeführt, obwohl Ehebruch ebenfalls eine Rolle spielte.158 

                                                 
148 Ebd. 
149 „Dissolution of Copartnership“ [Auflösung der Kooperation], Lynn Semi-Weekly Reporter, 8. Mai 1872; Subject 
File, Eddy, Mary Baker – Residences – Lynn, Massachusetts – Newsclippings and Miscellaneous. 
150 Mary Baker Eddy an Fred O. Ellis, 27. Mai 1872, L05664. 
151 Mary Baker Eddy, Notizbuch, 23. August 1872, EF054; Lynn, Massachusetts, Straßenverzeichnis, 1873; Subject 
File, Eddy, Mary Baker – Residences – Lynn, Massachusetts – Newsclippings and Miscellaneous; Mary Baker Eddy 
an Mary Ellis, 7. Oktober 1872, L05666. 
152 Ebd. 
153 Bancroft, Mrs. Eddy As I Knew Her in 1870, 10–11. 
154 L. H. Kimball, 29. Mai 1917, Erinnerung, Lewis H. Kimball. 
155 Bancroft, Mrs. Eddy As I Knew Her in 1870, 46. 
156 Bundesstaat Massachusetts und Mary Baker Eddy, Scheidungsurkunde, 4. November 1873; Subject File, 
Patterson, Daniel – Papers – Re: Marriage to Mary Baker Eddy. 
157 Ezra L. Woodbury an G. Harold Ellis, 21. Februar 1900; Subject File, Patterson, Daniel – Papers– General. 
158 Mary Baker Eddy, Verschiedenes, 314. 
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1874  Sie wohnt in diesem Jahr in acht verschiedenen Häusern in Lynn, während 
sie am Manuskript „The Science of Life“ (Wissenschaft und Gesundheit) 
arbeitet.159 

1874, Januar  Sie wohnt kurz bei Amos Scribner und dessen Frau im Haus Broad Street 
7 in Lynn160 und dann einige Zeit bei George H. Allen (Schüler von 1870) 
im Haus Garland Street 4 in Lynn.161 

1874, Frühjahr  Nachdem sie das Manuskript „The Science of Life“ (Wissenschaft und 
Gesundheit) überarbeitet hat, wird es erneut von einem Verleger 
abgelehnt.162 

1874, 7. Juli  „The Science of Life“ (Wissenschaft und Gesundheit) erhält das 
Copyright.163 Eine Woche später findet sie einen Drucker.164 

1874, 5. September Sie übergibt dem Drucker das Manuskript.165 Im Dezember beginnt sie 
mit dem Korrekturlesen.166 Irgendwann entdeckt sie ein anderes Buch mit 
dem Titel „The Science of Life“ und ändert ihren Titel in Wissenschaft 
und Gesundheit um.167 

1874, Herbst  Sie wohnt im Haus von Amos Scribner an der Broad Street 7 in Lynn zur 
Untermiete.168 

1875, Januar  Sie sieht, dass das Haus gegenüber, Broad Street Nr. 8, zum Verkauf 
steht.169 

1875, 31. März  Sie erwirbt das Haus an der Broad Street Nr. 8 (heute 12) in Lynn.170 Sie 

                                                 
159 Mary Baker Eddy an Edward P. und Caroline S. Bates, 11. Dezember, L08225. 
160 Mary Baker Eddy an Samuel Putnam Bancroft, 9. Januar 1874, F00347. 
161 Samuel Putnam Bancroft an Mary Beecher Longyear, 12. September 1920, Erinnerungen, Samuel Putnam 
Bancroft 1. 
162 Bancroft, Mrs. Eddy As I Knew Her in 1870, 46. 
163 Mary Baker Eddy, Notizbuch, 7. Juli 1874, EF109. 
164 Ebd., 14. Juli 1874. 
165 Ebd., 5. September 1874. 
166 Mary Baker Eddy an Samuel Putnam Bancroft, 15. Dezember 1874, V03047. 
167 Mary Baker Eddy an Ainsworth Spofford 2. Juni 1875, V03276. 
168 Samuel Putnam Bancroft an Mary Beecher Longyear, 12. September 1920, Erinnerung, Samuel Putnam 
Bancroft 1; Mary Baker Eddy, 6. Oktober 1874, A10023. 
169 Bancroft, Mrs. Eddy as I Knew Her in 1870, 31. 
170 F. E. Besse an M. M. B. Glover, Grundbucheintragung, 30. März 1875; Subject File, Eddy, Mary Baker – 
Residences – Lynn, Massachusetts – Deeds. 
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schreibt sechzehn Seiten (368–383 in der ersten Ausgabe) über tierischen 
Magnetismus (Hypnotismus bzw. Mesmerismus).171 Diese Seiten werden 
in das letzte Kapitel von Wissenschaft und Gesundheit, „Healing the 
Sick“ [Das Heilen der Kranken], eingefügt.172 

1875, April  Sie unterrichtet eine Klasse mit vier Schülern, darunter Daniel H. Spofford 
(ihre erste Klasse seit 1872).173 

1875, 23. Mai  Sie hält Vorträge über die Christliche Wissenschaft in der Konzerthalle an 
der Market Street in Lynn. Das Thema lautet „Christ Healing the 
Sick“ [Christus heilt die Kranken].174 

1875, 4. Juni  Wissenschaft und Gesundheit erhält das Copyright.175 

1875, 6. Juni  Mary Baker Eddy beginnt mit von ihr geleiteten Sonntagsgottesdiensten in 
der Good Templars Hall in der Market Street Nr. 30 in Lynn. Nach dem 4. 
Juli werden sie eingestellt.176 

1875, 13. Juni  Sie erhält eine Austrittsbestätigung von der kongregationalistischen 
Kirche in Tilton, der sie 37 Jahre lang angehört hatte.177 

1875, 30. Oktober  Wissenschaft und Gesundheit wird in der ersten Ausgabe mit einer 
Auflage von 1.000 Exemplaren von der Christian Scientist Publishing 
Company herausgegeben.178 Sie hatte der Druckerei W. F. Brown und Co. 
eine Anzahlung von 200 und 500 Dollar geleistet.179 

1876, 14. Januar  Sie schickt Amos Bronson Alcott (Vater von Louisa May Alcott) ein 

                                                 
171 Mary Baker Eddy, Rückblick, 38. 
172 Ebd., 37–38. 
173 Mary Baker Eddy, Notizbuch, 12. April 1875, EF109. 
174 The Lynn Transcript, 22. Mai 1875; Subject File, Eddy, Mary Baker – Writings – Lectures and Addresses. 
175 Mary Baker Eddy an Ainsworth Spofford 2. Juni 1875, V03276. 
176 The Lynn Transcript, verschiedene Daten; Subject File, Eddy, Mary Baker – Residences – Lynn, Massachusetts – 
Newsclippings and Miscellaneous. 
177 Theodore C. Pratt, 13. Juni 1875; Subject File, Eddy, Mary Baker – Church Membership – Tilton und Pembroke. 
178 Mary Baker Eddy, Notizbuch, 30. Oktober 1875, EF109; Mary Baker Eddy, Wissenschaft und Gesundheit (Lynn, 
MA: Christian Scientist Publishing Company, 1875), Titelseite; Mary Baker Eddy, Rückblick, 37. 
179 W. F. Brown & Co. an Edward Hitchings und George M. Barry, Rechnung, 30. Oktober 1875; Subject File, Eddy, 
Mary Baker – Writings – Science and Health – Publication and Sale – General. 
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Exemplar ihres Buches.180 Er besucht sie am 20. Januar in Lynn.181 

1876, 14. Februar  The Science of Man, By Which the Sick Are Healed [Die Wissenschaft 
vom Menschen, durch die die Kranken geheilt werden] wird 
veröffentlicht.182 Es hatte 1870 das Copyright erhalten.183 

1876, 16. Februar  Amos Bronson Alcott besucht sie und ihre Schüler ein zweites Mal in 
Lynn. „Wir verbringen den Abend damit, metaphysische Probleme zu 
besprechen.“184 

1876, März  Sie unterrichtet eine Klasse.185 

1876, Frühjahr  Sie heilt Asa Gilbert Eddy von einem körperlichen Leiden.186 Er lernt bei 
ihr und wird innerhalb von vier Wochen ein öffentlicher Heiler bzw. 
Praktiker.187 

1876, Juni  „Schlüssel zur Heiligen Schrift“ wird urheberrechtlich geschützt, obwohl 
dieser Teil erst 1883 in der sechsten Ausgabe in Wissenschaft und 
Gesundheit eingefügt wird.188 

1876, 4. Juli  Sie gründet die Vereinigung Christlicher Wissenschaftler.189 

1876, Anfang November  Sie reist per Schiff nach Philadelphia zur Hundertjahrfeier der Vereinigten 
Staaten.190 

1877, 1. Januar  Sie heiratet Asa Gilbert Eddy in ihrem Haus Broad Street Nr. 8 in Lynn. Ein 
unitarischer Geistlicher, Samuel B. Stewart, übernimmt die Zeremonie.191 

                                                 
180 Mary Baker Eddy an A. Bronson Alcott, 14. Januar 1876, L05660. 
181 Bronson Alcott, The Journals of Bronson Alcott [Die Tagebücher von Bronson Alcott] Hrsg. Odell Shepard 
(Boston: Little, Brown and Company, 1938), 465. 
182 Mary Baker Eddy, 1876, A11319. 
183 Ebd. 
184 Alcott, The Journals of Bronson Alcott, Hrsg. Odell Shepard, 467. 
185 Mary Baker Eddy, Notizbuch, März 1876, EF109. 
186 Mary Baker Eddy an Anna I. Kingsbury, 12. Januar 1877, L08737. 
187 Ebd. 
188 Mary Baker Eddy an die Kongressbibliothek, 30. Mai 1877, V03277. 
189 Vereinigung Christlicher Wissenschaftler, Berichtsheft, Bd. 1, undatiert, EOR10, 1. 
190 „The Great Exhibition“ [Die große Ausstellung], The Lynn Transcript, 25. November 1876; Subject File, Eddy, 
Mary Baker – Writings – Early Writings – Post 1866; E. J. Smith an Mary Baker Eddy, 14. November 1876, 
IC382.50.003; Charlotte R. Lowell, 3. Oktober 1960, Erinnerung, Charlotte R. Lowell. 
191 Samuel B. Stewart, Heiratsurkunde, 1. Januar 1877; Subject File, Eddy, Asa G. – Marriage. 
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1877, 7. oder 14. Februar  Sie beginnt mit dem Unterricht einer Klasse.192 

1877, Frühjahr  George W. Barry, ein Schüler und gelegentlicher Kopist, verklagt sie auf 
Nichtzahlung von Kopierarbeit, die er für sie getan hat.193 Die 
Angelegenheit wird am 3. Oktober 1879 zu seinen Gunsten beigelegt.194 

1877, April  Die Eddys besuchen Fairhaven (heute Teil von New Haven), 
Connecticut.195 Sie verbringen fünf Wochen bei Asa Gilbert Eddys Bruder 
Washington.196 

1877, 30. Mai  Daniel H. Spofford sagt sich von ihr los und beginnt aktive Opposition 
gegen sie.197 

1878, Februar  Die Klage Glover vs. Kennedy wird eingereicht. Diese Klage bringt vor, 
dass Richard Kennedy seine finanziellen Verpflichtungen gegenüber 
Glover (Mary Baker Eddy) gemäß einem von ihm unterzeichneten Vertrag 
vom Februar 1870 nicht erfüllt habe.198 

1878, 14. März  Das Verfahren Glover vs. Kennedy wird verhandelt, und Richter William 
Hale Parmenter vom Bostoner Stadtgericht urteilt zugunsten Mary Baker 
Eddys.199 Richard Kennedy legt Berufung gegen das Urteil ein und 
beantragt ein neues Verfahren mit Geschworenen, das im November 
stattfindet.200 

1878, April  Edward J. Arens, ein Schüler von Mary Baker Eddy, reicht Klage in ihrem 
Namen ein, Eddy vs. Spofford, da Spofford ihr Unterrichtsgebühren und 

                                                 
192 Mary Baker Eddy, Notizbuch, Februar 1877, EF109; Mary Baker Eddy an Sarah G. Crosby, 5. Februar 1877, 
L02018. 
193 Ives and Lincoln, Rechtsanwälte, an Mary Baker Eddy, September 1877, L09048. 
194 J. A. Gillis, Urteil, 3. Oktober 1879; Subject File, Eddy, Mary Baker – Lawsuits – Barry vs. Eddy. 
195 Mary Baker Eddy an Daniel H. Spofford, 14. April 1877, L07816. 
196 Washington Eddy an Gilbert Eddy, 24. Dezember 1876; Subject File, Eddy, Asa G. – Correspondence; Mary 
Baker Eddy an Daniel H. Spofford, 14. April 1877, L07816. 
197 Daniel H. Spofford an Mary Baker Eddy, 30. Mai 1877, IC327.44.006. 
198 Mary Baker Eddy an das Stadtgericht Suffolk County, Erklärung, 23. Februar 1878; Subject File, Eddy, Mary 
Baker – Lawsuits – Glover [Mary Baker] vs. Kennedy. 
199 Stadtgericht Suffolk County, Verhandlungsnachweis, 15. Februar 1878; Subject File, Eddy, Mary Baker – 
Lawsuits – Glover [Mary Baker] vs. Kennedy. 
200 Geschworenenurteil, 8. November 1878; Subject File, Eddy, Mary Baker – Lawsuits – Glover [Mary Baker] vs. 
Kennedy. 
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Abgaben aus seiner Praxis schuldet.201 

1878, Mai  Edward J. Arens reicht Klage in Mary Baker Eddys Namen ein: Eddy vs. 
Tuttle et al. wegen unbezahlter Unterrichtsgebühren von George H. Tuttle 
& Charles S. Stanley.202 

1878, 14. Mai  Lucretia L. S. Brown bringt in Salem, Massachusetts, den „Ipswich 
Witchcraft Case“ [Fall von Hexerei in Ipswich] gegen Daniel H. Spofford 
vor. Brown wirft Spofford vor, sie mit negativen und hasserfüllten 
Gedanken angegriffen zu haben, um sie körperlich zu verletzen oder zu 
töten.203 Der Fall wird am 17. Mai abgewiesen.204 

1878, 3. Juni  Eddy vs. Spofford wird aufgrund von Mängeln in den Schriftsätzen und 
unzulänglicher Zustellung abgewiesen.205 

1878, 15. August  Mary Baker Eddy Eddy bestimmt den Begriff „Christliche 
Wissenschaftler“ als die Bezeichnung für Personen, die die Christliche 
Wissenschaft studieren.206 

1878, Oktober  Die zweite Ausgabe (auch „Ark“ [Arche]-Ausgabe genannt) von 
Wissenschaft und Gesundheit wird von Dr. Asa G. Eddy 
herausgegeben.207 Auf Seite fünf steht: „Es ist davon Abstand zu nehmen, 
sich an die Verfasserin zu wenden, um sie bei Krankheit zu Rate zu ziehen 
oder als Patient angenommen zu werden. Sie ist gegenwärtig in diesem 
Bereich nicht tätig.“208 (Ein Brief von ihr aus dem Jahr 1877 erwähnt die 
Aufnahme des „Schlüssels zur Heiligen Schrift“ in die zweite Ausgabe, 
doch dieser wird erst 1883 in die sechste Ausgabe eingefügt.)209 

                                                 
201 Oberster Gerichtshof im Bezirk Essex, Urteil, April 1878; Subject File, Eddy, Mary Baker – Lawsuits – Eddy vs. 
Spofford. 
202 „Magnetic Healers in Trouble“ [Magnetische Heiler in Schwierigkeiten], Lawrence Daily Eagle, 18. Mai 1878; 
Subject File, Eddy, Mary Baker – Lawsuits – Eddy vs. Tuttle et al. [Stanley]. 
203 „That Witchcraft Case“ [Dieser Hexerei-Fall], The Boston Daily Globe, 18. Mai 1878; Subject File, Spofford, 
Daniel H. 
204 Boston Evening Transcript, 18. Mai 1878; Subject File, Spofford, Daniel H. 
205 Oberster Gerichtshof im Bezirk Essex, Einträge in die Prozessliste, undatiert; Subject File, Milmine – Georgine 
Collection – Affidavits and Interviews [Item 71]. 
206 Vereinigung Christlicher Wissenschaftler, Sitzungsprotokoll, Bd. 1, 15. August 1878, EOR10, 54. 
207 Mary Baker Eddy, Wissenschaft und Gesundheit, 2. Ausg., Bd. 1 (Lynn, MA: Dr. Asa G. Eddy, 1878). 
208 Ebd., 5. 
209 Mary Baker Eddy an Daniel H. Spofford, 14. April 1877, L07816. 
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1878, 29. Oktober  Eine Klage wegen Verschwörung wird gegen Asa Gilbert Eddy und 
Edward J. Arens wegen Mordes an Daniel H. Spofford eingereicht.210 Der 
Fall wird am 31. Januar 1879 abgewiesen, als Spofford höchst lebendig 
vorgefunden wird211 und einer der Hauptzeugen zugibt, im Auftrag von 
Spofford unter Eid gelogen zu haben.212 

1878, 8. November  Der Fall Glover vs. Kennedy wird vor Geschworenen im Kammergericht 
des Bezirks Suffolk verhandelt. Die Geschworenen urteilen zugunsten von 
Richard Kennedy.213 Ihre Anwälte reichen am 6. Januar 1879 ihren 
Einspruch gegen das Urteil ein.214 Das Gericht weist am 23. Oktober 1879 
diesen Einspruch in allen Punkten ab.215 

1878, 24. November  Sie beginnt im Gemeindesaal der Tabernacle Baptist Church in der 
Shawmut Avenue in Boston eine Reihe von Sonntagnachmittagspredigten 
zu halten.216 Die letzte Predigt, die sie in dieser Kirche hält, findet am 2. 
Februar 1879 statt.217 

1879, 31. Januar  Das Verfahren gegen Edward J. Arens und Asa Gilbert Eddy wegen 
Verschwörung wird abgewiesen.218 

1879, 16. Februar  Sie predigt bis 29. Juni in Boston in der Fraternity Hall im Parker 
Memorial Building in der Berkeley Street (Eingang an der Appleton 
Street).219 220 

1879, 12. April  Vierzehn oder fünfzehn Mitglieder der Vereinigung Christlicher 

                                                 
210 „That Conspiracy“ [Diese Verschwörung], The Boston Daily Globe, 30. Oktober 1878; Subject File, Spofford, 
Daniel H. – Info Re: „Conspiracy to Murder Daniel Spofford.“ 
211 „The Conspiracy Affair“ [Die Verschwörungsaffaire], The Lynn Transcript, 8. Februar 1879, Mary Baker Eddy, 
Sammelalbum, 8. Februar 1879, SB001A, 2. 
212 Asa G. Eddy, „A Personal Vindication“ [Eine persönliche Rehabilitierung], Boston Daily Evening Traveller, Mary 
Baker Eddy, Sammelalbum, 11. Februar 1879, SB001A, 7. 
213 Geschworenenurteil, 8. November 1878; Subject File, Eddy, Mary Baker – Lawsuits – Glover [Mary Baker] v. 
Kennedy. 
214 N. D. A. Clarke, Einsprüche des Klägers, 6. Januar 1879; Subject File, Ebd. 
215 Abweisung der Einsprüche, 23. Oktober 1879; Subject File, Ebd. 
216 Herald Supplement, 23. November 1878; Subject File, Eddy, Mary Baker – Writings – Lecture and Addresses. 
217 Herald Supplement, 1. Februar 1879; Subject File, Ebd. 
218 „The Conspiracy Affair“, The Lynn Transcript, 8. Februar 1879, Mary Baker Eddy, Sammelalbum, 8. Februar 
1879, SB001A, 2. 
219 Daily Evening Transcript, 15. Februar 1879; Subject File, Eddy, Mary Baker – Writings – Lectures and 
Addresses. 
220 Daily Evening Transcript, 28. Juni 1879; Subject File, Ebd. 
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Wissenschaftler stimmen dafür, eine Kirche zu gründen.221 Die Regierung 
ist kongregationalistisch/demokratisch. Sie wird in das Komitee berufen, 
das die Glaubenssätze aufstellen soll.222 Ursprünglich hat die Kirche nur 
drei Glaubenssätze.223 

1879, 4. Juni  Eddy vs. Tuttle et al. wird vor dem Berufungsgericht in Salem 
verhandelt.224 George H. Tuttle war zu diesem Zeitpunkt nicht mehr 
angeklagt, sodass Charles S. Stanley der einzige Beklagte war. Der Fall 
wird zugunsten des Beklagten Stanley entschieden.225 Ihr Anwalt legt 
Berufung gegen das Urteil ein, doch sie zieht die Berufung im Juli 1880 
zurück.226 

1879, 16. August  Die Kirchenmitglieder beschließen, sie zur Pastorin der Kirche zu 
berufen.227 Dieser Ruf erfolgt am 22. August,228 doch sie nimmt diesen 
erst am 1. Dezember an.229 

1879, 19. August  Die Kirche beantragt die Gründungsurkunde beim Bundesstaat 
Massachusetts].230 

1879, 23. August  Die Gründungsurkunde der Kirche Christi (Wissenschaftler) wird 
erteilt.231 

1879, 3. Oktober  Der Fall George W. Barry wird zu seinen Gunsten beigelegt.232 

1879, 16. Oktober  Die Kirchenmitglieder beschließen, Sonntagnachmittagsgottesdienste 
abzuhalten.233 

1879, 19. Oktober  Der erste Gottesdienst der Kirche Christi (Wissenschaftler) findet in 
                                                 
221 Vereinigung Christlicher Wissenschaftler, Sitzungsprotokoll, Bd. 1, 12. April 1879, EOR10, 69. 
222 Kirche Christi, Wissenschaftler, Aufzeichnungen, undatiert, EOR13, 71. 
223 Ebd., 72. 
224 „A Remarkable Trial“ [Ein bemerkenswerter Prozess], Boston Daily Advertiser, 5. Juni 1879; Subject File, Eddy, 
Mary Baker – Lawsuits – Eddy v. Tuttle et al. [Stanley]. 
225 Gerichtsprotokoll, November 1880; Subject File, Ebd. 
226 Ebd. 
227 Kirche Christi, Wissenschaftler, Aufzeichnungen, 16. August 1879, EOR13, 89. 
228 Kirche Christi, Wissenschaftler, Aufzeichnungen, 22. August 1879, EOR13, 90. 
229 Kirche Christi, Wissenschaftler, Aufzeichnungen, 1. Dezember 1879, EOR13, 95. 
230 Kirche Christi, Wissenschaftler, Aufzeichnungen, 23. August 1879, EOR13, 89. 
231 Ebd. 
232 J. A. Gillis, Urteil, 3. Oktober 1879; Subject File, Eddy, Mary Baker – Lawsuits – Barry v. Eddy. 
233 Kirche Christi, Wissenschaftler, Aufzeichnungen, 16. Oktober 1879, EOR13, 93. 
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Charlestown (einem Stadtteil von Boston) statt.234 

1879, 23. Oktober  Die Einsprüche der Klägerin gegen das Urteil von Glover vs. Kennedy 
werden abgewiesen, da der Schuldschein aus dem Jahr 1870, den Richard 
Kennedy unterschrieben hat, auf ungeklärte Weise aus dem Büro ihres 
Anwalts verschwunden ist. Damit endet jegliches gerichtliches Vorgehen 
in diesem Fall.235 

1879, November  Die Eddys ziehen für zehn Monate nach Boston, haben aber kein festes 
Zuhause. Sie verbringen zuerst mindestens fünf Wochen im Haus West 
Newton Street 133 (in der Nähe der Tremont Street).236 Sie sieht ihren 
Sohn George Washington Glover II zum ersten Mal seit 1856.237 Er lebt 
nun im Gebiet der Dakotas und kommt für den Besuch nach Osten. Am 5. 
Februar 1880 verlässt er Boston und reist nach Deadwood.238 

1879, 30. November  Gottesdienste der Kirche Christi (Wissenschaftler) nehmen in der 
Hawthorne Hall, Park Street 2 in Boston, ihren Anfang.239 

1880, Anfang Januar  Die Eddys verbringen mindestens zehn Tage im Haus West Springfield 
Street 221. Ihnen wird gekündigt.240 

1880, 4. Januar  Die Kirche feiert ihren ersten Kommunionsgottesdienst.241 

1880, Ende Januar  Die Eddys wohnen bei Clara Elizabeth Choate und George D. 
Choate im Hotel Hosmer im Haus Hammond Street 32 in Boston242 

und ziehen dann mit ihnen ins Haus Shawmut Avenue 551 in 

                                                 
234 Ebd. 
235 Abweisung der Einsprüche, 23. Oktober 1879; Subject File, Eddy, Mary Baker – Lawsuits – Glover [Mary Baker] 
v. Kennedy. 
236 Kirche Christi, Wissenschaftler, Aufzeichnungen, 1. Dezember 1879, EOR13, 94; sowie Kirche Christi, 
Wissenschaftler, Aufzeichnungen, 2. Januar 1880, EOR13, 96. 
237 Vereinigung Christlicher Wissenschaftler, Sitzungsprotokoll, Bd. 1, 22. November 1879, EOR10, 86. 
238 Mary Baker Eddy an George Choate, 12. Februar 1880, L04079. 
239 Daily Evening Traveler, 29. November 1879; Subject File, Eddy, Mary Baker – Writings – Lectures and 
Addresses. 
240 Mary Baker Eddy an James Ackland, 21. Januar 1880, L10638. 
241 Kirche Christi, Wissenschaftler, Aufzeichnungen, 4. Januar 1880, EOR13, 96. 
242 Clara E. Choate, „Patience under Tribulation“ [Geduld in Trübsal], undatiert, Erinnerung, Clara Choate 2; Asa 
Eddy, Notizbuch Nr. 1, 75. 
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Boston um, wo sie fünf Monate leben.243 

1880, Februar  Sie unterrichtet eine Klasse.244 

1880, 14. März  Sie hält die Predigt „The People’s God and Its Effect on Health and 
Morals“ [Der GOTT der Menschen und die Wirkung auf Gesundheit und 
Moral].245 

1880, 18. April  Sie hält die Predigt „Christian Healing“ [Christliches Heilen] in der 
Hawthorne Hall, der sie Markus 16:18 zugrunde legt.246 

1880, Mai  Sie unterrichtet eine Klasse.247 

1880, 19. Mai  Ihre Predigt Christliches Heilen ist die erste Broschüre über die 
Christliche Wissenschaft, die für den Verkauf veröffentlicht wird.248 

1880, 2. Juni  Edward J. Arens wird aus der Vereinigung Christlicher Wissenschaftler 
ausgeschlossen.249 

1880, Juni–August  Die Eddys wohnen im Haus einer Mrs. Blanchard in der Warren Street 34 
in Concord, New Hampshire,250 wobei Mary Baker Eddy während dieser 
Zeit mindestens einmal nach Boston zurückkehrt.251 

1880, 21. Juli  Die Eddys ziehen ihre Berufung gegen das Urteil im Fall Eddy vs. Tuttle et 
al. Zurück.252 

                                                 
243 Mary Baker Eddy an James C. Howard, 9. Februar 1880, L12926; Boston City Directory [Straßenverzeichnis der 
Stadt Boston] (Boston: Sampson, Davenport, and Company, 1880); Subject File, Eddy, Mary Baker – Residences – 
Boston (Area). Mary Baker Eddy an George W. Glover, 22. August 1880, L02095. 
244 Mary Baker Eddy, Notizbuch, Februar 1880, EF130. 
245 „Lectures and Meetings“ [Vorträge und Versammlungen], Boston Evening Transcript, 13. März 1880; Subject 
File, Eddy, Mary Baker – Writings – Lectures and Addresses. 
246 Mrs. Glover Eddy, Christian Healing: A Lecture [Christliches Heilen: Ein Vortrag] (Cambridge, MA: John 
Wilson and Son, 1880). 
247 Mary Baker Eddy, Notizbuch, Mai 1880, EF130. 
248 John Wilson and Son an Mary Baker Eddy, 19. Mai 1880, IC334a.45.001. 
249 Vereinigung Christlicher Wissenschaftler, Sitzungsprotokoll, Bd. 1, 2. Juni 1880, EOR10, 100. 
250 Mary Baker Eddy an James C. Howard, 14. Juli 1880, L08655; Mary Baker Eddy an James C. Howard und „Ike“, 
27. Juli 1880, L08656; Mary Baker Eddy an James C. Howard, 29. Juli 1880, L08657; Mary Baker Eddy an James C. 
Howard, 3. August 1880, L08658; Mary Baker Eddy an James C. Howard, 4. August 1880, L08659. 
251 Mary Baker Eddy an George D. Choate, 26. August 1880, L02477; Vereinigung Christlicher Wissenschaftler, 
Sitzungsprotokoll, Bd. 1, 30. Juni 1880, EOR10, 103. 
252 Oberster Gerichtshof im Bezirk Essex, Prozessliste, undatiert; Subject File, Milmine – Georgine Collection – 
Affidavits and Interviews [Item 71]. 
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1880, 15. August  Die Eddys besuchen für eine Woche Marys Familie in Tilton.253 

1880, September  Die Eddys kehren ins Haus Broad Street 8 in Lynn zurück.254 Sie 
unterrichtet eine Klasse mit drei Personen, zu denen auch Julia S. Bartlett 
gehört.255 Bartlett wird für den Rest von Mary Baker Eddys Leben und 
viele Jahre danach eine überzeugte Unterstützerin und engagierte 
Arbeiterin sein. 

1880, 6. Oktober  Ein rechtlich bindender „Vereinigungsvertrag“, der von Mary Baker Eddy 
und sechs Schülern unterschrieben wurde, begründet das Lehrinstitut für 
Metaphysik in Massachusetts.256 

1880, November  Sie unterrichtet eine Klasse.257 

1880, 29. Dezember  Die Vereinigung Christlicher Wissenschaftler beantragt, Missionare zu 
ernennen, um die Bekanntheit und Anerkennung der Christlichen 
Wissenschaft zu erhöhen.258 

1880, 31. Dezember  Die erste Versammlung der Unterzeichner des Vereinigungsvertrags wird 
abgehalten, um das Lehrinstitut für Metaphysik in Massachusetts zu 
eröffnen.259 

1881, 31. Januar  Das Lehrinstitut für Metaphysik in Massachusetts erhält in Boston seine 
Zulassung.260 Mary Baker Eddy ist seine einzige Präsidentin und 
unterrichtet dort in den folgenden acht Jahren, bis auf sechs, alle Klassen. 
Asa Gilbert Eddy unterrichtet zwei Klassen,261 Ebenezer J. Foster Eddy 
unterrichtet drei262 und Erastus N. Bates eine Klasse.263 Das College wird 

                                                 
253 Abigail Tilton an Mary Baker Eddy, 22. August 1880, IC352.48.003. 
254 Mary Baker Eddy an James C. Howard, 4. August 1880, L08659. 
255 Mary Baker Eddy, Notizbuch, September 1880, EF130. 
256 Mary B. G. Eddy, Charles J. Eastman, James C. Howard, Henry L. Bancroft, Hosea E. Stone, Edgar S. Woodbury 
und Hugh Hart, Vereinigungsvertrag; Subject File, Massachusetts Metaphysical College – James C. Howard 
Material. 
257 Mary Baker Eddy, Notizbuch, November 1880, EF130. 
258 Vereinigung Christlicher Wissenschaftler, Sitzungsprotokoll, Bd. 1, 29. Dezember 1880, EOR10, 116. 
259 Lehrinstitut für Metaphysik in Massachusetts, Aufzeichnungen, 31. Dezember 1880, EOR21, 1. 
260 Bundesstaat Massachusetts, Zulassung, 31. Januar 1881, EOR37.B. 
261 Mary Baker Eddy, Rückblick, 43. 
262 Mary Baker Eddy an Mary E. Dillingham, 30. Oktober 1888, V03099; Mary Baker Eddy an Sarah E. Lindsay, 
29. April 1889, L04762; Mary Baker Eddy an Clara M. S. Shannon, 19. Mai 1889, V04976. 
263 Calvin Frye, „College Notice“ [Bekanntmachung des Colleges], The Christian Science Journal, Oktober 1889, 
Beilage. 
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1889 geschlossen,264 doch die Zulassung wird aufrechterhalten und das 
College wird 1899 „als Zusatzeinrichtung zu ihrer Kirche“ wiedereröffnet, 
als der Unterrichtsrat eingerichtet wird.265 

1881, März  Sie unterrichtet eine Klasse.266 

1881, Ende Juli–Anfang Die Eddys machen zwei bis drei Wochen Urlaub.267 
 August 

1881, August  Die dritte Ausgabe von Wissenschaft und Gesundheit (in zwei Bänden) 
kommt heraus.268 Das Buchcover weist erstmals das „Kreuz und Krone“-
Design auf. 

1881, 6. September  Sie beginnt mit dem Unterricht einer Klasse.269 

1881, 16. Oktober  Sie beginnt mit dem Unterricht einer Klasse, der auch Calvin A. Frye 
angehört.270 Er wird ihr von 1882 bis zu ihrem Tod im Jahr 1910 als ihr 
persönlicher Sekretär dienen. 

1881, 26. Oktober  Auf der Versammlung der Vereinigung Christlicher Wissenschaftler in 
Lynn übergeben acht rebellische Schüler einen auf den 21. Oktober 
datierten Brief, in dem sie des Fehlverhaltens beschuldigt wird. Sie treten 
aus der Vereinigung aus.271 

1881, 9. November  Sie wird in ihrem Haus in Lynn gemäß den Gesetzen von Massachusetts 
zur Pastorin ihrer Kirche berufen.272 

                                                 
264 Lehrinstitut für Metaphysik in Massachusetts, Aufzeichungen, 29. Oktober 1889, EOR21, 39. 
265 Mary Baker Eddy an William B. Johnson, 24. Februar 1898, L00714. 
266 Mary Baker Eddy, Wissenschaft und Gesundheit mit Schlüssel zur Heiligen Schrift (Boston: Trustees Under the 
Will of Mary Baker Eddy, 1934), xii. 
267 Die Eddys waren bei den Versammlungen der Vereinigung Christlicher Wissenschaftler Ende Juli und am 
3. August nicht anwesend, doch am 17. August waren sie wieder dabei. Es ist weder in einer Korrespondenz oder den 
Versammlungsprotokollen der Vereinigung Christlicher Wissenschaftler erwähnt, wo sie in Urlaub waren. 
268 Mary Baker Eddy, Wissenschaft und Gesundheit (Lynn, MA: Dr. Asa G. Eddy, 1881); Mary Baker Eddy an 
Eldridge J. Smith, 22. November 1881, L02053. 
269 Mary Baker Eddy, Notizbuch, 6. September 1881, EF127. 
270 Mary Baker Eddy, Notizbuch, 16. Oktober 1881, EF127. 
271 Vereinigung Christlicher Wissenschaftler, Sitzungsprotokoll, Bd. 1, EOR10, 140; A. A. Draper, 26. Oktober 1881, 
L09677. 
272 Kirche Christi, Wissenschaftler, Aufzeichnungen, 9. November 1881, EOR13, 111. 
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1882, 21. Januar  Die Eddys reisen nach Washington, D.C.,273 wo sie unterrichtet und zwölf 
Vorträge in Privathäusern gibt.274 Sie besucht außerdem Charles Julius 
Guiteau, den Attentäter des Präsidenten James A. Garfield, im 
Gefängnis.275 Sie verbringen ca. neun Wochen in Washington. Nach der 
ersten Woche sind sie bei George H. und Hellen J. Durfee im Haus First 
Street 13 zu Gast.276 

1882, 17. März  Die Eddys verbringen ca. zwei Wochen in Philadelphia, bevor sie nach 
Boston zurückkehren.277 

1882, 26. März  Der Boston Sunday Globe bringt auf der Titelseite einen halbseitigen 
Artikel über die Christliche Wissenschaft.278 

1882, 4. April  Die Eddys kehren nach Boston zurück.279 

1882, 5. April  Clara Elizabeth Choate gibt einen Empfang für die Eddys in ihrem Haus 
Tremont Street 590.280 

1882, Mitte April  Die Eddys wohnen für kurze Zeit im Haus Bromfield Street 36 in 
Boston.281 

1882, 24. April  Die Eddys unterschreiben einen Mietvertrag für das Haus Columbus 
Avenue 569 in Boston.282 Sie selbst wird ein Jahr und zehn Monate dort 
wohnen. 

1882, 12. Mai  Das College öffnet im Haus Columbus Avenue 569. Sie unterrichtet eine 
Klasse.283 

                                                 
273 Mary Baker Eddy an Julia S. Bartlett, 20. Januar 1882, L07689. 
274 Rundschreiben, undatiert; Subject File, Eddy, Mary Baker – Visits to – Washington, D.C. 
275 Mary Baker Eddy, Vermischte Schriften 1883–1896, ursprünglich in englischer Sprache veröffentlicht unter dem 
Titel Miscellaneous Writings 1883–1896 (Boston: The First Church of Christ, Scientist, 1896), 112. 
276 Eva M. Perley an das Bureau of History and Records [Büro für Geschichte und Aufzeichnungen], 29. Mai 1935; 
Subject File, Eddy, Mary Baker – Visits to – Washington, D.C. 
277 Mary Baker Eddy an Col. Eldridge J. und Mollie Smith, 29. März 1882, L02056; Mary Baker Eddy an Col. 
Eldridge J. und Mollie Smith, 17. März 1882, L02057. 
278 „Miracles?“ [Wunder?], Boston Sunday Globe, 26. März 1882; Subject File, Christian Science – Articles. 
279 Mary Baker Eddy an Clara Choate, 28. März 1882, L02502. 
280 Einladung zum Empfang, 5. April 1882; Subject File, Choate, Clara. 
281 Arthur T. Buswell an Mary Baker Eddy, 15. April 1882, IC243.39.019. 
282 Mary Baker Eddy, Notizbuch, 24. April 1882, EF104. 
283 Notizbuch, 12. Mai 1882; Subject File, Eddy, Mary Baker – Students by Classes – Student List Recorded by 
Calvin Frye [Second Copy]. 
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1882, 2. oder 3. Juni  Asa Gilbert Eddy (geboren 1832) stirbt.284 

1882, 7. Juli–5. August  Von Alice M. Sibley285 begleitet verbringt sie in Arthur T. Buswells Haus 
in Barton, Vermont, einen Monat damit, Asa Gilbert Eddys Tod zu 
verarbeiten.286 Sie hält die Ansprache „Christliches Heilen“ in der 
dortigen methodistischen Kirche.287 (Während der Zeit reist sie am 10. Juli 
nach Concord, New Hampshire;288 am 11. Juli nach Warren, Vermont,289 
und am 3. August nach St. Johnsbury, Vermont, wo sie jeweils 
übernachtet.)290 

1882, 14. August  Calvin A. Frye wird von Mary Baker Eddy als Privatsekretär eingestellt 
und arbeitet bis zu ihrem Tod – mehr als 28 Jahre – in dieser 
Funktion.291Asa Gilbert Eddy hatte ihn ausgewählt.292 

1882, 16. August  Sie beginnt mit dem Unterricht einer Klasse.293 

1882, 1. Oktober  Bis Sonntag, dem 24. Juni 1883, finden im Haus Columbus Avenue 569 
Gottesdienste statt.294 

1882, 23. Oktober  Sie beginnt mit dem Unterricht einer Klasse.295 

1883, 22. Januar  Sie beginnt mit dem Unterricht einer Klasse.296 

1883, 31. Januar  Die Vereinigung Christlicher Wissenschaftler gründet die 
Christian Scientists‘ Publishing Company [Verlagshaus 

                                                 
284 Mary Baker Eddy, Notizbuch, undatiert, EF104; Sterbeurkunde, 4. Juni 1882; Subject File, Eddy, Asa G. – 
Decease. 
285 Mary Baker Eddy an Alice Sibley, 4. Juli 1882, L13366. 
286 Mary Baker Eddy an Clara Choate, 16. Juli 1882, L04089. 
287 Orleans County Monitor, 24. Juli 1882; Subject File, Eddy, Mary Baker – Visits to – Barton, VT. 
288 Arthur T. Buswell, Bestandsbuch, 7. August 1882; Subject File, Buswell, Arthur T. 
289 Ebd. 
290 Ebd. 
291 Mary Baker Eddy, Notizbuch, 14. August 1882, EF131. 
292 M. Adelaide Still, „Reminiscences of the time I spent in Mrs. Eddy’s home“ [Erinnerungen an die Zeit, die ich in 
Mrs. Eddys Haus verbrachte], undatiert, Erinnerung, Adelaide Still, 9. 
293 Notizbuch, 16. August 1882; Subject File, Eddy, Mary Baker – Students by Classes – Student List Recorded by 
Calvin Frye [Second Copy]. 
294 Kirche Christi, Wissenschaftler, Aufzeichnungen, 4. Dezember 1882, EOR13, 131. 
295 Notizbuch, 23. Oktober 1882; Subject File, Eddy, Mary Baker – Students by Classes – Student List Recorded by 
Calvin Frye [Second Copy]. 
296 Ebd., 22. Januar 1883. 
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Christlicher Wissenschaftler] zum Zweck, eine „Publikation zum 
Wohl der Sache“ zu erstellen.297 

1883, 14. März  Der Vorstand des Verlagshaus Christlicher Wissenschaftler löst sich auf, 
denn „die gesamte Autorität für die Herausgabe liegt bei der 
Chefredakteurin und Verlegerin des anvisierten Blattes.“298 Sie ist die 
Chefredakteurin und Herausgeberin.299 

1883, April  Sie reicht Klage gegen Edward J. Arens wegen Übertretung des 
Urheberrechts ein. Arens hat eine Praxis zum Gemütsheilen in Boston 
eingerichtet, und seine Veröffentlichungen sind Plagiate von Wissenschaft 
und Gesundheit.300 

1883, 14. April  Die erste Ausgabe der (alle zwei Monate erscheinenden) Zeitschrift 
Journal of Christian Science wird von der Christian Scientists’ Publishing 
Company herausgegeben. Das Journal kündigt unter anderem Vorträge 
von ihr im College an, jeweils donnerstags um 15 Uhr. Sie ist die 
Chefredakteurin.301 Sie hat dieses Amt bis September 1884 inne.302 

1883, 21. Mai  Sie besucht mit einer Übernachtung Tilton, um einen Grabstein für Asa 
Gilbert Eddys Grabstätte in Auftrag zu geben.303 

1883, August  The People’s God: Its Effect on Health and Christianity [Der GOTT der 
Menschen: Seine Wirkung auf Gesundheit und Christentum] kommt als 
Broschüre heraus.304 Der Text ist auch in der Juni-Ausgabe des Journals 
erschienen.305 Diese Predigt war am 14. März 1880 gehalten worden.306 

                                                 
297 Vereinigung Christlicher Wissenschaftler, Sitzungsprotokoll, Bd. 1, 17. Januar 1883, EOR10, 189; Vereinigung 
Christlicher Wissenschaftler, Sitzungsprotokoll, Bd. 1, 31. Januar 1883, EOR10, 196. 
298 Vereinigung Christlicher Wissenschaftler, Sitzungsprotokoll, Bd. 1, 14. März 1883, EOR10, 206. 
299 Ebd., 205–206. 
300 Mary Baker Eddy, Klageschrift, 6. April 1883; Subject File, Eddy, Mary Baker – Lawsuits – Eddy vs. Arens – 
Misc. Legal Documents. 
301 Journal of Christian Science, 14. April 1883, 1. 
302 „Publisher‘s Note“ [Mitteilung der Herausgeberin], Journal of Christian Science, September 1884, 4. 
303 Mary Baker Eddy an Eldridge J. Smith, 19. Mai 1883, L02061. 
304 Eingangsbestätigung, 10. August 1883; Subject File, Eddy, Mary Baker – Lawsuits – Eddy v. Arens – Copyright. 
305 Mary Baker Eddy, „The People’s God“ [Der GOTT der Menschen], Journal of Christian Science, Juni 1883, 1. 
306 „Lectures and Meetings“, Boston Evening Transcript, 13. März 1880; Subject File, Eddy, Mary Baker – Writings 
– Lectures and Addresses. 
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1883, 20. August  Sie beginnt mit dem Unterricht einer Klasse.307 

1883, September  Die sechste Ausgabe von Wissenschaft und Gesundheit kommt heraus. Sie 
enthält den „Schlüssel zur Heiligen Schrift“ als einzelnes Kapitel, 
vergleichbar mit dem „Glossar“ späterer Ausgaben.308 

1883, 23. September  Die Donnerstagnachmittagversammlungen werden auf den Freitagabend 
verlegt.309 

1883, 24. September  Sie gewinnt ihren Rechtsstreit gegen Edward J. Arens.310 Das Gericht 
erlässt am 4. Oktober eine Verfügung gegen seine Broschüre.311 

1883, 4. November  Sonntagsgottesdienste werden bis zum 18. Oktober 1885 in die Hawthorne 
Hall, Park Street 2, Boston, verlegt, jedoch mit Sommerpausen.312 

1883, 12. November  Sie beginnt mit dem Unterricht einer Klasse.313 

1883, 27. Dezember  Sie beginnt mit dem Unterricht einer Klasse.314 

1884, 13. Februar  Ihre Schwester Martha (geboren am 19. Januar 1819) stirbt.315 

1884, 25. Februar  Sie beginnt mit dem Unterricht einer Klasse.316 

1884, 21. März  Sie zieht von der Columbus Avenue 569 ins Haus Nr. 571 (nebenan).317 
Das Lehrinstitut für Metaphysik in Massachusetts befindet sich in diesem 

                                                 
307 Notizbuch, 20. August 1883; Subject File, Eddy, Mary Baker – Students by Classes – Student List Recorded by 
Calvin Frye [Second Copy]. 
308 Eingangsbestätigung, 21. September 1883; Subject File, Eddy, Mary Baker – Lawsuits – Eddy v. Arens – 
Copyright. 
309 „Lectures and Parlor Talks on Christian Science and Metaphysics“ [Vorträge und Salonansprachen über die 
Christliche Wissenschaft und Metaphysik], Journal of Christian Science, Oktober 1883, 7. 
310 US Bezirksgericht von Massachusetts, Urteil, 24. September 1883; Subject File, Eddy, Mary Baker – Lawsuits – 
Eddy v. Arens – Misc. Legal Documents. 
311 Ebd. 
312 Kirche Christi, Wissenschaftler, Aufzeichnungen, 22. Oktober 1883, EOR13, 139. 
313 Notizbuch, 12. November 1883; Subject File, Eddy, Mary Baker – Students by Classes – Student List Recorded by 
Calvin Frye [Second Copy]. 
314 Ebd., 27. Dezember 1883. 
315 „Died“, The Decatur Herald, 14. Februar 1884; Subject File, Eddy, Mary Baker – Family – Bakers – Martha 
Baker Pilsbury und Luther Pilsbury. 
316 Notizbuch, 25. Februar 1884; Subject File, Eddy, Mary Baker – Students by Classes – Student List Recorded by 
Calvin Frye [Second Copy]. 
317 Mary Baker Eddy, Notizbuch, 21. März 1884, EF104. 
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Haus, bis es 1889 schließt.318 Sie wohnt drei Jahre und neun Monate im 
College. 

1884, Anfang Mai  Sie geht nach Chicago „wegen der dringenden Bitte der Menschen dort 
und meines eigenen Gefühls der Notwendigkeit ... und innerhalb von drei 
Wochen habe ich eine Klasse mit 25 Schülern unterrichtet, vor vollem 
Haus Vorträge gehalten, 20 Abonnements auf mein Journal erhalten, ca. 
30 Exemplare von Wissenschaft und Gesundheit verkauft usw.“319 In 
Chicago wohnt sie im Haus West Randolph Street 472.320 

1884, 13. Mai  Sie beginnt mit dem Unterricht ihrer einzigen Klasse in Chicago.321 

1884, 25. Mai  Sie hält einen Vortrag in der Hershey Hall in Chicago über die biblische 
Textstelle „Für wen halten die Leute mich?“322 

1884, 2. August  Das Journal wird eine Monatsschrift.323 

1884, 8. August  Sie beginnt den Unterricht der ersten Lehrerbildungsklasse am Lehrinstitut 
für Metaphysik in Massachusetts.324 Absolventen der 
Lehrerbildungsklasse sind autorisiert, die Christliche Wissenschaft zu 
unterrichten. 

1884, September  Emma Curtis Hopkins, eine Schülerin von Mary Baker Eddy, wird 
Chefredakteurin des Journals.325 (Im folgenden April übernimmt Mary 
Baker Eddy die Chefredaktion wieder selbst und Hopkins wird 
stellvertretende Chefredakteurin.326 Am 4. November 1885 tritt Hopkins 
zurück.)327 

                                                 
318 Mary Baker Eddy, Vermischte Schriften, 271–274. 
319 Mary Baker Eddy an Eldridge J. Smith, 25. Juni 1884, L02069. 
320 Mary Baker Eddy an Julia Bartlett, 24. Mai 1884, L07693. 
321 Notizbuch, 13. Mai 1884; Subject File, Eddy, Mary Baker – Students by Classes – Student List Recorded by 
Calvin Frye [Zweitexemplar]. 
322 Chicago Tribune, 25. Mai 1884; Subject File, Eddy, Mary Baker – Visits to: – Chicago, Ill. 
323 Mary Baker Eddy, „Au Revoir“ [Auf Wiedersehen], Journal of Christian Science, August 1884, 4. 
324 Notizbuch, 8. August 1884; Subject File, Eddy, Mary Baker – Students by Classes – Student List Recorded by 
Calvin Frye [Zweitexemplar]. 
325 Journal of Christian Science, September 1884, 4. 
326 The Christian Science Journal, April 1885, Titelblatt. 
327 Vereinigung Christlicher Wissenschaftler, Sitzungsprotokoll, Bd. 2, 4. November 1885, EOR11.02, 92. 
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1884, 2. September  Sie beginnt mit dem Unterricht einer „Elementarklasse“.328 Der Begriff 
unterscheidet diesen Anfangskurs von den sogenannten „Normalklassen“, 
den Lehrerbildungsklassen. 

1884, 3. November  Sie beginnt mit dem Unterricht einer Elementarklasse.329 

1884, 22. Dezember  Sie beginnt mit dem Unterricht einer Elementarklasse.330 

1885, Februar  Historical Sketch of Metaphysical Healing [Historische Skizze des 
metaphysischen Heilens] wird als Broschüre herausgebracht.331 Sie ist in 
erster Linie eine Autobiografie. Nach Revisionen und verschiedenen 
Änderungen des Titels wird die Broschüre zu Retrospection and 
Introspection [Rückblick und Einblick] erweitert und kommt im 
November 1891 heraus.332 

1885, 4. Februar  Die Vereinigung Christlicher Wissenschaftler ernennt ein Komitee für 
Veröffentlichungen.333 

1885, 7. Februar  Erstmals erscheint im Journal die Mitteilung, dass sie keine Patienten 
mehr annimmt.334 

1885, 8. Februar  In der Odd Fellows Hall in Boston findet ein Kommunionsgottesdienst mit 
ca. achthundert Teilnehmenden statt.335 

1885, 16. Februar  Sie beginnt mit dem Unterricht einer Lehrerbildungsklasse.336 

1885, März  Defence of Christian Science [Verteidigung der Christlichen 
Wissenschaft] wird im März-Journal337 und als Broschüre 

                                                 
328 Notizbuch, 2. September 1884; Subject File, Eddy, Mary Baker – Students by Classes – Student List Recorded by 
Calvin [Zweitexemplar]. 
329 Notizbuch, 3. November 1884; Subject File, Ebd. 
330 Ebd., 22. Dezember 1884. 
331 Journal of Christian Science, Februar 1885, 7. 
332 The Christian Science Journal, Dezember 1891, 394. 
333 Vereinigung Christlicher Wissenschaftler, Sitzungsprotokoll, Bd. 2, 4. Februar 1885, EOR11.01, 54. 
334 Journal of Christian Science, Februar 1885, 7. 
335 Eddy, Verschiedenes, 54. 
336 Notizbuch, 16. Februar 1885; Subject File, Eddy, Mary Baker – Students by Classes – Student List Recorded by 
Calvin [Zweitexemplar]. 
337 Mary Baker Eddy, „Defence of Christian Science“ [Verteidigung der Christlichen Wissenschaft], Journal of 
Christian Science, März 1885, 1. 
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veröffentlicht.338 Nach etlichen Revisionen und Erweiterungen  
wird daraus später Nein und Ja (ursprünglich in englischer  
Sprache veröffentlicht unter dem Titel No and Yes).339  
Defence of Christian Science wurde als Erwiderung auf Angriffe  
von Geistlichen geschrieben.340 

1885, 2. März  Sie beginnt mit dem Unterricht einer Elementarklasse.341 

1885, 16. März  Ihr werden zehn Minuten während eines von Reverend Joseph Cooks 
Vorträgen im Tremont Temple in Boston eingeräumt, um auf Kritik 
vonseiten der Geistlichen einzugehen.342 

1885, April  Das Journal of Christian Science wird in The Christian Science Journal 
umbekannt.343 Sie ist wieder Chefredakteurin und Herausgeberin.344 (Sie 
bleibt bis Januar 1886 Chefredakteurin.)345 

1885, 20. April  Sie beginnt mit dem Unterricht einer Elementarklasse.346 

1885, 30. Juli  Sie stellt James Henry Wiggin, einen pensionierten unitarischen 
Geistlichen, als ihren Redaktionsassistenten ein.347 Er arbeitet mit ihr 
zusammen an der sechzehnten und der fünfzigsten Ausgabe von 
Wissenschaft und Gesundheit mit Schlüssel zur Heiligen Schrift.348 Er ist 
außerdem von Januar bis August 1886349 und erneut von Anfang 1887 bis 
Januar 1889 als Chefredakteur des Journals tätig.350 

                                                 
338 The Christian Science Journal, April 1885, 18. 
339 „Her Latest Work“ [Ihr neuestes Werk], The Christian Science Journal, August 1887, 266. 
340 Mary Baker Eddy, „Defence of Christian Science“, Journal of Christian Science, März 1885, 1. 
341 Notizbuch, 2. März 1885; Subject File, Eddy, Mary Baker – Students by Classes – Student List Recorded by 
Calvin Frye [Zweitexemplar]. 
342 Boston Daily Advertiser, 16. März 1885; Subject File – Tremont Temple. 
343 The Christian Science Journal, April 1885, Titelblatt. 
344 Ebd. 
345 The Christian Science Journal, Januar 1886, Titelblatt. 
346 Notizbuch, 20. April 1885; Subject File, Eddy, Mary Baker – Students by Classes – Student List Recorded by 
Calvin Frye [Zweitexemplar]. 
347 Mary Baker Eddy, „Mrs. Eddy’s Activity Shown“ [Mrs. Eddys Aktivitäten aufgezeigt], Christian Science 
Sentinel, 1. Dezember 1906, 228. 
348 Mary Baker Eddy an James Henry Wiggin, 30. Juli 1885, L02159; Mary Baker Eddy an James Henry Wiggin 
1889, L07612. 
349 The Christian Science Journal, Januar 1886, Titelblatt; The Christian Science Journal, September 1886, Titelblatt. 
350 „A Miracle?“ [Ein Wunder?], The Christian Science Journal, April 1887, 50; Rev. James Henry Wiggin, 
„Goodbye“ [Auf Wiedersehen], The Christian Science Journal, Januar 1889, 536. 
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1885, 14. September  Sie beginnt mit dem Unterricht einer Elementarklasse.351 

1885, 25. Oktober  Die Sonntagsgottesdienste ziehen in die Chickering Hall im Gebäude 
Tremont Street 157 um,352 bis zum März 1894.353Eine Sonntagsschule 
wird formell eingerichtet.354 

1885, 4. November  Emma Curtis Hopkins tritt als stellvertretende Redakteurin zurück und 
trennt sich von der Christlichen Wissenschaft.355 Sie engagiert sich mit 
beachtlichem Erfolg in der Neugeistbewegung. 

1885, 16. November  Mary Baker Eddy beginnt mit dem Unterricht einer Elementarklasse.356 

1885, 26. Dezember  Die sechzehnte Ausgabe von Wissenschaft und Gesundheit erhält das 
Copyright.357 

1886, Januar  James Henry Wiggin wird Chefredakteur des Journals.358 (Er bleibt nur 
bis August im Amt,359 kehrt aber Anfang 1887 zurück und nimmt die 
Arbeit wieder auf.)360 

1886, 29. Januar  Die Nationale Vereinigung Christlicher Wissenschaftler wird ins Leben 
gerufen und hält am 10. Februar in New York City eine 
Generalversammlung ab.361 Jahresversammlungen finden 1886 und 1887 

                                                 
351 Notizbuch, 14. September 1885; Subject File, Eddy, Mary Baker – Students by Classes – Student List Recorded 
by Calvin [Zweitexemplar]. 
352 Kirche Christi, Wissenschaftler, Aufzeichnungen, 7. Dezember 1885, EOR13, 176. 
353 Mary Baker Eddy, Verschiedenes, 55. 
354 Kirche Christi, Wissenschaftler, Sonntagsschul-Aufzeichnungen, 25. Oktober 1885, EOR14.01, 413. 
355 Vereinigung Christlicher Wissenschaftler, Sitzungsprotokoll, Bd. 2, 4. November 1885, EOR11.02, 442. 
356 Notizbuch, 16. November 1885; Subject File, Eddy, Mary Baker – Students by Classes – Student List Recorded by 
Calvin [Zweitexemplar]. 
357 Henry M. Baker, Archibald McLellan und Josiah E. Fernald, Übertragung des Urheberrechts, 6. März 1907; 
Subject File, Eddy, Mary Baker – Writings – Copyright. 
358 The Christian Science Journal, Januar 1886, Titelblatt. 
359 The Christian Science Journal, Januar 1886, Titelblatt. 
360 „A Miracle?“, The Christian Science Journal, April 1887, 50. 
361 „A National Association“ [Eine nationale Vereinigung], The Christian Science Journal, Februar 1886, 209–210. 
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in Boston,362 1888 in Chicago,363 1889 in Cleveland364 und 1890 in New 
York statt.365 Im Mai 1890 schlägt sie vor, die Nationale Vereinigung 
Christlicher Wissenschaftler aufzulösen oder erst in drei Jahren wieder 
zusammenzukommen.366 Sie tritt drei Jahre später zeitgleich mit dem 
Parlament der Religionen im Zuge der Columbian Exposition 
(Weltausstellung) im September 1893 in Chicago zusammen.367 

 Während die Vereinigung Christlicher Wissenschaftler nur für Personen 
ist, die Unterricht bei ihr hatten, umfasst die Nationale Vereinigung 
Christlicher Wissenschaftler ihre eigenen Schüler und die Schüler von 
Lehrern, die die Lehrerbildungsklasse am Lehrinstitut für Metaphysik in 
Massachusetts absolviert haben. 

1886, Februar  Die sechzehnte Ausgabe von Wissenschaft und Gesundheit kommt heraus, 
durch viel neuem Material erweitert, neu geordnet und zum ersten Mal seit 
der ersten Ausgabe in einem Band gedruckt.368 Sie enthält außerdem einen 
Index, den James Henry Wiggin erstellt hat.369 

1886, 22. Februar  Sie beginnt mit dem Unterricht einer Lehrerbildungsklasse.370 

1886, 29. März  Sie beginnt mit dem Unterricht einer Elementarklasse.371 

1886, April  Die Grade C.S.B. und C.S.D. werden erstmals im Journal aufgeführt.372 

                                                 
362 „National Christian Scientist Association“ [Nationale Vereinigung Christlicher Wissenschaftler], The Christian 
Science Journal, August 1886, 118; L., „National Christian Science Association“ [Nationale Vereinigung der 
Christlichen Wissenschaft], The Christian Science Journal, Mai 1887, 101. 
363 „National Convention in Chicago“ [Nationale Tagung in Chicago], The Christian Science Journal, Juli 1888, 206. 
364 „Official Minutes of Fourth Annual Meeting, N. C. S. Association“ [Offizielles Protokoll der vierten 
Jahresversammlung, Nationale Vereinigung Christlicher Wissenschaftler], The Christian Science Journal, Juli 1889, 
172. 
365 „Editor’s Note Book“ [Notizbuch der Chefredaktion], The Christian Science Journal, Juli 1890, 163–178. 
366 Mary Baker Eddy, „To the National Christian Scientist Association“ [An die Nationale Vereinigung Christlicher 
Wissenschaftler], The Christian Science Journal, Juli 1890, 139–140. 
367 „Christian Science at the World’s Religious Congress“ [Die Christliche Wissenschaft auf dem Kongress der 
Weltreligionen], The Christian Science Journal, November 1893, 337–346. 
368 „Science and Health“ [Wissenschaft und Gesundheit], Christian Science Journal, März 1886, 240. 
369 Mary Baker Eddy an James Henry Wiggin, 25. Juni 1885, L02158. 
370 Notizbuch, 22. Februar 1886; Subject File, Eddy, Mary Baker – Students by Classes – Student List Recorded by 
Calvin Frye [Second Copy]. 
371 Ebd., 29. März 1886. 
372 „Advertisements“ [Inserate], The Christian Science Journal, April 1886, 28. 
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Inhaber des Grades C.S.D. dürfen unterrichten.373 

1886, 3. Mai  Sie beginnt mit dem Unterricht einer Lehrerbildungsklasse.374 

1886, 1. Juli  William H. Bradley, Schatzmeister, nimmt im Auftrag der Kirche eine 
Hypothek für ein Grundstück Ecke Falmouth Street auf, das von Nathan 
Matthews zum Zweck des Baus einer Kirche erworben wird.375 

1886, 22. August  Ihre Schwester Abigail (geboren am 15. Januar 1816) stirbt.376 

1886, 30. August  Sie beginnt mit dem Unterricht einer Elementarklasse.377 

1886, September  William I. Gill tritt sein Amt als Redakteur des Journals an, das er vier 
Monate lang innehaben wird.378 

1886, 4. Oktober  Sie beginnt mit dem Unterricht einer Lehrerbildungsklasse.379 

1886, 29. Oktober  Sie verkauft das Journal an sechs Schüler in der Vereinigung Christlicher 
Wissenschaftler, die als die Verlagsgesellschaft der Christlichen 
Wissenschaft fungieren sollen.380 Bis Oktober 1888 sind alle bis auf einen 
(Calvin A. Frye) entweder ausgetreten oder aus der Vereinigung 
ausgeschlossen worden. (Die anderen sind Sarah H. Crosse,381 William I. 
Gill,382 William H. Bradley,383 George H. Bradford384 und Charles A. S. 
Troup.)385 Das Journal geht im Oktober 1888 wieder in Mary Baker 

                                                 
373 Mary Baker Eddy, „Degrees Conferred by the Mass. Metaphysical College“ [Vom Lehrinstitut für Metaphysik in 
Massachusetts verliehene Grade] The Christian Science Journal, Februar 1886, 215. 
374 Notizbuch, 3. Mai 1886; Subject File, Eddy, Mary Baker – Students by Classes – Student List Recorded by Calvin 
Frye [Second Copy]. 
375 Treuhandurkunden, 2. September 1886; Subject File, The First Church of Christ, Scientist – Edifices – Land. 
376 New Hampshire Patriot and State Gazette, 26. August 1886; Subject File, Eddy, Mary Baker – Family – Bakers – 
Abigail Baker Tilton. 
377 Notizbuch, 30. August 1886; Subject File, Eddy, Mary Baker – Students by Classes – Student List Recorded by 
Calvin Frye [Second Copy]. 
378 S. H. C., „A Valedictory and Introduction“ [Ein Abschied und eine Begrüßung], The Christian Science Journal, 
September 1886, 148. 
379 Notizbuch, 4. Oktober 1886; Subject File, Eddy, Mary Baker – Students by Classes – Student List Recorded by 
Calvin Frye [Second Copy]. 
380 Mary Baker Eddy an Sarah H. Crosse u. a., 29. Oktober 1886, L09065. 
381 Vereinigung Christlicher Wissenschaftler, Sitzungsprotokoll, 8. August 1888, EOR11.03, 589. 
382 Vereinigung Christlicher Wissenschaftler, Sitzungsprotokoll, 6. April 1887, EOR11.02, 503. 
383 Vereinigung Christlicher Wissenschaftler, Sitzungsprotokoll, 3. Oktober 1888, EOR11.04, 598. 
384 Vereinigung Christlicher Wissenschaftler, Sitzungsprotokoll, 12. Juni 1888, EOR11.03, 568–569. 
385 Ebd. 
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Eddys Besitz über.386 

1886, 31. Oktober  Das erste Gebäude, das speziell für Gottesdienste der Christlichen 
Wissenschaft errichtet wurde, hält in Oconto, Wisconsin (USA) seinen 
Eröffnungsgottesdienst.387 Es wird am 20. Februar 1887 eingeweiht.388 

1886, 3. Dezember Sie verkauft das Haus Broad Street 8, Lynn, an Benjamin E. Curtin für 
4.800 Dollar.389 

1887, Anfang des Jahres  James Henry Wiggin ersetzt William I. Gill als Redakteur.390 (Er bleibt bis 
Januar 1889 im Amt.)391 

1887, Januar  Eine „Free Dispensary of Christian Science Healing“ [Kostenlose 
Ausgabestelle christlich-wissenschaftlichen Heilens] wird am Boylston 
Place 3 in Boston eröffnet.392 Eine Gruppe von Kirchenmitgliedern 
handelt eigenständig; es gibt keine offizielle Verbindung zur Kirche oder 
zu Mary Baker Eddys Vereinigung. 

1887, 10. Januar  Sie beginnt mit dem Unterricht einer Elementarklasse.393 

1887, 7. Februar  Sie beginnt mit dem Unterricht einer Lehrerbildungsklasse.394 

1887, 6. April  Die Vereinigung Christlicher Wissenschaftler beschließt, die Eröffnung 
eines „Lese- und Aufenthaltsraums“ in Betracht zu ziehen.395 

1887, 13. und 14. April  Sie spricht in der Meionaon Hall im Tremont Temple zur Vereinigung 
Christlicher Wissenschaftler.396 Sie beginnt ihre Ansprache mit einem 
Rückblick auf ein Ereignis zwei Jahre zuvor (1885), als ihr an diesem Ort 

                                                 
386 Calvin Frye, Notizbuch, Oktober 1888, EF007. 
387 Genevieve B. Sargent, „Date of Erection of Edifice“ [Datum des Baus des Kirchengebäudes] 1950, Standort im 
Kirchenarchiv: Church Archives, Box 530767, Folder 239774. 
388 Ebd. 
389 Chain, undatiert; Subject File, Eddy, Mary Baker – Residences – Lynn – Deeds. 
390 „A Miracle?“, The Christian Science Journal, April 1887, 50. 
391 Rev. James Henry Wiggin, „Goodbye“, The Christian Science Journal, Januar 1889, 536. 
392 Mrs. George H. Meader, „Dispensary Work“ [Arbeit in der Ausgabestelle], The Christian Science Journal, Juni 
1889, 154–155. 
393 Notizbuch, 10. Januar 1887; Subject File, Eddy, Mary Baker – Students by Classes – Student List Recorded by 
Calvin Frye [Second Copy]. 
394 Ebd., 7. Februar 1887. 
395 Vereinigung Christlicher Wissenschaftler, Sitzungsprotokoll, 6. April 1887, EOR11.02, 503. 
396 L., „National Christian Science Association“, The Christian Science Journal, Mai 1887, 101–102. 
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zehn Minuten eingeräumt wurden, „in denen ich auf einen vernichtenden 
Brief erwidern durfte, der damals öffentlich verlesen worden war“.397 

1887, 2. Mai  Sie beginnt mit dem Unterricht einer Elementarklasse.398 

1887, Juni  Sie bietet an, die Veröffentlichung von Phineas Parkhurst Quimbys 
Manuskripten in einem Artikel mit dem Titel „Mind-Healing 
History“ [Geschichte des Gemüts-Heilens] im Journal vom Juni zu 
bezahlen.399 

1887, 6. September  Sie beginnt mit dem Unterricht der ersten Klasse in Geburtshilfe.400 

1887, August  Christian Science: No and Yes [Die Christliche Wissenschaft: Nein und 
Ja] kommt heraus; 1891 wird es in Nein und Ja umgenannt.401 (Die 
Bekanntmachung im Journal erklärt, dass Nein und Ja die 1885 
herausgebrachte Schrift Defence of Christian Science mehr als ersetzt.)402 

1887, 3. Oktober  Sie beginnt mit dem Unterricht einer Lehrerbildungsklasse.403 

1887, 19. Oktober  Eine Tagung von Gemütsheilern findet in Boston statt.404 Mary Baker 
Eddy nimmt nicht daran teil. 

1887, 30. Oktober  Sie beginnt mit dem Unterricht einer Lehrerbildungsklasse.405 

1887, November  Die Familie von George Washington Glover Jr. kommt für acht Monate 

                                                 
397 Mary Baker Eddy, „NCSA“, undatiert, A11146. 
398 Notizbuch, 2. Mai 1887; Subject File, Eddy, Mary Baker – Students by Classes – Student List Recorded by Calvin 
Frye [Second Copy]. 
399 Mary Baker Eddy, „Mind-Healing History“ [Geschichte des Gemüts-Heilens], The Christian Science Journal, Juni 
1887, 109–118. 
400 Notizbuch, 6. Juni 1887; Subject File, Eddy, Mary Baker – Students by Classes – Student List Recorded by Calvin 
Frye [Second Copy]. 
401 „Her Latest Work“, The Christian Science Journal, August 1887, 266. 
402 „Economic Hints“ [Wirtschaftliche Hinweise], The Christian Science Journal, August 1887, 270. 
403 Notizbuch, 3. Oktober 1887; Subject File, Eddy, Mary Baker – Students by Classes – Student List Recorded by 
Calvin Frye [Second Copy]. 
404 „The Mental Healers“ [Die Gemütsheiler] Boston Daily Advertiser, 20. Oktober 1887. 
405 Mary Baker Eddy an Lizzie T. Harmony, 22. September 1887, L12252; Mary Baker Eddy an Emma A. Estes, 23. 
September 1887, L12741; Mary Baker Eddy an Harriet V. W. Bennett Coursen, 22. September 1887, L12720; Mary 
Baker Eddy an Ruth B. Ewing, 22. September 1887, L15648. 
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nach Boston.406 Rudiments and Rules of Divine Science [Grundlagen und 
Regeln der Göttlichen Wissenschaft] kommt heraus;407 es wird 1891 in 
Grundzüge der Göttlichen Wissenschaft (ursprünglich in englischer 
Sprache veröffentlicht unter dem Titel Rudimental Divine Science) 
umbenannt,408 aber erst ab Juni 1893 mit diesem Titel verkauft.409 

1887, 7. November  Sie beginnt mit dem Unterricht einer Elementarklasse.410 

1887, 5. Dezember  Sie beginnt mit dem Unterricht einer Klasse in Geburtshilfe.411 

1887, 19.–21. Dezember  In der Horticultural Hall findet eine Benefizveranstaltung zugunsten des 
Kirchenbaus statt.412 

1887, Ende Dezember  Sie bezieht ihr neues Haus Commonwealth Avenue 385 in Boston.413 Sie 
wird eineinhalb Jahre dort wohnen. 

1888, 30. Januar  Sie beginnt mit dem Unterricht einer Lehrerbildungsklasse.414 

1888, 26. Februar  Bevor sie eine Predigt zum Thema „Namen und Taufe“ hält, tauft sie 29 
Kinder, einschließlich drei ihrer Enkelkinder (Gershom, Mary und Evelyn) 
bei einem Taufgottesdienst in der Chickering Hall.415 

1888, März  Unity of Good and Unreality of Evil [Die Einheit des Guten und 
Unwirklichkeit des Bösen] kommt heraus (1887 urheberrechtlich 

                                                 
406 George W. Glover an Mary Baker Eddy, 23. Oktober 1887, IC197.32.011; Mary Baker Glover Billings, 
„Memories of My Grandmother“ [Erinnerungen an meine Großmutter], 2. August 1941, Erinnerung, Mary Baker 
Glover Billings, 2. 
407 „Rudiments and Rules of Divine Science“ [Grundlagen und Regeln der Göttlichen Wissenschaft], The Christian 
Science Journal, November 1887, 432. 
408 Mary Baker Eddy, Grundzüge der Göttlichen Wissenschaft, ursprünglich in englischer Sprache veröffentlicht 
unter dem Titel Rudimental Divine Science, 10. überarbeitete Ausgabe, (Boston: E. J. Foster Eddy, 1891). 
409 The Christian Science Journal, Juni 1893, innere Umschlagrückseite. 
410 Notizbuch, 7. November 1887; Subject File, Eddy, Mary Baker – Students by Classes – Student List Recorded by 
Calvin Frye [Second Copy]. 
411 Ebd., 5. Dezember 1887. 
412 S. H. C. „Fair Matters“ [Eine schöne Angelegenheit], The Christian Science Journal, Dezember 1887, 478. 
413 „Change of Material Base“ [Änderung des irdischen Stützpunkts], The Christian Science Journal, Januar 1888, 
532. 
414 Notizbuch, 30. Januar 1888; Subject File, Eddy, Mary Baker – Students by Classes – Student List Recorded by 
Calvin Frye [Second Copy]. 
415 26. Februar 1888, A10644; Mary Baker Eddy, 26. Februar 1888, A10665; „Suffer Little Children to Come Unto 
Me“ [Lasst die Kindlein zu mir kommen], The Christian Science Journal, März 1888, 632; Mary Baker Glover 
Billings, „Memories of My Grandmother“, 2. August 1941, Erinnerung, Mary Baker Glover Billings, 2. 
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geschützt).416 Es wird 1891 in Unity of Good umbenannt.417 

 Der Schatzmeister William H. Bradley verschwindet mit dem Geld, das 
für die Bezahlung der Hypothek auf das Grundstück für das 
Originalgebäude gesammelt worden war.418 

1888, 5. März  Sie beginnt mit dem Unterricht einer Elementarklasse.419 

1888, 21. Mai  Sie beginnt mit dem Unterricht einer Lehrerbildungsklasse.420 

1888, Juni  Abbie A. Corner wird von der Anklage wegen fahrlässiger Tötung ihrer 
Tochter (und deren ungeborenen Kindes) freigesprochen, die im Frühjahr 
1888 unter Corners Obhut bei der Entbindung starben.421 

1888, 11. Juni  Sie begibt sich auf die Reise nach Chicago, Illinois, und wohnt weniger als 
eine Woche im Hotel Palmer House.422 

1888, 12. Juni Rebellische Schüler aus der Vereinigung Christlicher Wissenschaftler in 
Boston werfen ihr Fehlverhalten vor.423 Insgesamt werden 36 von ihnen 
im Verlauf des folgenden Jahres ein Entlassungsschreiben erhalten.424 

1888, 13. Juni  Sie spricht am Nachmittag zur Nationalen Vereinigung Christlicher 
Wissenschaftler auf deren Tagung in Chicago.425 

1888, 14. Juni  Sie hält die Ansprache „Wissenschaft und die Sinne“ in der Central Music 
Hall in Chicago vor einem Publikum von drei bis vier Tausend Zuhörern,426 
darunter Susan B. Anthony [eine amerikanische Frauenrechtsaktivistin].427 

                                                 
416 „Mrs. Eddy’s New Book“ [Mrs. Eddys neues Buch], The Christian Science Journal, März 1888, 635. 
417 Henry M. Baker, Archibald McLellan und Josiah E. Fernald, Übertragung des Urheberrechts, 6. März 1907; 
Subject File, Eddy, Mary Baker – Writings – Copyright. 
418 Kirche Christi, Wissenschaftler, Versammlungsprotokoll, 31. Mai 1888, EOR13.02, 224. 
419 Notizbuch, 5. März 1888; Subject File, Eddy, Mary Baker – Students by Classes – Student List Recorded by 
Calvin Frye [Second Copy]. 
420 Adeline T. Ricker, Mai 1888, L10437A. 
421 „The Corner Case“ [Der Fall Corner], The Christian Science Journal, August 1888, 258. 
422 Mary Baker Eddy, „To Loyal Christian Scientists“ [An treue Christliche Wissenschaftler], The Christian Science 
Journal, Juli 1888, 212–214. 
423 Vereinigung Christlicher Wissenschaftler, Sitzungsprotokoll, 12. Juni 1888, EOR11.03, 564. 
424 Ebd., 568–569. 
425 „National Convention in Chicago“, The Christian Science Journal, Juli 1888, 206. 
426 Boston Evening Traveller, 23. Juni 1888, L10452. 
427 Susan B. Anthony an Mary Baker Eddy, 19. Juni 1903, IC519.56.005. 
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1888, August  Sie verbringt ca. zwei Wochen in New Hampshire und hält eine informelle 
Ansprache im Fabyan House in Fabyan.428 Dann besucht sie Ira Oscar 
Knapp und Flavia S. Knapp und deren Familie im nahegelegenen 
Lyman.429 

1888, September  Die Vereinigung Christlicher Wissenschaftler eröffnet einen Leseraum im 
Hotel Boylston in Boston430 unter der Adresse Boylston Street 24 (später 
in Nr. 62 geändert).431 

1888, 17. September  Sie beginnt mit dem Unterricht einer Elementarklasse.432 

1888, Oktober  Die erste Mitteilung auf Gottesdienste der Kirche Christi 
(Wissenschaftler), Boston, erscheint im Journal.433 

1888, 15. Oktober  Sie unterrichtet einen Tag des dritten Kurses in Geburtshilfe. Die 
restlichen Tage werden von Ebenezer J. Foster unterrichtet.434 

1888, 5. November  Sie adoptiert Ebenezer J. Foster (1847–1930)435 als ihren Sohn.436 Er 
nimmt den Namen Ebenezer J. Foster Eddy an. Er wird am 20. Juni 1899 
aus der Kirche ausgeschlossen.437 

1888, 12. November  Sie beginnt mit dem Unterricht einer Elementarklasse in sieben 
Unterrichtseinheiten, weniger als die sonst übliche Anzahl der anderen 
Klassen.438 

1888, 4. Dezember  Der Rechtsanwalt Baxter E. Perry erwirbt die Hypothek für das 
Kirchengrundstück von Nathan Matthews in Mary Baker Eddys Namen, 
die damit Eigentümerin des Grundstücks ist.439 

                                                 
428 „From Among the Clouds“ [Aus den Wolken heraus], The Christian Science Journal, September 1888, 322. 
429 Calvin Frye an Frank E. Mason, 21. August 1888, L13728. 
430 „A New Home“ [Ein neues Heim], The Christian Science Journal, September 1888, 317. 
431 „Students’ Association“ [Schülerversammlung], The Christian Science Journal, Februar 1891, 503. 
432 Notizbuch, 17. September 1888; Subject File, Eddy, Mary Baker – Students by Classes – Student List Recorded 
by Calvin Frye [Second Copy]. 
433 „Sunday Services“ [Sonntagsgottesdienste], The Christian Science Journal, Oktober 1888, 374. 
434 Mary Baker Eddy an Mary E. Dillingham, 30. Oktober 1888, V03099. 
435 Sterbeurkunde, undatiert; Subject File, Eddy, E. J. Foster – Misc. 
436 Antrag auf Adoption, 5. November 1888; Subject File, Eddy, E. J. Foster – Misc. 
437 William B. Johnson an Mary Baker Eddy, 20. Juni 1899, IC001dP1.01.032. 
438 Notizbuch, 12. November 1888; Subject File, Eddy, Mary Baker – Students by Classes – Student List Recorded by 
Calvin Frye [Second Copy]. 
439 Baxter Perry an Mary Baker Eddy, 5. Dezember 1888, IC453.53.002. 
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1889  Das erste speziell für die Gottesdienste der Christlichen Wissenschaft 
zusammengestellte Liederbuch wird privat in Chicago herausgegeben: 
Hymns and Tunes for the Church of Christ (Scientist) [Liedtexte und 
Melodien für die Kirche Christi (Wissenschaftler)], zusammengestellt von 
Jessie Day und veröffentlicht von ihrer Mutter O. W. Day.440 

1889, Januar  Die Verlagsgesellschaft bezieht Räume im Hotel Boylston im Gebäude 
Boylston Street 24, später in Nr. 62 geändert.441 

1889, Februar  Joshua F. Bailey wird zum Chefredakteur des Journals ernannt.442 Er 
bleibt bis November 1890 im Amt.443 

1889, 15. Februar  Sie spricht zu mehr als Tausend Zuhörern in der Steinway Hall in New 
York City zum Thema „Wissenschaft und Christentum“. Die 
Versammlung wird erst 24 Stunden vorher angekündigt.444 

1889, 25. Februar–März Sie unterrichtet ihre letzte Elementarklasse: 65 Schüler in sieben 
Unterrichtseinheiten.445 Joshua F. Bailey macht auf ihren Wunsch hin 
Notizen.446 

1889, März  Erste kurze Texte zur Christlichen Wissenschaft erscheinen sporadisch – 
insgesamt werden letztendlich 30 veröffentlicht.447 Manche werden noch 
bis April 1903 verkauft.448 Sie sind Vorläufer der Faltblätter über die 
Christliche Wissenschaft. 

1889, 5. März  Sie sagt ihrer Elementarklasse, dass Christliche Wissenschaftler 
Mitglieder der „Mutter-Kirche“ in Boston werden können, auch „ohne ihre 
persönliche Anwesenheit“.449 Der Begriff „Mutter-Kirche“ wird im 

                                                 
440 Jessie Day, Herausgeberin, Hymns and Tunes for the Church of Christ (Scientist) [Liedtexte und Melodien für die 
Kirche Christi (Wissenschaftler)] (Chicago: Mrs. O. W. Day, 1889). 
441 The Christian Science Journal, Februar 1889, Titelblatt. 
442 Calvin A. Frye an Ellen Brown Linscott, 5. Februar 1889, L06454. 
443 „Editorial Notice“ [Mitteilung der Chefredaktion], The Christian Science Journal, Februar 1891, 503. 
444 „Editor’s Note Book“, The Christian Science Journal, Juli 1889, 633. 
445 Notizbuch, 25. Februar 1889; Subject File, Eddy, Mary Baker – Students by Classes – Student List Recorded by 
Calvin Frye [Second Copy]. 
446 Joshua Bailey, 5. März 1889, A12065. 
447 „Editorial and Other Notices“ [Redaktionelle und andere Mitteilungen], The Christian Science Journal, März 
1889, 641. 
448 „Literature For Distribution“ [Literatur zur Verteilung], Christian Science Sentinel, 25. April 1903, 547. 
449 Joshua Bailey, 5. März 1889, A12065. 
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Journal vom August 1887 erstmals öffentlich verwendet.450 

1889, April  Im Ostergottesdienst wird bekannt gegeben, dass „die regelmäßigen 
Freitagabendversammlungen der Kirche öffentliche Versammlungen in 
der Steinert Hall (Hotel Boylston) werden und eine Ansprache, Berichte 
von Erfahrungen und Fragen aus dem Publikum umfassen werden.“451 
Hotel Boylston ist auch die Adresse der Verlagsgesellschaft und des 
Leseraums. Sonntagsgottesdienste finden weiterhin in der Chickering Hall 
statt.452 

 Es wird beim Ostergottesdienst ferner bekannt gegeben, dass „eine 
Mission und Ausgabestelle der Christlichen Wissenschaft während der 
Osterwoche eröffnet werden würde für Menschen, die nicht für eine 
Heilung bezahlen oder aufgrund ihrer Umstände „die frohe 
Botschaft“ nicht hören könnten, es sei denn, sie würde ihnen von 
Botschaftern der WAHRHEIT überbracht.“453 

1889, 1. Mai  Die erste Ausgabe der Christian Science Series erscheint. Diese 
halbmonatliche Zeitschrift wird bis 15. April 1891 fortgeführt. Die 
Zeitschrift war die Idee des Chefredakteurs Joshua F. Bailey.454 

1889, 21. Mai  Sie unterrichtet einen Tag der Lehrerbildungsklasse.455 Joshua F. Bailey 
macht erneut Notizen.456 Dies ist ihre letzte Lehrerbildungsklasse bis 
November 1898.457 (Ebenezer J. Foster Eddy übernimmt den Rest des 
Unterrichts, der am 25. Mai endet.)458 

1889, 22. oder 23. Mai  Sie verlässt Boston und reist nach Barre, Vermont, wo sie vier Wochen 
verbringt.459 

1889 28. Mai  Sie legt ihr Amt als Pastorin der Bostoner Kirche Christi (Wissenschaftler) 

                                                 
450 A. M. Harvey, „Cincinnati Pluck“ [Mut in Cincinnati], The Christian Science Journal, August 1887, 265. 
451 „Editor’s Note Book“, The Christian Science Journal, Mai 1889, 100–101. 
452 „Editorial and Other Notices“, The Christian Science Journal, März 1889, 50. 
453 „Editor’s Note Book“, The Christian Science Journal, Mai 1889, 101. 
454 Mary Baker Eddy an William Nixon, 27. September 1889, N00029. 
455 Mary Baker Eddy an Joshua Bailey, 21. Mai 1889, A10273. 
456 Ebd. 
457 „An Important Event“ [Ein wichtiges Ereignis], The Christian Science Journal, Dezember 1898, 588–590. 
458 Mary Baker Eddy an Clara M. S. Shannon, 19. Mai 1889, V04976. 
459 Calvin Frye, Notizbuch, 23. Mai 1889, EF007. 
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nieder.460 Lanson P. Norcross aus Oconto, Wisconsin, übernimmt das Amt 
des Pastors am 25. August.461 Er tritt im Februar 1893 zurück.462 

1889, 31. Mai  Die Christian Science Dispensary Association [Vereinigung der christlich-
wissenschaftlichen Ausgabestelle] wird gegründet.463 Sie agiert unter der 
Schirmherrschaft der Kirche. Räume und Ausgabestelle der Christlichen 
Wissenschaft werden im Gebäude Temple Street 7 in Boston eröffnet.464 
Zu diesem Zeitpunkt gibt es zwei Ausgabestellen in Boston.465 Die mit der 
Anschrift Boylston Place 3 ist nach November nicht länger im Journal 
aufgeführt. 

1889, Juni  Sie gibt im Journal bekannt, dass sie ihre Arbeit als Lehrerin am 
Lehrinstitut für Metaphysik in Massachusetts und als Pastorin der Kirche 
Christi (Wissenschaftler), Boston, einstellt.466 

 Sie übergibt das Journal der Nationalen Vereinigung Christlicher 
Wissenschaftler auf deren Versammlung in Cleveland, Ohio.467 Das 
Veröffentlichungskomitee der Nationalen Vereinigung Christlicher 
Wissenschaftler ist bis Ende 1897 für dessen Herausgabe zuständig.468 

 Sie ruft zur Gründung von Kirchen der Christlichen Wissenschaft auf. 
Diese werden schließlich Zweige der Mutterkirche in ihrer 1892 neu 
strukturierten Form als die Erste Kirche Christi, Wissenschaftler, in 
Boston, Massachusetts, sein.469 Die Nationale Vereinigung Christlicher 
Wissenschaftler soll ein Komitee ernennen, das sich „um die 
Kirchenarbeit und die Organisation kümmern“ soll.470 

1889, Ende Juni  Sie bezieht ein gemietetes Haus in der North State Street 62, Concord, 

                                                 
460 Mary Baker Eddy an die Kirche Christi, Wissenschaftler, 28. Mai 1889, L02658. 
461 Lanson Norcross an Mary Baker Eddy, 26. August 1889, IC306.43.007. 
462 Mary Baker Eddy an Lanson Norcross, 4. März 1893, L11126. 
463 Vereinigung der christlich-wissenschaftlichen Ausgabestelle, Sitzungsprotokoll, 31. Mai 1889, EOR01.01, 1. 
464 The Christian Science Journal, Juli 1889, 193–201. 
465 The Christian Science Journal, Juni 1889, i. 
466 „Editorial and Other Notices“, The Christian Science Journal, Juni 1889, 156. 
467 „Official Minutes of Fourth Annual Meeting, N. C. S. Association“, The Christian Science Journal, Juli 1889, 
172–173. 
468 Mary Baker Eddy an Edward Bates, Joseph Armstrong und Eugene Greene, 17. Januar 1898, L02848. 
469 Nationale Vereinigung Christlicher Wissenschaftler, Sitzungsprotokoll, 13. Juni 1889, EOR31, 66. 
470 „Official Minutes of Fourth Annual Meeting, N. C. S. Association“, The Christian Science Journal, Juli 1889, 
178. 
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New Hampshire, wo sie insgesamt zwei Jahre und elf Monate wohnt.471 

1889, Juli  Die Kirche kann die Hypothek für das Grundstück Ecke Falmouth Street,472 
das im Juli 1886 zum Zweck der Errichtung eines Kirchengebäudes 
erworben worden war, nicht bezahlen.473 

1889, 4. Juli  Sie verbringt den Feiertag auf einer Farm in Silver Hill, New 
Hampshire.474 

1889, Ende Juli  Sie verbringt zwei Monate in Boston.475 

1889, August  Sie veröffentlicht eine Mitteilung über die „Gottesdienstordnung“ auf 
Seite 210 des August-Journal. 

1889, 1. September  Die Gottesdienste der Bostoner Kirche werden vom Nachmittag auf 10:30 
Uhr verlegt; die Sonntagsschule folgt um 12:00 Uhr.476 

1889, 23. September  Die Vereinigung Christlicher Wissenschaftler wird aufgelöst.477 Nachdem 
die Vereinigung Christlicher Wissenschaftler aufgelöst ist, beschließt die 
„(Emma Curtis) Hopkins Metaphysical Association“ [(Emma Curtis) 
Hopkins Methaphysische Vereinigung] auf ihrer regulären monatlichen 
Versammlung am 30. Dezember 1889, sich in „The Christian Science 
Association“ [Die Vereinigung der Christlichen Wissenschaft] 
umzubenennen,478 eine Bezeichnung, die der von Mary Baker Eddys 
Vereinigung verwirrend ähnlich ist und dieselbe Abkürzung hat. 

1889, Ende September Sie kehrt in das Haus North State Street 62, Concord, zurück.479 

                                                 
471 Lewis Strang an Hermann Hering, 20. August 1906, L12352. 
472 Baxter E. Perry an Mary Baker Eddy, 2. Juli 1889, IC453.53.006. 
473 Treuhandurkunde, 1. Juli 1886; Subject File, The First Church of Christ, Scientist – Edifices – Land. 
474 Mary Salchow, „My Ponderings of Our Great Leader, Mary Baker Eddy“ [Meine Betrachtungen zu unserer 
großen Führerin Mary Baker Eddy], 12. Februar 1936, Erinnerung, Mary Salchow, 1. 
475 Calvin Frye an Frank E. Mason, 9. September 1889, L13740. 
476 The Christian Science Journal, September 1889, 338. 
477 „Editor’s Note Book“, The Christian Science Journal, Dezember 1889, 459. 
478 „‚The Hopkins Metaphysical Association‘ is changed to ‚The Christian Science Association‘“ [Die „Hopkins 
Metaphysical Association“ wird in die „Christian Science Association“ umbenannt], Christian Science: My Words 
Shall Not Pass Away [Christliche Wissenschaft: Meine Worte sollen nicht vergehen], Februar 1890, 
194–195. 
479 Mary Baker Eddy an Laura E. Sargent, 24. September 1889, L05954. 
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1889, Oktober  William G. Nixon wird der Herausgeber ihrer Schriften.480 

1889, 29. Oktober  Das Lehrinstitut für Metaphysik in Massachusetts wird aufgelöst.481 

1889, 2. Dezember  Die Kirche Christi (Wissenschaftler), Boston, gibt durch einstimmigen 
Beschluss der Mitgliedschaft ihre kongregationalistische 
Organisationsform auf. Sie behält ihren Namen und hält als ehrenamtliche 
Vereinigung weiterhin Sonntagsgottesdienste und 
Freitagabendversammlungen ab.482 

1889, 9. Dezember  Eine Anzeige im Boston Herald besagt, dass das Grundstück, das zum 
Bau des Originalgebäudes gekauft worden war und das sie im Rahmen der 
Zwangsvollstreckung der Hypothek erworben hatte, nun zum Verkauf 
steht.483 

1889, 10. Dezember Auf ihren Wunsch hin erwirbt Ira Oscar Knapp das Grundstück, das 
ursprünglich für den Bau des Originalgebäudes gekauft worden war.484 
Baxter E. Perry überschreibt es auf ihn.485 

1889, 18. Dezember  Ira Oscar Knapps Treuhandurkunde überschreibt das Grundstück für eine 
Kirche auf drei Treuhänder: Alfred Lang, Marcellus Munroe und William 
G. Nixon. Die Treuhandurkunde bestellt ferner einen Vorstand, in dessen 
Zuständigkeit die Durchführung von Gottesdiensten und die Anstellung 
eines Pastors fällt, der strikt in Übereinstimmung mit der Christlichen 
Wissenschaft predigt. Der Vorstand setzt sich aus David Anthony, Joseph 
S. Eastaman, Eugene H. Greene, William B. Johnson und Knapp 
zusammen.486 

1890  Während dieses Jahres stattet sie Boston487 und Tilton, New Hampshire, 
kurze Besuche ab.488 

                                                 
480 „To The Public“ [An die Öffentlichkeit], The Christian Science Journal, Oktober 1889, Beilage. 
481 Lehrinstitut für Metaphysik in Massachusetts, Sitzungsprotokoll, 29. Oktober 1889, EOR21, 39. 
482 Mary Baker Eddy an die Erste Kirche Christi, Wissenschaftler, 28. November 1889, L00008. 
483 „Notice“ [Mitteilung], Boston Herald, 9. Juli 1889; Subject File, The First Church of Christ, Scientist – Edifices – 
Land. 
484 Ira Knapp an Calvin Frye, 14. Dezember 1889, IC83a.18.009. 
485 Ebd. 
486 Treuhandurkunde, 18. Dezember 1889; Subject File, The First Church of Christ, Scientists – Edifices – Land. 
487 Laura Sargent, 12. September 1939, Erinnerung, Laura Sargent, 15. 
488 Ebd. 
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1890, Januar  Ein monatlich erscheinendes Printmedium mit dem Namen Christian 
Science Bible Lessons [Bibellektionen der Christlichen Wissenschaft] wird 
erstmals veröffentlicht.489 Nach drei Ausgaben erscheint es ab April 1890 
vierteljährlich unter dem Titel Vierteljahresheft der Christlichen 
Wissenschaft (ursprünglich in englischer Sprache veröffentlicht unter dem 
Titel Christian Science Quarterly).490 Das Dezember-Journal 1889 enthält 
eine Mitteilung, dass die Bibellektionen der Christlichen Wissenschaft, die 
im Januar erscheinen, von einer Gruppe hingebungsvoller Christlicher 
Wissenschaftler zusammengestellt sind und mehrere neue Merkmale 
enthalten würden.491 Die Lektionen für Dezember waren von Frank E. 
Mason zusammengestellt worden, dessen Bibellektionen seit August 1888 
im Journal veröffentlicht worden waren (wenn auch nicht 
kontinuierlich).492 

1890, Mai  Die Ausgabestelle der Christlichen Wissenschaft im Gebäude Temple 
Street 7 zieht in die Boylston Street 24 um.493 Das ist auch die Adresse der 
Verlagsgesellschaft und des Leseraums. Die Hausnummern in dieser 
Straße werden im Januar 1891 umbenannt und die Anschrift wird zur 
Boylston Straße 62.494 

1890, 27.–28. Mai  Die Nationale Vereinigung Christlicher Wissenschaftler tritt zusammen 
und löst sich auf Mary Baker Eddys Wunsch hin auf; organisatorisch 
gesehen ruht sie bis 1893.495 

1890, 6. Juni  Die 50. Ausgabe von Wissenschaft und Gesundheit erhält das 
Copyright.496 

1890, September  Sie veröffentlicht im Journal „Seven Fixed Rules“ [Sieben feststehende 
Regeln], die besagen, dass sie hinsichtlich Praktikerinnen und Praktikern 

                                                 
489 „Editor’s Note Book“, The Christian Science Journal, Dezember 1889, 461. 
490 Vierteljahresheft der Christlichen Wissenschaft, ursprünglich in englischer Sprache veröffentlicht unter dem Titel 
Christian Science Quarterly, April 1890, Titelblatt. 
491 „Editor’s Note Book“, The Christian Science Journal, Dezember 1889, 461. 
492 Frank Mason, „Christian Science Bible Lessons“ [Bibellektionen der Christlichen Wissenschaft], The Christian 
Science Journal, November 1889, 411–428. 
493 The Christian Science Journal, Mai 1890, iv. 
494 The Christian Science Journal, Februar 1891, iv. 
495 Mary Baker Eddy, „To the National Christian Scientist Association“, The Christian Science Journal, Juli 1890, 
139–140. 
496 Ainsworth Spofford, Copyright-Formular, 6. Juni 1890; Subject File, Eddy, Mary Baker – Writings – Science and 
Health – Copyrights. 
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der Christlichen Wissenschaft, die im Journal inserieren, hinsichtlich der 
Inhalte der Zeitschriften, Eheprobleme, der Wahl von Pastoren, 
Uneinigkeit unter Christlichen Wissenschaftlern, der Aufnahme von 
Mitgliedern oder deren Disziplin sowie der Behandlung der Kranken nicht 
zu konsultieren ist.497 

1890, November  Das Journal kündigt das erste Liederbuch der Christlichen 
Wissenschaft an, das von der Verlagsgesellschaft der Christlichen 
Wissenschaft als Faltblatt im Umfang von vier Seiten herausgegeben 
wird. Es enthält 17 Lieder (später 25).498 Ein Liederbuch im Umfang 
eines Buches erscheint erst 1892.499 

1890, Dezember  Sarah J. Clark wird Chefredakteurin des Journals.500 (Sie bleibt bis 
Dezember 1891 im Amt.)501 

1891, 19. Januar  Die 50. Ausgabe von Wissenschaft und Gesundheit kommt heraus – sie 
enthält umfangreiche Überarbeitungen.502 Sie hat eine Auflage von 
dreitausend.503 Randüberschriften werden eingeführt. Die „Darstellung 
einer Gerichtsverhandlung“ wird ausgelassen (in der aktuellen Ausgabe 
auf den Seiten 430–442 enthalten), aber in die 81. Ausgabe 1894 wieder 
aufgenommen.504 Die 50. Ausgabe wird im März-Journal besprochen und 
im April nachgedruckt.505 

1891, 1. März  Die Idee eines Kinderfonds, um für Mary Baker Eddy „Mutters 
Zimmer“ im Originalgebäude einzurichten (sie kam Maurine R. 
Campbell am 3. Oktober 1890),506 wird zwölf Kindern vorgestellt, die 

                                                 
497 Mary Baker Eddy, „Open Letters“ [Offene Briefe], The Christian Science Journal, September 1890, 249. 
498 „Publisher’s Department“ [Abteilung der Herausgeberin], The Christian Science Journal, November 1890, 
367–368. 
499 Alice Dayton, „A Word of Thanksgiving for the Christian Science Hymnal“ [Ein Wort des Dankes für das 
Liederbuch der Christlichen Wissenschaft], The Christian Science Journal, Dezember 1892, 406–407. 
500 Verlagsgesellschaft der Christlichen Wissenschaft, Sitzungsprotokoll, 22. November 1890, EOR02, 18. 
501 Verlagsgesellschaft der Christlichen Wissenschaft, Sitzungsprotokoll, 31. Oktober 1891, EOR02, 37. 
502 Mary Baker Eddy an Ruth Ewing, 18. Januar 1891, L08500. 
503 Ebd. 
504 Mary Baker Eddy, Wissenschaft und Gesundheit mit Schlüssel zur Heiligen Schrift, 81. Ausgabe. (Boston: E. J. 
Foster Eddy, M. D., C. S. D., 1894), 428–439. 
505 Rev. L. P. Norcross, „Science and Health by Mary Baker G. Eddy“ [Wissenschaft und Gesundheit von Mary 
Baker G. Eddy], The Christian Science Journal, April 1891, 1–7. 
506 Maurine Campbell, „The Story of the Busy Bees“ [Die Geschichte der Emsigen Bienen], 1918, Erinnerung, 
Maurine R. Campbell, 23. 
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die Sonntagsschule in Boston besuchen.507 Dieser Kinderfonds wird 
„Emsigen Bienen“ genannt.508 Eine Einladung an die Kinder 
allgemein, sich den Emsigen Bienen anzuschließen, wird im April-
Journal veröffentlicht.509 Nachdem das Zimmer fertiggestellt ist, 
senden Kinder Pennys für einen Blumen-Fonds für das Zimmer und 
um eine Lampe eingeschaltet zu lassen.510 Sie stellen diese Aktivitäten 
auf Mary Baker Eddys Wunsch hin am 30. August 1895 ein.511 Sie 
widmet Kanzel und Presse (ursprünglich in englischer Sprache 
veröffentlicht unter dem Titel Pulpit and Press) diesen Kindern.512 

1891, 15. April  Die letzte Ausgabe der Christian Science Series kommt heraus. 

1891, 23. Mai  Sie zieht von Concord in die Poplar Street 175 in Roslindale, einem 
Stadtteil von Boston, um,513 bleibt dort wegen des Lärms jedoch nur einen 
Monat.514 

1891, Ende Juni  Sie kehrt in das Haus North State Street 62, Concord, zurück.515 

1891, Oktober  Sie weist an, die „Gottesdienstordnung“ im Oktober-Journal 
nachzudrucken.516 

1891, November  Rückblick und Einblick kommt heraus.517 Es ist eine erheblich erweiterte 
Überarbeitung von Historical Sketch of Metaphysical Healing [Historische 
Skizze des metaphysischen Heilens] (siehe Eintrag für Februar 1885). 

1892, Januar  Julia Field-King wird Chefredakteurin des Journals und bleibt neun 

                                                 
507 Ebd., 24. 
508 Maurine Campbell an Mary Baker Eddy, 7. April 1891, IC51.16.003. 
509 Maurine Campbell, „Home and Children’s Department“ [Rubrik: Das Zuhause und Kinder], The Christian Science 
Journal, April 1891, 21–22. 
510 Maurine Campbell, „To the Busy Bees“, [An die Emsigen Bienen] The Christian Science Journal, März 1895, 
522. 
511 Mary Baker Eddy an Maurine Campbell, 30. August 1895, V03073. 
512 Mary Baker Eddy, Kanzel und Presse, ursprünglich in englischer Sprache veröffentlicht unter dem Titel Pulpit 
and Press, 1. Ausgabe (Concord, New Hampshire, Mary Baker Eddy, 1895), 2. 
513 Mary Baker Eddy an George H. und Nellie J. Moore, 22. Mai 1891, L13114. 
514 Mary Baker Eddy an Laura Sargent, 8. Juli 1891, L05962. 
515 Lewis Strang an Hermann Hering, 20. August 1906, L12352. 
516 Mary Baker Eddy, „Order of Sunday Services“ [Ordnung der Sonntagsgottesdienste], The Christian Science 
Journal, Oktober 1891, 284. 
517 The Christian Science Journal, Dezember 1891, 394. 
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Monate im Amt.518 

1892, März 30  Sie wird Mitglied der Daughters of the American Revolution [Töchter der 
amerikanischen Revolution].519 

1892, 29. Mai  Sie hält ihre erste Ansprache in Concord, New Hampshire, in Räumen 
ihrer Schülerin Ann Otis im Fowler Building.520 

1892, 20. Juni  Sie zieht in das Gebäude Pleasant Street 188 am Rand von Concord.521 
„Pleasant View“, wie sie die Farm nennt, war im vorangegangenen 
Dezember gekauft worden.522 Sie lebt dort fünfzehneinhalb Jahre, bis 
Januar 1908.523 

1892, August  Die Treuhänder verstoßen gegen die Bedingungen der Urkunde für das 
Grundstück des Originalgebäudes, als sie Gelder für ein Gebäude 
sammeln, das Kirche und Verlagsgebäude unter einem Dach vereinen 
soll.524 Die Urkunde schreibt vor, dass nur eine Kirche auf dem 
Grundstück erbaut werden darf.525 Das Grundstück geht wieder in den 
Besitz von Ira Oscar Knapp über.526 

 1892, 19. August  Ira Oscar Knapp überschreibt ihr das Grundstück für das 
Originalgebäude.527 

1892, 1. September  Sie erstellt eine Treuhandurkunde, mit der das Grundstück auf den 
Vorstand der Christlichen Wissenschaft überschrieben wird.528 Der durch 
diese Urkunde geschaffene Vorstand bildet „eine fortdauernde 

                                                 
518 Verlagsgesellschaft der Christlichen Wissenschaft, 7. November 1891, EOR02, 39; Verlagsgesellschaft der 
Christlichen Wissenschaft, 27. August 1892, EOR02, 51. 
519 Mary L. Shields an Mary B. G. Eddy, 30. März 1892; Subject File, Mary Baker Eddy – Ancestry – General. 
520 Laura E. H. Plumer, 11. Oktober 1932, Erinnerung, Laura E. H. Plumer, 4. 
521 Calvin Frye, Notizbuch, 20. Juni 1892, EF067. 
522 Bundesstaat New Hampshire, Rechtsgarantie, 3. Dezember 1891; Subject File, Eddy, Mary Baker – Residences – 
Pleasant View, New Hampshire – Legal Documents. 
523 „Mary Baker Eddy Moves to Greater Boston“ [Mary Baker Eddy zieht in den Raum Boston], Christian Science 
Sentinel, 1. Februar 1908, 423–427. 
524 Alfred Lang, Marcellus Monroe, W. G. Nixon, Rundschreiben, 25. Mai 1891; Subject File, The First Church of 
Christ, Scientist – Edifices – Original – Building Fund – Circular and Flyers, 1887, 1891, 1892. 
525 Treuhandurkunde, 18. Dezember 1889; Subject File, The First Church of Christ, Scientist – Edifices – Land. 
526 Treuhandurkunde, 19. August 1892; Subject File, The First Church of Christ, Scientist – Edifices – Land. 
527 Mary Baker Eddy an Ira O. Knapp, 25. August 1892, L03429. 
528 Mary Baker Eddy, Handbuch Der Mutterkirche, ursprünglich in englischer Sprache veröffentlicht unter dem Titel 
Manual of The Mother Church, 89. Ausgabe. (Boston: The First Church of Christ, Scientist, 1908), 128. 
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Körperschaft oder Korporation“ zum Zweck des Baus einer Kirche auf 
dem Grundstück. Da der Leitende Beamte des Bundesstaates sich 
geweigert hat, eine Gründungsurkunde für die Kirche auszustellen, wird 
die gesetzliche Grundlage für Mary Baker Eddys Vorgehen in einem 
Gesetz des Bundesstaates gefunden, das einer religiösen Vereinigung ohne 
Rechtspersönlichkeit gestattet, über ihre Treuhänder Besitz so zu halten, 
als ob sie eine Rechtspersönlichkeit besäße.529 Ira Oscar Knapp, William 
B. Johnson, Joseph S. Eastaman und Stephen A. Chase bilden den 
Vorstand.530 

1892, 23. September  Die Kirche Christi (Wissenschaftler) wird mit zwölf Mitgliedern als die 
Mutterkirche, Die Erste Kirche Christi, Wissenschaftler, in Boston, 
Massachusetts, neu geformt.531 Ihre Vorgängerin wurde demokratisch 
regiert, doch in dieser Reorganisation teilt sich die Regierung der Kirche 
zwischen Mary Baker Eddy, dem Vorstand und den Erste Mitglieder 
auf.532 Am 10. Januar 1901 geben die First Members ihre Rolle in der 
Regierung der Kirche auf,533 am 17. März 1903 werden sie in 
„Geschäftsführende Mitglieder“ umgenannt534 und am 8. Juli 1908 werden 
sie aufgelöst.535 

1892, Oktober  Emma E. Cooley ist einen Monat lang amtierende Chefredakteurin des 
Journals.536 

1892, Oktober oder Die Verlagsgesellschaft gibt das erste offizielle Liederbuch der  
 November  Christlichen Wissenschaft (ursprünglich in englischer Sprache 

veröffentlicht unter dem Titel Christian Science Hymnal) mit Noten 
heraus.537 Es gibt 221 Liedfassungen.538 

                                                 
529 Ebd., 130. 
530 Ebd., 128–130. 
531 Ebenezer J. Foster Eddy an William B. Johnson, 25. September 1892, F00689. 
532 Clifford P. Smith, „Our Church’s Constitution“ [Der Organisationsstruktur unserer Kirche], undatiert; Subject 
File, The First Church of Christ, Scientist – Organization – General. 
533 Mary Baker Eddy, Kirchenhandbuch, 20. Ausgabe, 30. 
534 Mary Baker Eddy, Kirchenhandbuch, 29. Ausgabe, 66. 
535 Mary Baker Eddy an den Vorstand der Christlichen Wissenschaft, 3. Juli 1908, L00985. 
536 Verlagsgesellschaft der Christlichen Wissenschaft, Sitzungsprotokoll, 27. August 1892, EOR02, 56. 
537 Alice Dayton, „A Word of Thanksgiving for the Christian Science Hymnal“, The Christian Science Journal, 
Dezember 1892, 406–407. 
538 Liederbuch der Christlichen Wissenschaft, ursprünglich in englischer Sprache veröffentlicht unter dem Titel 
Christian Science Hymnal, (Boston: The Christian Science Publishing Society, 1892). 
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1892, November Septimus J. Hanna wird Chefredakteur des Journals.539 Er bleibt bis Juni 
1902 im Amt.540 

1893, Januar  Ebenezer J. Foster Eddy wird zum Herausgeber von Wissenschaft und 
Gesundheit und ihren anderen Schriften ernannt; Joseph Armstrong wird 
der Herausgeber des Journals und Geschäftsführer der Verlagsgesellschaft 
der Christlichen Wissenschaft; er tritt an die Stelle von William G. 
Nixon.541 

1893, Februar  Der Name „Mary Baker Eddy“ erscheint auf einer Urkunde der Daughters 
of the American Revolution [Töchter der amerikanischen Revolution].542 
Ca. ein Jahr danach hört sie auf, den Anfangsbuchstaben „G“ (für Glover) 
in ihrer Korrespondenz zu verwenden.543 

 Lanson P. Norcross tritt als Pastor der Mutterkirche zurück.544 

1893, März  James F. Gilman beginnt seine Illustrationen für Christ and Christmas 
[Christus und Weihnacht] kurz nachdem sie das Gedicht verfasst.545Joseph 
Armstrong ersetzt Joseph S. Eastaman im Vorstand.546 

1893, März 1  David A. Easton wird Pastor der Mutterkirche.547 Er stirbt am 1. März 
1894.548 

1893, 27. April  George Washington Glover Jr. und sein vierjähriger Sohn George 
besuchen Pleasant View.549 

1893, 11. September  Das erste Parlament der Weltreligionen tritt im Rahmen der Columbian 
Exposition (Weltausstellung) in Chicago zusammen.550 Edward A. 

                                                 
539 Verlagsgesellschaft der Christlichen Wissenschaft, Sitzungsprotokoll, 24. September 1892, EOR02, 60. 
540 „Editorial Department“ [Die Redaktion], Christian Science Sentinel, 26. Juni 1902, 688. 
541 „Publisher’s Department“, The Christian Science Journal, Januar 1893, 479. 
542 Die Mary Baker Eddy Bibliothek, 16. Februar 1893, Objektsammlung, 0.1967. 
543 Mary Baker Eddy, Vermischte Schriften, x. 
544 Mary Baker Eddy an Lanson Norcross, 4. März 1893, L11126. 
545 James Franklin Gilman an Mary Baker Eddy, 29. März 1893, IC353.48.026. 
546 Mary Baker Eddy an Joseph Armstrong, 24. März 1893, L02690. 
547 David A. Easton an Mary Baker Eddy, 1. März 1893, IC275.41.035. 
548 „Editor’s Table“ [Am Redaktionstisch], The Christian Science Journal, April 1894, 35–39. 
549 Calvin Frye, Notizbuch, 4. April 1893, EF067; Irving C. Tomlinson, „The Woman and the Revelator“ [Die Frau 
und der Offenbarer], 12. Mai 1932, Erinnerung, Irving C. Tomlinson, 656. 
550 „Dawn of Love“ [Aufgehende Liebe], The Boston Daily Globe, 12. September 1893. 
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Kimball leitet die Teilnahme der Christlichen Wissenschaftler an dieser 
Veranstaltung.551 

1893, 20. September  Als Teil der Veranstaltungen im Parlament wird ein Kongress der 
Christlichen Wissenschaft unter der Schirmherrschaft der Nationalen 
Vereinigung Christlicher Wissenschaftler abgehalten, der sich drei Jahre 
zuvor vertagt hatte.552 Zwölf Ansprachen zu von Mary Baker Eddy 
ausgewählten Themen werden von Schülerinnen und Schülern gehalten, 
die sie ausgewählt hatte.553 Auf ihren Wunsch bestätigt die Nationale 
Vereinigung Christlicher Wissenschaftler, dass das Journal ihr Eigentum 
ist.554 Dann gibt sie das Journal an die Nationale Vereinigung Christlicher 
Wissenschaftler zurück, damit diese für die Veröffentlichung 
verantwortlich ist.555 

1893, 22. September  Septimus J. Hanna verliest ihre Ansprache für das Parlament der 
Weltreligionen.556 

1893, 29. September  Sie weist den Vorstand an, mit dem Bau der Kirche in Boston zu 
beginnen.557 Die Arbeiten beginnen am 1. Oktober.558 

1893, 3. Oktober  Die erste Jahresversammlung der neu organisierten Kirche findet in der 
Chickering Hall in Boston statt.559 Bis zum Abschluss des 
Erweiterungsbaus der Mutterkirche 1906 werden die 
Jahresversammlungen in der Copley Hall,560 dem Originalgebäude der 
Mutterkirche,561 im Tremont Temple,562 dem Mechanics Building563 und 
der Symphony Hall abgehalten.564 

                                                 
551 Edward Kimball an Septimus J. Hanna, 16. Juni 1893, IC155aP1.24.026. 
552 „Christian Science at the World’s Religious Congress“ [Die Christliche Wissenschaft auf dem Weltkongress der 
Religionen], The Christian Science Journal, November 1893, 337–346. 
553 Ebd. 
554 Ebd. 
555 Ebd. 
556 „Religions of the World“ [Weltreligionen], The Boston Daily Globe, 23. September 1893. 
557 Mary Baker Eddy an den Vorstand der Christlichen Wissenschaft, 29. September 1893, L00053. 
558 Ebd. 
559 William B. Johnson, „Annual Church Meeting“ [Jahresversammlung der Kirche], The Christian Science Journal, 
November 1893, 371–373. 
560 William B. Johnson, „Annual Church Meeting“, The Christian Science Journal, November 1894, 311–314. 
561 „Annual Church Meeting“, The Christian Science Journal, November 1895, 312–315. 
562 „The Annual Church Meeting“, The Christian Science Journal, Juli 1899, 238–247. 
563 „Annual Church Meeting“, Christian Science Sentinel, 7. Juni 1900, 643–645. 
564 „The Annual Meeting“, Christian Science Sentinel, 18. Juni 1904, 660–662. 
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1893, Dezember  Christ and Christmas kommt heraus.565 

1894, 10. Januar  Sie stellt den Verkauf von Christ and Christmas ein.566 Es wird im 
Dezember 1897 erneut herausgegeben.567 

1894, 1. März  Gottesdienste finden in der Copley Hall in der Clarendon Street statt, bis 
das Originalgebäude am 30. Dezember 1894 fertiggestellt ist.568 David A. 
Easton stirbt.569 

1894, nach dem 1. März  Septimus J. Hanna wird Pastor der Mutterkirche.570 Im Januar 1895 wird 
er Erster Leser, der erste Inhaber dieses Amtes.571 

1894, April/Mai  Die einundachtzigste Ausgabe von Wissenschaft und Gesundheit kommt 
heraus, eine Überarbeitung, bei der „die Gerichtsverhandlung“ wieder in 
das Kapitel „Praxis der Christlichen Wissenschaft“ eingefügt wurde, 
nachdem sie ca. drei Jahre weggefallen war. Dies ist außerdem die erste 
Ausgabe, in der die „Glaubenssätze“ enthalten sind.572 

1894, 21. Mai  Der Eckstein des Originalgebäudes der Mutterkirche wird um 19 Uhr 
gelegt; darin enthalten sind eine Bibel, die 81. Ausgabe von Wissenschaft 
und Gesundheit und weitere ihrer Bücher.573 

1894, 10. Juli  Sie bittet, die Ausgabestelle in der Boylston Street 62 in Boston zu 
schließen.574 

1894, 24. Juli  Sie ordnet an, den Leseraum in der Boylston Street 62 in Boston zu 
schließen.575 

1894, 30. Juli  Aufgrund ihrer Anordnungen stimmt die Vereinigung Christlicher 

                                                 
565 The Christian Science Journal, Dezember 1893, 398. 
566 Mary Baker Eddy, „Hear, O Israel“ [Höre, o Israel], The Christian Science Journal, Februar 1894, 471. 
567 „Christ and Christmas“ [Christus und Weihnacht], The Christian Science Journal, Dezember 1897, 539. 
568 Mary Baker Eddy, Verschiedenes, 55. 
569 „Editor’s Table“, The Christian Science Journal, April 1894, 35–39. 
570 S. J. Hanna, 15. März 1894, 033a.13.049. 
571 Mary Baker Eddy an den Vorstand der Christlichen Wissenschaft, 9. Januar 1895, L02702. 
572 „Editor’s Table“, The Christian Science Journal, April 1894, 128–129. 
573 Joseph Armstrong an Mary Baker Eddy, 21. Mai 1894, IC003aP1.03.025. 
574 Mary Baker Eddy an den Vorsitzenden der Vereinigung der christlich-wissenschaftlichen Ausgabestelle, 10. Juli 
1894, L00062. 
575 Calvin Frye an Mary M. W. Munroe, 24. Juli 1894, L01120. 
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Wissenschaftler darüber ab, die Ausgabestelle und den Leseraum in der 
Boylston Street 62 zu schließen.576 

1894, 2. Oktober  Die Jahresversammlung der Mutterkirche findet in Copley Hall statt.577 

1894, 7. Oktober  Der Kommunionsgottesdienst der Mutterkirche wird in der Copley Hall 
abgehalten.578 

1894, 19. Dezember  Sie ernennt die Bibel und Wissenschaft und Gesundheit mit Schlüssel zur 
Heiligen Schrift zum Pastor der Mutterkirche.579 

1894, 30. Dezember  Der erste Gottesdienst im Originalgebäude findet statt – ein 
Kommunionsgottesdienst.580 Der neue Pastor wird bekanntgegeben.581 
Nur der Erste Leser Septimus J. Hanna führt den Gottesdienst am 30. 
Dezember durch.582 

1895, 6. Januar  Das Originalgebäude der Mutterkirche (das mehr als 250.000 Dollar 
gekostet hat) wird eingeweiht. Ebenezer J. Foster Eddy und Septimus J. 
Hanna lesen jeweils und nacheinander aus der Bibel und Wissenschaft und 
Gesundheit vor. Mary Baker Eddys Einweihungspredigt wird von 
Henrietta Clark Bemis verlesen, einer Vortragskünstlerin, die kein 
Mitglied ist. Es werden fünf Gottesdienste abgehalten, darunter einer 
ausschließlich für Kinder.583 

1895, 20. Januar  Lesungen aus der Bibel und Wissenschaft und Gesundheit ersetzen 
persönliche Predigten, und Leser (Septimus J. Hanna als Erster Leser584 

und Eldora O. Gragg als Zweite Leserin)585 ersetzen die Prediger in den 
Gottesdiensten der Mutterkirche.586 Mary Baker Eddy hatte diese beiden 

                                                 
576 Vereinigung Christlicher Wissenschaftler, Sitzungsprotokoll, 30. Juli 1894; Subject File, Christian Scientist 
Association – Meetings – 1891–1896. 
577 William B. Johnson, „Annual Church Meeting“, The Christian Science Journal, November 1894, 311–314. 
578 „Communion Service“ [Kommunionsgottesdienst], The Christian Science Journal, November 1894, 315–319. 
579 Mary Baker Eddy an den Vorstand der Christlichen Wissenschaft, 19. Dezember 1894, L00653. 
580 „First Services in the New Church“ [Erste Gottesdienste in der neuen Kirche], The Christian Science Journal, 
Februar 1895, 464. 
581 Ebd. 
582 Ebd. 
583 „The Dedication of The Mother Church“ [Die Einweihung der Mutterkirche], The Christian Science Journal, 
Februar 1895, 451–460. 
584 Mary Baker Eddy an den Vorstand der Christlichen Wissenschaft, 9. Januar 1895, L02702. 
585 William B. Johnson an Eldora Gragg, 15. Januar 1895; Subject File, Gragg, Eldora O. W. 
586 „Editor’s Table“, The Christian Science Journal, Februar 1895, 489–491. 
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Bücher am 19. Dezember 1894 als Pastor ordiniert.587 Bis zum 16. März 
1899 las der Erste Leser aus der Bibel und der Zweite Leser aus 
Wissenschaft und Gesundheit.588 Im April 1895 übernehmen 
Zweigkirchen diese Form des Gottesdienstes.589 Die Internationalen 
Bibellektionen werden für die Predigten der Christlichen Wissenschaft 
angepasst. 

1895, März  Die Verlagsgesellschaft zieht in das Gebäude Falmouth Street 95 um.590 

1895, 25. März  Sie lehnt das Angebot des Vorstands ab, Pastorin der Ersten Kirche 
Christi, Wissenschaftler, in Boston zu werden,591 und schlägt dem 
Vorstand vor, sie zur „Pastorin Emerita“ [Ehrentitel für einen 
pensionierten Pastor] zu ernennen.592 Sie erhält diesen Titel am 23. 
April.593 

1895, April  Im April-Journal ordiniert sie die Bibel und Wissenschaft und Gesundheit 
zum Pastor aller Zweigkirchen. Leser ersetzen Prediger.594 

1895, 1. April  Sie stattet dem Originalgebäude einen erstmaligen, privaten Besuch ab 
und verbringt die Nacht in Mutters Zimmer.595 

1895, April 15 Das Haus in Pleasant View wird umgebaut (und am 14. Mai 
fertiggestellt).596 Sie, Calvin A. Frye und Clara S. Shannon ziehen in das 
Cottage des Hausverwalters um.597 

1895, 20. April  Josephine Curtis Woodbury, eine problematische Schülerin von Mary 
Baker Eddy, die sie später verklagen wird,598 wird zur Probe wieder in die 
Kirche aufgenommen.599 Sie wird am 6. November 1895 

                                                 
587 Mary Baker Eddy an den Vorstand der Christlichen Wissenschaft, 19. Dezember 1894, L00653. 
588 „Notices“ [Mitteilungen], Christian Science Sentinel, 16. März 1899, 15. 
589 Mary Baker Eddy, „Church and School“ [Kirche und Schule], The Christian Science Journal, April 1895, 1–3. 
590 Christian Science Journal, März 1895, Titelblatt. 
591 Mary Baker Eddy an den Vorstand der Christlichen Wissenschaft, 25. März 1895, L00095. 
592 Der Vorstand der Christlichen Wissenschaft an Mary Baker Eddy, 20. April 1895, IC 002a.02.006. 
593 Mary Baker Eddy an den Vorstand der Christlichen Wissenschaft, 23. April 1895, L00101. 
594 Mary Baker Eddy, „Church and School“, The Christian Science Journal, April 1895, 1–3. 
595 „The Mother’s Visit“ [Mutters Besuch], The Christian Science Journal, Mai 1895, 45–46. 
596 Calvin Frye, Notizbuch, 15. April 1895, EF067. 
597 Ebd. 
598 S. J. Hanna an Mary Baker Eddy, 31. Juli 1899, IC33c.13.023. 
599 Mary Baker Eddy an die Erste Kirche Christi, Wissenschaftler, 17. April 1895, L00100. 
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ausgeschlossen,600 am 24. März 1896 jedoch erneut zur Probe 
aufgenommen.601 Am 4. April 1896 wird sie endgültig ausgeschlossen.602 

1895, April (3. Woche)  Kanzel und Presse kommt heraus.603 

1895, 23. April  Der Vorstand beschließt, ihr den Titel „Pastorin Emerita“ zu verleihen.604 

1895 25.–26. Mai (Sonntag) Sie besucht die Mutterkirche zum zweiten Mal.605 Sie hält die erste von  
  zwei Ansprachen im Originalgebäude.606 Sie verbringt die Nacht zum 

Sonntag (25. auf den 26. Mai) in Mutters Zimmer.607 

1895, 6. Juni Sie spricht zu 180 Mitgliedern der Vereinigung Christlicher 
Wissenschaftler in Pleasant View.608 

1895, Mitte des Sommers  Der Board of Missionaries [Missionarsrat] wird gegründet. Die 
Satzungsbestimmung „Missionarsrat“ ist in der ersten Ausgabe des 
Kirchenhandbuchs enthalten.609 Diese Satzungsbestimmung ist in der 
zweiten bis fünften Ausgabe nicht enthalten, wird in der sechsten aber 
wieder eingefügt.610 Im Februar 1906 (der 54. Ausgabe) ändert sich dessen 
Funktion.611 Die Satzungsbestimmung wird am 31. Mai 1909 
aufgehoben.612 Ab der 81. Ausgabe des Kirchenhandbuchs fällt sie weg. 

1895, 10. September  Die erste Ausgabe des Handbuchs Der Mutterkirche kommt heraus.613 

1895, 1. Oktober  Diese Jahresversammlung der Mutterkirche ist die erste, die im 

                                                 
600 „Notice“, The Christian Science Journal, Juni 1896, 122. 
601 William B. Johnson an Mary Baker Eddy, 24. März 1896, IC001cP2.01.009. 
602 „Notice“, The Christian Science Journal, Juni 1896, 122. 
603 Mary Baker Eddy an Laura Sargent, 15. April 1895, L05976. 
604 Mary Baker Eddy an den Vorstand der Christlichen Wissenschaft, 23. April 1895, L00101. 
605 „The Mother’s First Appearance in the New Church“ [Mutters erster Besuch in der neuen Kirche], The Christian 
Science Journal, Juli 1895, 139–140. 
606 Mary Baker Eddy, Vermischte Schriften, 106. 
607 Clara M. S. Shannon, „Golden Memories“ [Goldene Erinnerungen], undatiert, Erinnerung, Clara M. S. Shannon, 
48. 
608 „Meeting of the College Association“ [Versammlung der Vereinigung des Lehrinstituts], The Christian Science 
Journal, Juli 1895, 141–143. 
609 Mary Baker Eddy, Kirchenhandbuch, 1. Ausgabe, 23. 
610 Mary Baker Eddy, Kirchenhandbuch, 6. Ausgabe, 19–20. 
611 Mary Baker Eddy, Kirchenhandbuch, 54. Ausgabe, 93. 
612 Der Vorstand der Christlichen Wissenschaft an Mary Baker Eddy, 31. Mai 1909, IC L00606. 
613 The Christian Science Journal, September 1895, 231. 
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Kirchengebäude abgehalten wird.614 

1895, 6. Oktober  Nun ist die Sonntagsschule den Kindern vorbehalten.615 

1895, 20. Oktober  Ezra M. Buswell hält erstmals Sonntagsgottesdienste in Concord ab.616 

1895, 6. November  Josephine Curtis Woodbury wird aus der Kirche ausgeschlossen.617 

1896, Januar  In London finden die ersten dauerhaften öffentlichen christlich-
wissenschaftlichen Gottesdienste statt.618 Im darauffolgenden Jahr wird 
eine Synagoge erworben und umgebaut. Gottesdienste werden dort ab 7. 
November 1897 abgehalten.619 

1896, 5. Januar  Mary Baker Eddy hält ihre zweite Ansprache im Originalgebäude, und 
zwar während des Kommunionsgottesdienstes (und ersten Jahrestags der 
Einweihung der Kirche).620 Dies ist ihr dritter und letzter Besuch der 
Mutterkirche. 

1896, 29. Januar  Sie schreibt an Julia Field-King und gibt ihr den Auftrag, nach London zu 
gehen, um dort durch Lehren und Heilen zu helfen, die Christliche 
Wissenschaft einzuführen, bevor eine Kirche gegründet wird.621 Field-
King reist im März nach England ab.622 

1896, 24. März  Josephine Curtis Woodbury wird als Mitglied auf Probe wieder 
zugelassen.623 

1896, 4. April  Josephine Curtis Woodbury wird dauerhaft aus der Kirche 
ausgeschlossen.624 

                                                 
614 „Annual Church Meeting“, The Christian Science Journal, November 1895, 312–315. 
615 Mary Baker Eddy, „What We Can Do For The Children“ [Was wir für die Kinder tun können], The Christian 
Science Journal, Oktober 1895, 268. 
616 Ezra Buswell an Mary Baker Eddy, 24. Oktober 1895, IC047.15.016. 
617 „Notice“, The Christian Science Journal, Juni 1896, 122. 
618 „Dedication of a Church in London, England“ [Einweihung einer Kirche in London, England], The Christian 
Science Journal, Januar 1898, 593–598. 
619 Ebd. 
620 Mary Baker Eddy, Vermischte Schriften, 120–125. 
621 Mary Baker Eddy an Julia Field-King, 29. Januar 1896, F00115. 
622 Julia Field-King an Mary Baker Eddy, 5. April 1896, IC214b.35.035. 
623 William B. Johnson an Mary Baker Eddy, 24. März 1896, IC001cP2.01.009. 
624 „Notice“, The Christian Science Journal, Juni 1896, 122. 
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1896, 19. April  Im Originalgebäude werden sonntags zwei Gottesdienste abgehalten: um 
10:30 und 15:00 Uhr.625 Der zweite Sonntagsgottesdienst wird erstmals in 
der Juniausgabe des Journals 1896 aufgeführt.626 Ab Sonntag, dem 1. 
Oktober 1905, finden drei Sonntagsgottesdienste statt.627 

1896, Mai  Sie gibt die „Gottesdienstordnung“ für Kommunions- und 
Sonntagsgottesdienste sowie Freitagabendversammlungen heraus.628 

1896, August  Sie entsendet Ebenezer J. Foster Eddy nach Philadelphia629 und ernennt 
Joseph Armstrong zum Herausgeber ihrer Schriften.630 

1896, 14. August  Daniel Patterson stirbt in Saco, Maine, ohne dass sie davon Kenntnis 
hat.631 

1896, 4. Oktober  In der Mutterkirche findet ein Kommunionsgottesdienst statt.632 

1896, 6. Oktober  Die Jahresversammlung der Mutterkirche findet statt.633 

1896, 7. Dezember  Im Haus Pleasant View und im Stall wird ein hausinternes Telefon 
eingerichtet.634 

1897, 2. Januar  Die Resolution wird angenommen, die Jahresversammlung alle zwei Jahre 
abzuhalten. Aus diesem Grund findet 1897 keine Versammlung statt.635 

1897, 10. Februar  Vermischte Schriften 1883–1896 kommt heraus.636 Das Buch ist eine 
Sammlung ihrer Beiträge zum Journal von 1883 bis 1896 und enthält 
außerdem einige neue Artikel. (Ihre Ansprache vom Juli 1897, die auf den 
Seiten 251–253 abgedruckt ist, wurde später eingefügt, um drei Beiträge 

                                                 
625 William B. Johnson an Mary Baker Eddy, 13. April 1896, IC001cP2.01.012. 
626 The Christian Science Journal, Juni 1896, ii. 
627 „Services in The Mother Church“ [Gottesdienste in der Mutterkirche], Christian Science Sentinel, 7. Oktober 
1905, 89. 
628 Mary Baker Eddy, „Take Notice“ [Zur Kenntnisnahme], The Christian Science Journal, Mai 1896, 51–52. 
629 Dr. E. J. Foster Eddy, „From Dr. Eddy“ [Von Dr. Eddy], The Christian Science Journal, Oktober 1896, 341. 
630 „Notice“, The Christian Science Journal, Oktober 1896, 326. 
631 Bundesstaat Maine, Sterbeeintrag, undatiert; Subject File, Patterson, Daniel – Papers – Decease. 
632 „Editor’s Table“ [Am Redaktionstisch], The Christian Science Journal, November 1896, 415–416. 
633 „The Annual Church Meeting“, The Christian Science Journal, November 1896, 365–373. 
634 Calvin Frye, Notizbuch, 7. Dezember 1896, EF071. 
635 Mary Baker Eddy, 2. Januar 1897, L00699D. 
636 Edward Bates „Opinions of the New Book“ [Meinungen über das neue Buch], The Christian Science Journal, 
März 1897, 585–586. 
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zu ersetzen.)637 

1897, März  Aufgrund der Veröffentlichung von Vermischte Schriften fordert sie 
Lehrer der Christlichen Wissenschaft in den Vereinigten Staaten und 
Kanada auf, ein Jahr lang nicht zu unterrichten. Sie schreibt: „Die Bibel, 
Wissenschaft und Gesundheit mit Schlüssel zur Heiligen Schrift und 
meine anderen veröffentlichten Schriften sind in dieser Stunde die einzig 
angemessenen Lehrer.“638 

1897, 3. April  Die Verlagsgesellschaft der Christlichen Wissenschaft wird eine rechtlich 
anerkannte Körperschaft, indem sie als Firma eingetragen wird und vom 
Bundesstaat eine Gründungsurkunde erhält.639 Dies geschieht auf Mary 
Baker Eddys Anweisung hin.640 

1897, 4. Juli  In der Mutterkirche wird ein Kommunionsgottesdienst abgehalten, in 
diesem Jahr findet jedoch keine Jahresversammlung statt.641 

1897, 5. Juli  Sie spricht in Pleasant View zu 2500 Mitgliedern der Mutterkirche. Dies 
ist der erste von mehreren Besuchen auf ihre Einladung hin.642 

1897, 21. Juli  Sie vollzieht einen dauerhaften Bruch mit Ebenezer J. Foster Eddy.643 

1897, November oder Sie gibt eine überarbeitete Fassung von Christ and Christmas heraus.644 
 Dezember 

1897, 5. Dezember  Der erste Gottesdienst in der Christian Science Hall in Concord findet 
statt.645 

1898, Januar  Der Vortragsrat der Christlichen Wissenschaft wird eingerichtet und hat 
fünf Mitglieder: Irving C. Tomlinson aus Concord; Edward A. Kimball 

                                                 
637 Mary Baker Eddy, Vermischte Schriften, 28. Ausgabe. 
638 Mary Baker Eddy, „Notice“, The Christian Science Journal, März 1897, 575. 
639 Edward P. Bates an Mary Baker Eddy, 3. April 1897, IC19c.09.055. 
640 Mary Baker Eddy an William P. McKenzie, 22. Februar 1897, L04856. 
641 „Our Fourth of July“ [Unser Nationalfeiertag], The Christian Science Journal, August 1897, 261–265. 
642 Ebd. 
643 Mary Baker Eddy an Ebenezer J. Foster Eddy, 21. Juli 1897, L02006. 
644 „Christ and Christmas“, The Christian Science Journal, Dezember 1897, 539. 
645 „The New Hall at Concord“ [Das neue Kirchengebäude in Concord], The Christian Science Journal, Januar 1898, 
588–592. 
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aus Chicago; George Tomkins aus New York; William P. McKenzie aus 
Boston und Carol Norton aus New York. Kimball wird zum Präsidenten 
und Tomlinson zum Schriftführer des Vortragsrats ernannt.646 

1898, 2. Januar  In der Mutterkirche findet ein Kommunionsgottesdienst statt.647 

1898, 21. Januar  Die Verlagsgesellschaft der Christlichen Wissenschaft verkauft auf ihre 
Veranlassung all ihren Besitz und die Firma wird aufgelöst.648 

1898, 25. Januar  Die Verlagsgesellschaft der Christlichen Wissenschaft wird in ihrer 
heutigen Form durch eine Treuhandurkunde mit drei Treuhändern 
gegründet.649 Sämtlicher Besitz der Verlagsgesellschaft der Christlichen 
Wissenschaft ist ein Geschenk von Mary Baker Eddy an die Mutterkirche. 
Edward P. Bates, James A. Neal und William P. McKenzie bilden den 
Treuhänderrat.650 

1898, 14. Februar  Irving C. Tomlinson hält den ersten Vortrag über die Christliche 
Wissenschaft in Lynn, Massachusetts.651 

1898, 24. Februar  Mary Baker Eddy schreibt die Satzungsbestimmung, mit der der 
Unterrichtsrat ins Leben gerufen wird.652 Die Satzungsbestimmung 
erscheint auf Seite 6 des Christian Science Weekly vom 29. September 
1898. Der Rat wird erstmals in einer Mitteilung im Juli-Journal als 
„unlängst eingerichtet“, aber noch nicht „formell organisiert“ erwähnt.653 

 Die erste Lehrerbildungsklasse unter der Schirmherrschaft des 
Unterrichtsrats findet im Januar 1899 statt und wird von Edward A. 
Kimball unterrichtet.654 (Mary Baker Eddy hatte die erste 

                                                 
646 „Church Rule“ [Richtlinie der Kirche], The Christian Science Journal, Februar 1898, 666. 
647 „Mrs. Eddy’s Letter to The Church“ [Mrs. Eddys Brief an die Kirche], The Christian Science Journal, Februar 
1898, 664–666. 
648 Übereignungsurkunde, 21. Januar 1898; Subject File, Christian Science Publishing Society – Deeds. 
649 Mary Baker Eddy, Kirchenhandbuch, 89. Ausgabe, 79. 
650 „A Gift to The Mother Church, and a Grant of Trusteeship“ [Ein Geschenk an die Mutterkirche und die 
Übertragung der Treuhandschaft], The Christian Science Journal, Februar 1898, 661–663. 
651 Mary Baker Eddy an Irving Tomlinson, 14. Februar 1898, L03639. 
652 Mary Baker Eddy an William B. Johnson, 24. Februar 1898, L00714. 
653 Der Unterrichtsrat, „Notice“, The Christian Science Journal, Juli 1898, 255. 
654 Calvin A. Frye an Edward A. Kimball, 17. Januar 1899, V03686. 
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Lehrerbildungsklasse im August 1884 unterrichtet.)655 Septimus J. Hanna 
ist Präsident; Kimball ist Schriftführer; Laura Lathrop ist Schatzmeisterin; 
Alfred E. Baker unterrichtet Geburtshilfe.656 Der Unterrichtsrat hält 
zwischen Oktober 1903 und Dezember 1905 außerdem fünf 
Elementarunterrichtsklassen ab.657 

 
1898, 27. Februar  Sie hält eine Predigt in der Christian Science Hall in Concord. 

Das Thema ist der 91. Psalm. Siebenundvierzig First Members 
[Erste Mitglieder] waren geladen.658 

1898, März  Die erste christlich-wissenschaftliche Kirche Deutschlands wird in 
Hannover begründet.659 

 Der Elementarunterricht wird wiederaufgenommen.660 

1898, 26. April  Sie weist das Bibellektionskomitee an, 26 Bibellektionsthemen zu 
verwenden, die sie zusammengestellt hat.661 Sie erscheinen erstmals im 
Vierteljahresheft der Christlichen Wissenschaft vom Juli. Sie werden in 
den Vormittagsgottesdiensten anstelle der überarbeiteten Internationalen 
Bibellektionen verwendet, die weiterhin die Grundlage der 
Abendgottesdienste bilden. 

1898, 11. Mai  Sie schreibt die „Mitteilung“ für das Juni-Journal, mit der angekündigt 
wird, dass die Freitagabendversammlungen auf den Mittwoch verlegt 
werden.662 

1898, 5. Juni  An diesem Tag finden zwei Kommunionsgottesdienste statt. Ihre 
Botschaft an die Mutterkirche „Not Pantheism, but Christian 
Science“ [Nicht Pantheismus, sondern Christliche Wissenschaft] wird am 
Ende des Kommunionsgottesdienst vom Ersten Leser Septimus J. Hanna 

                                                 
655 Notizbuch, 8. August 1884; Subject File, Mary Baker Eddy, Mary Baker – Students by Classes – Student List 
Recorded by Calvin Frye [Second Copy]. 
656 Klassenbuch, 9. Januar 1899; Subject File, The First Church of Christ, Scientist – Board of Education – Classbook 
– 1899 – 1910 Photocopy. 
657 Klassenbuch, Oktober 1903; Subject File, Ebd.; Ebd., Dezember 1903; Ebd., 7. Dezember 1904; Ebd., Mai 1905; 
Ebd., Dezember 1905. 
658 „A Memorable Occasion“ [Ein denkwürdiger Anlass], The Christian Science Journal, April 1898, 3. 
659 „Notes from the Field“ [Mitteilungen aus dem Feld], The Christian Science Journal, April 1898, 65. 
660 Mary Baker Eddy, „Notice“, The Christian Science Journal, März 1898, 781. 
661 Calvin Frye an das Bibellektionskomitee, 26. April 1898, L07294. 
662 Mary Baker Eddy, „Notice“, Juni 1898, V00107. 
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verlesen.663 (Sie wird mit dem Titel Christian Science versus Pantheism 
[Die Christliche Wissenschaft im Gegensatz zum Pantheismus] auf 
Englisch veröffentlicht und im Sentinel angekündigt.)664 In diesem Jahr 
findet keine Jahresversammlung statt. 

1898, Juli  Sie erweitert den Vortragsrat um Annie M. Knott und Sue Harper 
Mims.665 

1898, 30. Juli  Edward P. Bates tritt vom Treuhänderrat der Verlagsgesellschaft 
zurück.666 Der Rücktritt ist mit der Ernennung von Thomas W. Hatten 
am 9. September wirksam.667 

1898, 11. August  Die Satzungsbestimmung wird so angepasst, dass Jahresversammlungen 
wieder eingerichtet werden, doch werden sie vom Oktober auf den Juni 
verlegt, daher ist 1898 keine Versammlung möglich.668 (Anmerkung: 
1897, 1898 und 1901 fanden keine Versammlungen statt.) Die 
Versammlungen finden jeweils an einem Dienstag mit unterschiedlichem 
Datum statt, bis die Satzungsbestimmung im Juli 1908 geändert wird. 

1898, 20. August  Sie schreibt an William P. McKenzie als Treuhänder der 
Verlagsgesellschaft, dass es erforderlich ist, eine „wöchentliche 
Zeitung“ ins Leben zu rufen. Sie nennt sie den Christian Science 
Messenger.669 

1898, 1. September  Das Christian Science Weekly wird gegründet.670 Vier Monate später wird 
es in Christian Science Sentinel umbenannt (26. Januar 1899).671 

1898, 9. September  Thomas W. Hatten wird in den Treuhänderrat der Verlagsgesellschaft 
berufen.672 

                                                 
663 „Communion of Christian Scientists“ [Kommunion der Christlichen Wissenschaftler], The Christian Science 
Journal, Juli 1898, 269–271. 
664 „New Pamphlet“ [Neue Broschüre], Christian Science Sentinel, 29. September 1898, 7. 
665 Edward P. Bates an Mary Baker Eddy, 30. Juli 1898, IC19.09.074. 
666 Edward P. Bates an Mary Baker Eddy, 30. Juli 1898, IC19.09.074. 
667 Mary Baker Eddy an James A. Neal und William P. McKenzie, 8. September 1898, L07207. 
668 Mary Baker Eddy, 11. August 1898, L00723. 
669 Mary Baker Eddy an William P. McKenzie, 20. August 1898, L04871B. 
670 „Salutary“ [Heilbringend], Christian Science Weekly, 1. September 1898, 1. 
671 „Our Third Bow“ [Unsere dritte Variante], Christian Science Sentinel, 26. Januar 1899, 4. 
672 Mary Baker Eddy an James A. Neal und William P. McKenzie, 8. September 1898, L07207. 
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1898, 28. September  Irving C. Tomlinson hält den ersten Vortrag in der Mutterkirche.673 

1898, 29. September  Die Christliche Wissenschaft im Gegensatz zum Pantheismus kommt 
heraus.674 

1898, 21. Oktober  James A. Neal tritt als Treuhänder der Verlagsgesellschaft zurück. An 
seiner Stelle wird Joseph B. Clark ernannt.675 

1898, 20.–21. November  Sie unterrichtet ihre letzte Klasse – eine Lehrerbildungsklasse in zwei 
Abschnitten – in der Christian Science Hall in Concord; 66 Christliche 
Wissenschaftler und zwei Journalisten (George H. Moses, ein späterer US-
Senator von New Hampshire, und Allan H. Robinson) nehmen teil.676 
Siebzig Personen waren eingeladen; William G. Ewing und Ruth B. 
Ewing wurden aufgehalten und konnten nicht teilnehmen.677 

1898, 13. Dezember  Der Vorstand übernimmt die Satzungsbestimmung, die das 
Veröffentlichungskomitee einrichtet.678 Es wird später in Komitee für 
Veröffentlichungen umbenannt.679 

1899, 2.–7. Januar  Die erste vom Unterrichtsrat abgehaltene Lehrerbildungsklasse findet statt. 
Edward A. Kimball ist der Lehrer.680 

1899, 26. Januar  Das Weekly wird in Christian Science Sentinel umbenannt.681 

1899, Ende Februar  Eine Ansprache von Mary Baker Eddy wird in der Christian Science Hall 
verlesen, nachdem die Mitglieder die Gründung der Kirche in Concord am 
22. Februar erfolgreich abschließen.682 

                                                 
673 „Editorial“, Christian Science Weekly, 6. Oktober 1898, 4. 
674 „New Pamphlet“, Christian Science Weekly, 29. September 1898, 7. 
675 Mary Baker Eddy an den Treuhänderrat der Verlagsgesellschaft der Christlichen Wissenschaft, 21. Oktober 1898, 
L07210. 
676 „An Important Event“, The Christian Science Journal, Dezember 1898, 588–590. 
677 Mary Baker Eddy an William G. und Ruth B. Ewing, 22. November 1898, L15649. 
678 Mary Baker Eddy, 13. Dezember 1898, L00737. 
679 Mary Baker Eddy an den Vorstand der Christlichen Wissenschaft, 4. September 1906, L00929. 
680 Klassenbuch, 9. Januar 1899; Subject File, The First Church of Christ, Scientist – Board of Education – Classbook 
– 1899–1910 Photocopy. 
681 „Our Third Bow“, Christian Science Sentinel, 26. Januar 1899, 4. 
682 Mary Baker Eddy, „Address by Rev. Mary Baker G. Eddy“ [Ansprache von Rev. Mary Baker Eddy], Christian 
Science Sentinel, 2. März 1899, 4. 
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1899, 16. März  Die 10. Ausgabe des Kirchenhandbuchs kommt heraus.683 Die 
Änderungen in dieser Ausgabe umfassen u. a. den Wechsel der Aufgaben 
der Leser: der Erste Leser liest nun aus Wissenschaft und Gesundheit und 
der Zweite Leser aus der Bibel. 

1899, April  Die Verwendung der Internationalen Bibellektionen wird ganz eingestellt 
und die Lektionspredigt aus dem Vierteljahresheft, die am Vormittag 
verwendet wurde, ersetzt die Internationale Reihe, die für den 
Folgegottesdienst galt.684 

1899, Mai  Angriffe von Josephine Curtis Woodbury und Julius A. Dresser (einem 
ehemaligen Schüler von Phineas Parkhurst Quimby) werden in der 
Zeitschrift Arena abgedruckt.685 

 Christian Science History [Geschichte der Christlichen Wissenschaft], eine 
Broschüre von Septimus J. Hanna, erscheint als Erwiderung auf die 
Anschuldigungen von Josephine Curtis Woodbury hinsichtlich Mary Baker 
Eddy und Phineas Parkhurst Quimby.686 

1899, Juni  Das Juni-Journal führt zum letzten Mal die Standorte der Ausgabestellen 
der Christlichen Wissenschaft auf.687 

1899, 4. Juni  Eine Kommunionsbotschaft an die Mutterkirche von Mary Baker Eddy688 

wird in den vier Gottesdiensten dieses Tages verlesen.689 

1899, 5. Juni  Sie fährt nach Boston und übernachtet bei Septimus J. Hanna and Camilla 
Hanna im Haus Commonwealth Avenue 385.690 

1899, 6. Juni  Sie spricht zu 3.000 Menschen in der Vormittagsveranstaltung der 

                                                 
683 „Notices“, Christian Science Sentinel, 16. März 1899, 15. 
684 „Note“, Vierteljahresheft der Christlichen Wissenschaft, April–Juni 1899, Titelseite. 
685 Horatio W. Dresser, „Christian Science and its Prophetess: I. The Facts of the Case“ [Die Christliche Wissenschaft 
und ihre Prophetin: I. Die Fakten des Falls], The Arena, Mai 1899, 537–570. 
686 Septimus Hanna, Christian Science History [Die Geschichte der Christlichen Wissenschaft] (Boston: The 
Christian Science Publishing Society, 1899). 
687 The Christian Science Journal, Juni 1899, xv–xvi. 
688 „Communion Service at The Mother Church“ [Kommunionsgottesdienst in der Mutterkirche], The Christian 
Science Journal, Juli 1899, 231–237. 
689 Ebd. 
690 „The Annual Church Meeting“, The Christian Science Journal, Juli 1899, 238–247. 
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Jahresversammlung im Tremont Temple, Boston.691 

1899, 8. Juni  Mitglieder besuchen Pleasant View.692 

1899, 20. Juni  Ebenezer J. Foster Eddy wird aus der Mutterkirche ausgeschlossen.693 

1899, 31. Juli  Josephine Curtis Woodbury verklagt Mary Baker Eddy wegen 
Verleumdung aufgrund des Inhalts ihrer Kommunionsansprache vom 4. 
Juni.694 Woodbury reicht sechs weitere Klagen gegen die Kirche und ihre 
Amtsinhaber ein.695 Sie werden alle am 10. April 1902 
zurückgenommen.696 

1899, 31. August  Sie lädt ca. 400 Christliche Wissenschaftler anlässlich der „Old Home 
Week“ [eine Sitte in Neuengland, bei der ehemalige Bewohner eines 
Dorfes eingeladen werden, ihren alten Wohnort zu besuchen] nach 
Concord ein. Sie trifft sie in der Christian Science Hall, spricht aber nicht 
zu ihnen. Sie sind für den Nachmittag nach Pleasant View eingeladen.697 
Dies war das erste Mal, dass „Old Home Week“ in New Hampshire 
gefeiert wurde.698 

1899, Oktober  Josephine Curtis Woodburys Gerichtsverfahren nimmt seinen Anfang in 
Boston.699 

 Der erste Angriff von Mark Twain gegen die Christliche Wissenschaft und 
Mary Baker Eddy erscheint in der Zeitschrift Cosmopolitan.700 

                                                 
691 Ebd. 
692 „A Pilgrimage to Concord“ [Eine Pilgerreise nach Concord], The Baltimore Sun, 9. Juni 1899; Subject File, Eddy, 
Mary Baker – Visits of. 
693 William B. Johnson an Mary Baker Eddy, 20. Juni 1899, IC001dP1.01.032. 
694 S. J. Hanna an Mary Baker Eddy, 31. Juli 1899, IC33c.13.023. 
695 Allen M. Bearse, Aussagen, 21. April 1902; Subject File, Eddy, Mary Baker – Lawsuits – Woodbury v. Eddy – 
Misc. 
696 Ebd. 
697 „Christian Scientists Visit Concord“ [Christliche Wissenschaftler besuchen Concord], Christian Science Sentinel, 
7. September 1899, 4. 
698 Bundesstaat New Hampshire, Reports to the Legislature of the State of New Hampshire [Berichte an die 
Legislative des Bundesstaates New Hampshire] (Manchester, NH: Arthur E. Clarke, 1901), 199. 
699 Allen M. Bearse, Aussagen, 21. April 1902; Subject File, Eddy, Mary Baker – Lawsuits – Woodbury v. Eddy – 
Misc. 
700 Mark Twain, „Christian Science and the Book of Mrs. Eddy“ [Die Christliche Wissenschaft und das Buch von 
Mrs. Eddy], Cosmopolitan, Oktober 1899, 585–594. 
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1899, 19. Oktober  Der Sentinel druckt erstmals Vorträge als Beilage nach, die von diesem 
Tag an bis 5. Februar 1903 unregelmäßig erscheinen. 

1899, 7. November  Eine Halbjahres-Versammlung der Mutterkirche wird abgehalten.701 

1899, Dezember  Susan B. Anthony lobt Mary Baker Eddy in einem Zeitungsartikel als 
Religionsführerin. Anthony reagiert damit auf einen Angriff von John 
Ingalls gegen Mary Baker Eddy. Der Sentinel druckt den Artikel nach.702 
Anthony hatte Elementarunterricht bei Laura Lathrop.703 

1899, 15. Dezember  Die Satzungsbestimmung, die Leseräume ins Leben ruft, tritt in Kraft.704 

Sie erscheint in der 14. Ausgabe des Kirchenhandbuchs.705 

1899, 24. Dezember  Sie schenkt ihrem Sohn und seiner Familie zu Weihnachten ein neues 
Haus in Lead, South Dakota.706 

1899, 28. Dezember  Josephine Curtis Woodbury muss wegen Missachtung des Gerichts eine 
Strafgebühr zahlen.707 

1899, Ende des Jahres  Die ersten beiden Kapitel von Rückblick und Einblick werden wieder 
eingefügt.708 

1900, 11. Januar  Sie ersetzt die drei Mitglieder des Komitees für Veröffentlichungen durch 
ein aus einer Person bestehendes Komitee und ernennt Alfred Farlow 
gemäß der neuen Satzungsbestimmung in dieses Amt.709 

1900, 16. Mai  Sie beauftragt den Vorstand, einen Leseraum in Boston zu eröffnen.710 

1900, 1. Juni  Der erste wie im Kirchenhandbuch definierte Leseraum der Mutterkirche 

                                                 
701 „Among the Churches“ [Unter den Kirchen], Christian Science Sentinel, 16. November 1899, 171. 
702 „The Work of Eddy“ [Die Arbeit von Eddy], Christian Science Sentinel, 14. Dezember 1899, 245. 
703 Laura Lathrop an Mary Baker Eddy, 20. Februar 1887, IC161a.27.016. 
704 Mary Baker Eddy, 15. Dezember 1899, L00759. 
705 Mary Baker Eddy, Kirchenhandbuch, 14. Ausgabe, 63. 
706 Mary Baker Eddy an Charles M. Howe, 15. Dezember 1899, L05318. 
707 „Mrs. Josephine C. Woodbury Is Fined $50 for Contempt“ [Mrs. Josephine C. Woodbury wird wegen 
Missachtung mit einem Bußgeld von 50 Dollar belegt], Boston Herald, 29. Dezember 1899; Subject File, Eddy, Mary 
Baker – Lawsuits – Woodbury v. Eddy – Miscellaneous. 
708 Mary Baker Eddy, Rückblick und Einblick, 15. Ausgabe. (Boston: Joseph Armstrong, C. S. D., 1899). 
709 Mary Baker Eddy, 11. Januar 1900, L00762. 
710 Mary Baker Eddy an den Vorstand der Christlichen Wissenschaft, 16. Mai 1900, L00247. 
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wird im Gebäude Boylston Street 194, Boston, eröffnet.711 

1900, 3. Juni  Ihre Botschaft an die Mutterkirche wird in fünf 
Kommunionsgottesdiensten (um 9, 11, 14, 16 und 19:30 Uhr) von John 
W. Reeder, dem Ersten Leser der Kirche in Roxbury, verlesen.712 
Septimus J. Hanna leitet die Gottesdienste.713 Die „Botschaft“ wird 
vollständig in Zeitungen nachgedruckt.714 

1900, 4. Juni  Sie begrüßt Mitglieder in Pleasant View. Besucher besichtigen ihr Haus. 
Die Führungen werden auch am Nachmittag des 6. und 7. Juni 
durchgeführt.715 In diesem Jahr ergeht keine formelle Einladung. 

1900, 5. Juni  Die Jahresversammlung der Mutterkirche findet in der Mechanics Hall 
statt.716 

1900, Anfang Juli  Botschaft an Die Mutterkirche für 1900 (ursprünglich in englischer 
Sprache veröffentlicht unter dem Titel Message to The Mother Church for 
1900) wird als Broschüre herausgegeben.717 

1900, 10. August  Sie lädt die Ersten Mitglieder und alle örtlichen Mitglieder der 
Mutterkirche anlässlich der „Old Home Week“ für den 17. August in die 
Christian Science Hall ein.718 

1900, 5. September  Sie hält die letzte Ansprache außerhalb ihres eigenen Hauses. Diese findet 
vor den Ersten Mitgliedern in der Christian Science Hall, Concord, 
statt.719 

1900, 6. September  Sie besucht auf besondere Einladung den Jahrmarkt von Concord. Ihre 
Kutsche wird, von einem Pagen des Gouverneurs begleitet, einmal um die 
Rennbahn gelenkt.720 Septimus J. und Camilla Hanna fahren in ihrer 

                                                 
711 „Reading Room“ [Leseraum], The Christian Science Journal, Juli 1900, 230. 
712 „Communion Service at The Mother Church“, The Christian Science Journal, Juli 1900, 197–201. 
713 Ebd. 
714 Ebd. 
715 „Scientists at Pleasant View“ [Wissenschaftler in Pleasant View], Christian Science Sentinel, 28. Juni 1900, 696. 
716 „Annual Church Meeting“, Christian Science Sentinel, 7. Juni 1900, 643–645. 
717 „Our Leader’s Message“ [Die Botschaft unserer Führerin], The Christian Science Journal, August 1900, i. 
718 Mary Baker Eddy an die Erste Kirche Christi, Wissenschaftler, 10. August 1900, L00255. 
719 Calvin Frye, Notizbuch, 5. September 1900, EF074. 
720 „The New Hampshire Fair“ [Der Jahrmarkt von New Hampshire], Christian Science Sentinel, 13. September 
1900, 24. 
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Kutsche mit.721 

1900, 7. Dezember  Joseph R. Clarkson drängt sie dazu, einen Mann an die Spitze der Kirche 
zu setzen.722 

1901, 10. Januar  Sie fordert die Ersten Mitglieder auf, ihre Rechte hinsichtlich der 
Regierung der Kirche auf den Vorstand zu übertragen.723 

1901, 17. Januar  Edward A. Kimball wird die Zuständigkeit für den Fall 
Josephine Curtis Woodbury übertragen.724 

1901, 5. Juni  Die Klage von Josephine Curtis Woodbury wird zu Mary Baker Eddys 
Gunsten entschieden.725 Da sie Sorge hat, das Urteil könne während des 
Zeitraums der Jahresversammlung ergehen, bittet sie darum, die 
Versammlung auf den Oktober zu verschieben.726 Daraufhin wird die 
Versammlung auf den Juni 1902 verschoben,727 und so findet 1901 keine 
Versammlung statt. (Erst seit 1909 findet die Jahresversammlung wie 
heute am Montag nach dem ersten Sonntag im Juni statt.)728 

1901, 23. Juni  Ihre 90-minütige Botschaft an die Mutterkirche wird in den vier 
Kommunionsgottesdiensten verlesen. John W. Reeder verliest die 
Botschaft.729 Septimus J. Hanna leitet die Gottesdienste.730 Die 
„Botschaft“ wird vollständig in den Zeitungen nachgedruckt.731 In diesem 
Jahr findet keine Jahresversammlung statt. 

1901, 25. Juni Sie heißt 2.500–3.000 Christliche Wissenschaftler in Pleasant View 

                                                 
721 Ebd. 
722 Calvin Frye, Notizbuch, 7, Dezember 1900, EF074. 
723 Mary Baker Eddy, 10. Januar 1901, L00785. 
724 Mary Baker Eddy an William B. Johnson, 17. Januar 1901, L00267; Mary Baker Eddy an Samuel J. Elder, 17. 
Januar 1901, L05335. 
725 Allen M. Bearse, Aussagen, 21. April 1902; Subject File, Eddy, Mary Baker – Lawsuits – Woodbury v. Eddy – 
Misc. 
726 Mary Baker Eddy an den Vorstand der Christlichen Wissenschaft, 17. Juni 1901, L00279. 
727 William B. Johnson, „The Annual Meeting“ [Die Jahresversammlung], The Christian Science Journal, Oktober 
1901, 404. 
728 „Mother Church Annual Meeting“ [Jahresversammlung der Mutterkirche], The Christian Science Monitor, 7. Juni 
1909. 
729 „Message From Mrs. Eddy“ [Botschaft von Mrs. Eddy], Christian Science Sentinel, 4. Juli 1901, 704. 
730 Ebd. 
731 „Communion Service“, Christian Science Sentinel, 27. Juni 1901, 684–686. 
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willkommen, die auf ihre Einladung hin gekommen sind.732 

1901, 1. August  Die Broschüre Botschaft an Die Mutterkirche für 1901 (ursprünglich in 
englischer Sprache veröffentlicht unter dem Titel Message to The Mother 
Church for 1901) kommt heraus.733 

1901, 28. August  Sie stattet dem Jahrmarkt in Concord auch in diesem Jahr ihren Besuch ab. 
William G. und Ruth B. Ewing fahren in ihrer Kutsche mit.734 

1901, 12. Dezember  Die 226. Ausgabe von Wissenschaft und Gesundheit erhält das Copyright.735 

1902, 30. Januar  Die 226. Ausgabe von Wissenschaft und Gesundheit wird erstmals in den 
Zeitschriften der Christlichen Wissenschaft angekündigt.736 Die Kapitel sind 
in der heutigen Reihenfolge angeordnet. Die Zeilennummerierung erscheint 
am Seitenrand. Erstmals ist auch das Kapitel „Früchte“ enthalten. Der Index 
entfällt, da eine Konkordanz erstellt wird.737 In den folgenden neun Jahren 
werden hin und wieder geringfügige Überarbeitungen vorgenommen. 

1902, 13. Februar  Der Titel Footprints Fadeless [Unvergängliche Fußspuren] erhält das 
Copyright.738 Das Buch soll „zusätzliche Informationen hinsichtlich ihres 
Ringens in den Anfängen der Christlichen Wissenschaft“ bereitstellen.739 
Es diente ferner als Mittel, falsche Anschuldigungen von Frederick W. 
Peabody in seinen öffentlichen Vorträgen über ihr Leben und Werk zu 
widerlegen. Sie beauftragte Irving C. Tomlinson, „ihr zu helfen, die Sache 
druckreif zu machen. Nachdem das Manuskript fertiggestellt war, riet ihr 
Rechtsbeistand ihr, das Buch nicht zu diesem Zeitpunkt herauszugeben. 
Das Manuskript wurde sehr sorgfältig für eine zukünftige Herausgabe 
aufbewahrt.“740 

                                                 
732 „The Visit to Pleasant View“ [Der Besuch in Pleasant View], Christian Science Sentinel, 4. Juli 1901, 702–703. 
733 „Notices“, Christian Science Sentinel, 1. August 1901, 763. 
734 „The Concord Fair“ [Der Jahrmarkt von Concord], Christian Science Sentinel, 5. September 1901, 8–11. 
735 Henry M. Baker, Archibald McLellan und Josiah Fernald, Übertragung des Urheberrechts, 30. Dezember 1909; 
Subject File, Eddy, Mary Baker – Writings – Copyright. 
736 „New Edition of Science and Health“ [Neue Ausgabe von Wissenschaft und Gesundheit], Christian Science 
Sentinel, 30. Januar 1902, 347. 
737 „The New Edition of Science and Health“, The Christian Science Journal, März 1902, 786–788. 
738 Henry M. Baker, Archibald McLellan und Josiah Fernald, Übertragung des Urheberrechts, 30. Dezember 1909; 
Subject File, Eddy, Mary Baker – Writings – Copyright. 
739 Calvin Frye an Allison V. Stewart, 25. März 1913, L12614. 
740 Ebd. 
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1902, 10. April  Das Gericht weist Josephine Curtis Woodburys Klage gegen die 
Mutterkirche ab.741 

1902, Juni  Archibald McLellan ersetzt Septimus J. Hanna als Redakteur des Journals 
und des Sentinels.742 McLellan bleibt bis zu seinem Tod im Juli 1917 im 
Amt.743 

1902, 15. Juni  Ihre Botschaft an die Mutterkirche wird von Professor Richard Wood 
Cone in zwei Kommunionsgottesdiensten um 10 und 15 Uhr in der 
Mechanics Hall in Boston verlesen (da das Originalgebäude zu klein 
ist).744 Die „Botschaft“ wird vollständig in den Zeitungen nachgedruckt.745 

1902, 18. Juni  Auf ihre Empfehlung und auf Antrag von Edward A. Kimball verpflichten 
sich Christliche Wissenschaftler auf der Jahresversammlung in der 
Mechanics Hall in Boston, 2 Mio. Dollar für die Errichtung eines 
Erweiterungsbaus der Mutterkirche aufzubringen.746 Die Mitglieder 
besuchen in diesem Jahr Pleasant View nicht. 

 Die Amtszeit der Leser wird auf drei Jahre beschränkt.747 Damit ist die 
lange Amtszeit von Septimus J. Hanna als Erster Leser in der Mutterkirche 
seit 1895 (und Pastor im Jahr 1894) beendet. Hermann S. Hering wird zum 
neuen Ersten Leser gewählt.748 

1902, 26. Juni  Der Sentinel kündigt die Veröffentlichung von Botschaft an die 
Mutterkirche für 1902 (ursprünglich in englischer Sprache veröffentlicht 
unter dem Titel Message to The Mother Church for 1902) als Broschüre 
an.749 

1902, 27. November  Ein Gottesdienst zur Danksagung wird in der Mutterkirche und ihren 

                                                 
741 Allen M. Bearse, Aussagen, 21. April 1902; Subject File, Eddy, Mary Baker – Lawsuits – Woodbury v. Eddy – 
Misc. 
742 „Editorial Department“, Christian Science Sentinel, 26. Juni 1902, 688. 
743 Annie M. Knott und William D. McCrackan, „Archibald McLellan, C. S. B.“, Christian Science Sentinel, 28. Juli 
1917, 950. 
744 „Communion Service of The Mother Church“ [Kommunionsgottesdienst der Mutterkirche], Christian Science 
Sentinel, 19. Juni 1902, 672–674. 
745 Ebd. 
746 „The Annual Meeting“, Christian Science Sentinel, 26. Juni 1902, 688–691. 
747 Mary Baker Eddy, „Afterglow“ [Nachglühen], The Christian Science Journal, August 1902, 265–266. 
748 „The New Readers“ [Die neuen Leser], Christian Science Sentinel, 26. Juni 1902, 688. 
749 „Notices“, Christian Science Sentinel, 26. Juni 1902, 687. 

mailto:recherche@mbelibrary.org
file://asherf/shared/OLS/1%20Current%20jobs/O-07502%2052000%20MBE%20Detailed%20Annotated%20Chronology/marybakereddylibrary.org/de


 
210 Massachusetts Avenue, Boston, MA 02115, USA ∙ +1 617 450 7218 

recherche@mbelibrary.org ∙ marybakereddylibrary.org/de 
© 2002, 2017, deutsche Übersetzung © 2021 The Mary Baker Eddy Library 

 
72 

Zweigen eingeführt. Die Lektionspredigt für diesen besonderen 
Gottesdienst erscheint im Sentinel.750 

1902, Dezember  Der erste von vier Artikeln Mark Twains über die Christliche 
Wissenschaft erscheint im North American Review.751 

1903  Die Bauarbeiten für das Gebäude Erster Kirche Concord, am Standort der 
Christian Science Hall, werden aufgenommen.752 

1903, Februar  Mary Baker Eddy fügt dem aus vier Personen bestehenden Vorstand 
Archibald McLellan als fünftes Mitglied hinzu.753 

1903, 17. März  George Washington Glover, Jr. und seine Tochter Mary besuchen Mary 
Baker Eddy.754 Die Ersten Mitglieder werden Geschäftsführende 
Mitglieder.755 

1903, 29. März  Sie beginnt mit einer umfangreichen Überarbeitung des 
Kirchenhandbuchs.756 Die Arbeit ist am 28. Juli abgeschlossen.757 Die 29. 
Ausgabe kommt im August 1903 heraus.758 

1903, April  Der Christian Science Herold wird ins Leben gerufen.759 Er wird später in 
Der Herold der Christian Science umbenannt.760 Dies ist die erste 
Publikation, die in einer anderen Sprache als Englisch erscheint, mit 
Ausnahme von Texten wie „Evil is not power“ [Das Böse ist keine Macht] 
(auf Französisch – wurde nie urheberrechtlich geschützt oder verkauft)761 

und „The Way to Begin in Christian Science“ [Der Ausgangspunkt in der 

                                                 
750 „Thanksgiving Day“ [Danksagungstag], Christian Science Sentinel, 30. Oktober 1902, 131. 
751 Mark Twain, „Christian Science I“ [Die Christliche Wissenschaft I], The North American Review, Dezember 
1902, 756–768. 
752 „Corner-Stone Laid at Concord“ [Grundstein in Concord gelegt], The Christian Science Journal, August 1903, 
297–299. 
753 Mary Baker Eddy an den Vorstand der Christlichen Wissenschaft, 5. Februar 1903, L00323. 
754 Calvin Frye, Notizbuch, 17. März 1903, EF078. 
755 Mary Baker Eddy, Kirchenhandbuch, 29. Ausgabe, 66. 
756 Mary Baker Eddy an den Vorstand der Christlichen Wissenschaft, 24. März 1903, L00332; Calvin Frye an 
William B. Johnson, 29. März 1903, L01298. 
757 Mary Baker Eddy an Joseph Armstrong, 28. Juli 1903, L02953. 
758 M., „The Revised Church Manual“ [Das überarbeitete Kirchenhandbuch], Christian Science Sentinel, 15. August 
1903, 796. 
759 „Important Announcement“ [Wichtige Bekanntmachung], Christian Science Sentinel, 7. März 1903, 423. 
760 Der Herold der Christian Science, April 1905, Titelblatt. 
761 Die Verlagsgesellschaft der Christlichen Wissenschaft an Mary Baker Eddy, 2. Dezember 1907, IC094b.21.021. 
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Christlichen Wissenschaft] (Deutsch und Norwegisch).762 Außerdem 
erschien die deutsche Übersetzung eines Vortrags von Irving Tomlinson 
im Sentinel.763 

1903, Juni  Complete Concordance to Science and Health [Vollständige Konkordanz 
zu Wissenschaft und Gesundheit] kommt heraus.764 

1903, 28. Juni  Es finden drei Kommunionsgottesdienste der Mutterkirche in der 
Mechanics Hall statt.765 

1903, 29. Juni  Sie spricht zu ca. zehntausend Christlichen Wissenschaftlern in Pleasant 
View, wobei das berühmte Foto von ihr auf dem Balkon aufgenommen 
wird.766 Ähnliche Einladungen waren 1897 und 1901 ergangen.767 
Christliche Wissenschaftler hatten im Jahr 1900 Pleasant View besucht,768 

obwohl keine Einladung ausgesprochen worden war. Auf Mary Baker 
Eddys Wunsch fand 1902 kein Besuch statt.769 

1903, 30. Juni  Die Jahresversammlung der Mutterkirche findet in der Mechanics Hall 
statt.770 

1903, 1. Juli  In der Mutterkirche findet eine Versammlung aller Absolventen der 
Lehrerbildungsklassen statt.771 

1903, Oktober  Die Verlagsgesellschaft bezieht das Gebäude Huntington Avenue 250.772 

                                                 
762 The Christian Science Journal, Juli 1890, Umschlagrückseite. 
763 Irving Tomlinson, „Die Christliche Wissenschaft, Das Christenthum Christi“, Christian Science Sentinel, 10. April 
1902, 517–520. 
764 „The New Concordance“ [Die neue Konkordanz], Christian Science Sentinel, 27. Juni 1903, 684. 
765 „The Communion and Annual Meeting“ [Kommunionsgottesdienst und Jahresversammlung], Christian Science 
Sentinel, 4. Juli 1903, 695–698. 
766 Ebd. 
767 „Our Fourth of July“, The Christian Science Journal, August 1897, 261–265; „The Visit to Pleasant View“, 
Christian Science Sentinel, 4. Juli 1901, 702–703. 
768 „Scientists at Pleasant View“, Christian Science Sentinel, 28. Juni 1900, 696. 
769 „Communion Service of The Mother Church“, Christian Science Sentinel, 19. Juni 1902, 674. 
770 „The Communion and Annual Meeting“, Christian Science Sentinel, 4. Juli 1903, 695–698. 
771 „Meeting of Normal Graduates“ [Versammlung der Absolventen der Lehrerbildungsklassen], Christian Science 
Sentinel, 13. Juni 1903, 651. 
772 Christian Science Sentinel, 24. Oktober 1903, Titelblatt. 
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 Die Vorarbeiten für den Erweiterungsbau der Mutterkirche beginnen.773 

1903, 26. Oktober  Die erste Versammlung der General Association of Teachers [Allgemeine 
Vereinigung der Lehrer] findet in Boston statt.774 Versammlungen werden 
im Oktober 1904 in Chicago775 und 1905 in New York abgehalten.776 Die 
Satzungsbestimmung in der 56. Ausgabe des Kirchenhandbuchs sieht 
zweijährige777 und in der 69. Ausgabe dreijährige Versammlungen vor, 
daher finden 1906 und 1907 keine Versammlungen statt.778 Die 
Vereinigung wird im Juni 1908 aufgelöst.779 

1903, 29. November  Das neue Gebäude Erster Kirche Christi, Wissenschaftler, New York, das 
fast zwei Millionen Dollar gekostet hat, wird eingeweiht.780 Dies ist 
Augusta E. Stetsons Kirche. 

1904  Die „Gegenwärtige Gottesdienstordnung“ in der 45. Ausgabe des 
Kirchenhandbuchs stimmt mit der heutigen 
„Gottesdienstordnung“ überein mit Ausnahme des Orgelvorspiels und der 
Improvisation, die später eingefügt werden.781 

1904, März  Die Satzungsbestimmung „Privileg der Mitglieder“ ermöglicht 
Hochschulvereinigungen.782 Die erste Vereinigung wird an der Harvard 
University in Cambridge, Massachusetts, gegründet.783 

                                                 
773 Charles C. Coveney, „The Designing and Building of The Mother Church Extension“ [Die Planung und 
Errichtung des Erweiterungsbaus der Mutterkirche], Erinnerung, Charles C. Coveney, 37. 
774 „General Association of Teachers“ [Allgemeine Vereinigung der Lehrer], Christian Science Sentinel, 31. Oktober 
1903, 138. 
775 „The General Association of Teachers“, Christian Science Sentinel, 5. November 1904, 152. 
776 „Meeting of General Association of Teachers“ [Zusammenkunft der Allgemeinen Vereinigung der Lehrer], The 
Christian Science Journal, Oktober 1905, 454. 
777 Mary Baker Eddy, Kirchenhandbuch der Ersten Kirche Christi, Wissenschaftler, in Boston, Massachusetts, 
ursprünglich in englischer Sprache veröffentlicht unter dem Titel Church Manual of The First Church of Christ, 
Scientist, in Boston, Massachusetts, 56. Ausgabe (Boston: Joseph Armstrong, 1906), 87. 
778 Mary Baker Eddy, Kirchenhandbuch der Ersten Kirche Christi, Wissenschaftler, in Boston, Massachusetts, 69. 
Ausgabe (Boston: Allison V. Stewart, 1908), 90. 
779 William B. Johnson an Mary Baker Eddy, 17. Juni 1908, L07190. 
780 „Built From Plans ‚Divinely Revealed‘“ [Nach „göttlich offenbarten“ Plänen erbaut], The New York Times, 30. 
November 1903; Subject File, Stetson, Augusta E. 
781 Mary Baker Eddy, Kirchenhandbuch der Ersten Kirche Christi, Wissenschaftler, in Boston, Massachusetts, 45. 
Ausgabe (Boston: Joseph Armstrong, 1904). 
782 Mary Baker Eddy an den Vorstand der Christlichen Wissenschaft, 4. März 1904, L00850. 
783 „Christian Science Society Harvard University“ [Vereinigung der Christlichen Wissenschaft an der Universität 
Harvard], The Christian Science Journal, Mai 1912, 100. 
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1904, Mai  Edward A. Kimball tritt vom Unterrichtsrat zurück.784 Er wird durch 
Eugene H. Greene ersetzt.785 

1904, 12. Juni  Die drei Kommunionsgottesdienste der Mutterkirche finden im 
Kirchengebäude statt.786 

1904, 13. Juni  Christliche Wissenschaftler besuchen Concord, um das nahezu 
fertiggestellte Kirchengebäude zu besichtigen.787 Mary Baker Eddy 
überreicht Edward P. Bates, dem Präsidenten der Mutterkirche, einen 
Richterhammer.788 Dies findet in der North State Street statt, wo die 
Menschen sich auf dem Rasen vor der unitarischen Kirche und dem 
Gymnasium versammeln.789 

1904, 14. Juni  Die Jahresversammlung der Mutterkirche findet in der Symphony Hall 
statt.790 

1904, 16. Juli  Der Grundstein für den Erweiterungsbau der Mutterkirche wird gelegt.791 

1904, 17. Juli  Erste Kirche Christi, Wissenschaftler, Concord, New Hampshire, ist 
schuldenfrei, größtenteils aufgrund einer Spende von Mary Baker Eddy 
(sie hatte den drei Treuhändern 100.000 Dollar gegeben, um eine Kirche 
aus Granit zu bauen).792 Sie stattet dieser Kirche im September 1905 ihren 
einzigen Besuch ab.793 

1905, 28. April  Sie erwirbt das Gebäude Commonwealth Avenue 387 in Boston neben 
dem Wohnhaus des Ersten Lesers.794 

1905, 11. Juni  Drei Kommunionsgottesdienste der Mutterkirche finden im 
                                                 
784 Mary Baker Eddy an Edward A. Kimball, 27. April 1904, L02613. 
785 Mary Baker Eddy an den Vorstand der Christlichen Wissenschaft, 20. Mai 1904, L00383. 
786 „The Annual Communion Service“ [Der jährliche Kommunionsgottesdienst], Christian Science Sentinel, 18. Juni 
1904, 659–660. 
787 „The Visit to Concord“ [Der Besuch in Concord], The Christian Science Journal, Juli 1904, 196–197. 
788 Ebd. 
789 „The Visit to Concord“, Christian Science Sentinel, 18. Juni 1904, 660. 
790 „The Annual Meeting“, Christian Science Sentinel, 18. Juni 1904, 660–662. 
791 „The Corner Stone Laid“ [Grundsteinlegung], The Christian Science Journal, August 1904, 272. 
792 „Dedication of the Church in Concord“ [Einweihung der Kirche in Concord], Christian Science Sentinel, 23. Juli 
1904, 740. 
793 „Mrs. Eddy Pays First Visit to New Church in Concord“ [Mrs. Eddy besucht erstmals die neue Kirche in 
Concord], Christian Science Sentinel, 23. September 1905, 54. 
794 Calvin A. Frye an Edward A. Kimball, 7. Juni 1905, L12317. 
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Kirchengebäude statt.795 

1905, 13. Juni  Die Jahresversammlung der Mutterkirche findet im Kirchengebäude 
statt.796 

1905, 17. Juni–1. Juli  Sie bittet um besondere Gebete für ein Ende des Russisch-Japanischen 
Kriegs.797 Am 1. Juli nimmt sie diese Bitte zurück.798 

1905, 12. September  Sie stattet Erster Kirche Christi, Wissenschaftler, Concord ihren einzigen 
Besuch ab. Sie spricht nicht zu den Anwesenden.799 

1905, 1. Oktober  Ab nun finden in der Mutterkirche drei Sonntagsgottesdienste statt: um 
9:00 Uhr, 11:30 Uhr und 15:00 Uhr.800 

1906, 10. Juni  Die ersten Gottesdienste im Erweiterungsbau der Mutterkirche sind 
beides, sowohl ein Kommunions- wie auch ein Einweihungsgottesdienst. 
Es wird eine Mitteilung veröffentlicht, dass ausreichend Gelder für den 
Abschluss der Arbeiten vorhanden sind.801 Damit alle Anwesenden 
teilnehmen können, werden an diesem Tag sechs identische Gottesdienste 
abgehalten. William Denison McCrackan, der Erste Leser, verliest ihre 
Botschaft „Wählet“.802 

1906, 12. Juni  Die Jahresversammlung findet an diesem Dienstag zweimal im 
Erweiterungsbau statt, um 10:00 Uhr und um 14:00 Uhr, damit alle, die 
nach Boston gekommen sind, daran teilnehmen können.803 

1906, 30. Juli  Sie verfügt, dass der Vorstand Kanzel und Presse um einen vollständigen 
Bericht von dem erweitert, was sie geschrieben hatten und was all die 
anderen Zeitschriften über den neuen Erweiterungsbau der Mutterkirche 

                                                 
795 „The Communion Service“, Christian Science Sentinel, 17. Juni 1905, 674–675. 
796 „The Annual Meeting of The Mother Church“, Christian Science Sentinel, 17. Juni 1905, 675–677. 
797 Mary Baker Eddy, „To My Church“ [An meine Kirche], Christian Science Sentinel, 17. Juni 1905, 674. 
798 Mary Baker Eddy, „‚Hear, O Israel; the Lord our God is one Lord‘“ [„Höre, Israel, der Herr, unser Gott, ist Herr 
allein“], Christian Science Sentinel, 1. Juli 1905, 708. 
799 „Mrs. Eddy Pays First Visit to New Church in Concord“, Christian Science Sentinel, 23. September 1905, 54. 
800 „Services in The Mother Church“, Christian Science Sentinel, 7. Oktober 1905, 89. 
801 „Notice to the Contributors to the Building Fund“ [Mitteilung an die Spender für den Baufonds], Christian Science 
Sentinel, 9. Juni 1906, 648. 
802 „The Communion Service and Dedication“ [Der Kommunionsgottesdienst und die Einweihung], Christian 
Science Sentinel, 16. Juni 1906, 660. 
803 „The Annual Meeting“, Christian Science Sentinel, 23. Juni 1906, 675. 
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gesagt hatten.804 Sie gibt die Genehmigung, ihre Einweihungsbotschaft 
„Wählet“ einzufügen.805 

1906, 8. September  Joseph B. Clark, Treuhänder der Verlagsgesellschaft, stirbt.806 

1906, 25. September  Der Vorstand der Christlichen Wissenschaft ernennt Allison V. Stewart 
zum Treuhänder der Verlagsgesellschaft.807 Mary Baker Eddy hatte es 
abgelehnt, die Stellenbesetzung zu übernehmen.808 

1906, 8. Oktober  Sie bittet Joseph Armstrong, ihr alles Material zu schicken, das er für 
The Mother Church of Christ, Scientist, and Miscellany [Die Mutterkirche 
Christi, Wissenschaftler, und Verschiedenes] gesammelt hat.809 

1906, 11. Oktober  Sie beantragt das Copyright für Die Erste Kirche Christi, Wissenschaftler, 
und Verschiedenes (ursprünglich in englischer Sprache veröffentlicht 
unter dem Titel The First Church of Christ, Scientist, and Miscellany) 
beim Bibliothekar des Kongresses.810 

1906, 19. Oktober  Die zu der Zeit aktuelle Ausgabe von Wissenschaft und Gesundheit erhält 
das Copyright.811 Es wird 1934 erneuert.812 

1906, 28. Oktober  Die New York World startet eine Reihe von Angriffen gegen sie.813 Die 
Reporter waren im Auftrag von Joseph Pulitzer nach Concord gekommen 
und hatten die Gelegenheit für ein kurzes Interview mit ihr bekommen, um 
die Behauptung zu widerlegen, dass sie tot sei und dass Pamelia J. 
Leonard, ein Mitglied ihres Haushalts, sich auf den täglichen Ausfahrten 

                                                 
804 804 Lewis C. Strang an William B. Johnson, Juli 1906, L15638A-S. 
805 Mary Baker Eddy an den Vorstand der Christlichen Wissenschaft, 30. Juli 1906, L15638; Lewis C. Strang an 
William B. Johnson, Juli 1906, L15638A. 
806 Bundesstaat Massachusetts, Sterbeurkunde, 8. September 1906; Subject File, Clark, Joseph P. 
807 Mary Baker Eddy, Deed of Trust [Treuhandurkunde] (Boston: The Christian Science Publishing Society, 2004), 
10. 
808 Mary Baker Eddy an den Treuhänderrat der Verlagsgesellschaft der Christlichen Wissenschaft, 14. September 
1906, L07257. 
809 Mary Baker Eddy an Joseph Armstrong, 8. Oktober 1906, L03007. 
810 Mary Baker Eddy an die Kongressbibliothek, 11. Oktober 1906, L09759. 
811 Kongressbibliothek, Copyright Abteilung, Catalogue of Copyright Entries [Katalog der Urheberrechtseinträge], 
(Washington, DC: Government Printing Office, 1907); Subject File, Eddy – Writings – Science and Health – 
Copyright. 
812 Ebd., (Washington, DC: Government Printing Office, 1935); Subject File, Ebd. 
813 Calvin Frye, 29. Oktober 1906, L15766. 
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für Mary Baker Eddy ausgebe.814 

1906, 30. Oktober  Sie spricht mit elf oder zwölf Pressevertretern, die im Anschluss an den 
Angriff in New York World nach Concord gekommen waren. Sibyl Wilbur 
vertritt die Presse, indem sie ihr vier Fragen stellt. Nachdem sie die dritte 
Frage beantwortet hat, tritt sie ihre tägliche Ausfahrt an. Sie beantwortet 
die vierte Frage nicht.815 

1906, November  New York World versucht, George Washington Glover, Jr. für eine Klage 
gegen seine Mutter zu gewinnen.816 

1906, Dezember  Georgine Milmines bevorstehende feindselige Reihe über Mary Baker 
Eddy in McClure’s Magazine wird angekündigt.817 

1907  Das letzte Copyright (1906) von Wissenschaft und Gesundheit zu ihren 
Lebenszeiten erscheint in der Ausgabe von 1907.818 

 Sie nimmt die letzte große Überarbeitung von Wissenschaft und 
Gesundheit vor.819 

1907, Januar  Georgine Milmines Artikel über Mary Baker Eddy erscheinen von dieser 
Ausgabe an bis Juni 1908 in McClure’s Magazine (mit einer Pause im 
November und Dezember 1907 sowie Januar 1908).820 Sie veröffentlicht 

                                                 
814 „Baseless Charges Refuted“ [Haltlose Vorwürfe widerlegt], Christian Science Sentinel, 3. November 1906, 147–
154. 
815 Ebd., 153–154. 
816 William E. Chandler an John W. Kelley, 20. November 1906, Chandler Papers, Historische Gesellschaft von New 
Hampshire. 
817 „Editorial Announcement: Mary Baker G. Eddy: The Story of Her Life, and the History of Christian 
Science“ [Ankündigung der Redaktion: Mary Baker G. Eddy: Die Geschichte ihres Lebens und ein historischer 
Abriss der Christlichen Wissenschaft], McClure’s Magazine, Dezember 1906, 211–217. 
818 Mary Baker Eddy, Wissenschaft und Gesundheit mit Schlüssel zur Heiligen Schrift (Boston: Joseph Armstrong, 
1907). 
819 „A New Edition of Science and Health“ [Eine neue Ausgabe von Wissenschaft und Gesundheit], Christian 
Science Sentinel, 7. September 1907, 10. 
820 Georgine Milmine, „Mary Baker G. Eddy: The Story of Her Life, and the History of Christian Science“ [Mary 
Baker G. Eddy: Die Geschichte ihres Lebens und ein historischer Abriss der Christlichen Wissenschaft], „I. Forty 
Years of Obscurity“ [I. Vierzig Jahre im Dunkeln], McClure’s Magazine, Januar 1907, 227–242; Ebd., „II. Mrs. Eddy 
and Phineas Parkhurst Quimby“ [II. Mrs. Eddy und Phineas Parkhurst Quimby], Februar 1907, 339–354; Ebd., „III. 
The Quimby Controversy“ [III. Die Quimby-Kontroverse], März 1907, 506–524; Ebd., „IV. Six Years of 
Wandering“ [IV. Sechs Jahre der Wanderschaft], April 1907, 608–627; Ebd., „V. Mrs. Eddy and Her First 
Disciples“ [V. Mrs. Eddy und ihre ersten Jünger], Mai 1907, 97–116; Milmine, „Editorial Announcement 
[Ankündigung der Redaktion]: Mary Baker G. Eddy: The Story of her Life and the History of Christian Science“, 
McClure’s Magazine, Juni 1907, 134; Milmine, „Mary Baker G. Eddy: The Story of her Life and the History of 
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eine Erwiderung in Form eines Artikels in Zeitungen von New Hampshire 
und im Sentinel.821 B. O. Flower äußert sich positiv über Mary Baker 
Eddy und die Christliche Wissenschaft in der Januar-Ausgabe von 
Arena822 und Charles Klein tut dies in der Februar-Ausgabe von 
Cosmopolitan.823 

 Sibyl Wilburs biografische Artikelreihe über Mary Baker Eddy, 
„Glimpses of a Great Personality“ [Einblicke in eine große 
Persönlichkeit], startet in der Zeitschrift Human Life, wo sie bis Dezember 
läuft.824 

1907, Januar–Februar  Mark Twains Buch Christian Science [Die Christliche Wissenschaft] 
kommt heraus.825 Es gründet sich auf seine Artikelserie in der Zeitschrift 
North American Review. 

1907, 2. Januar  George Washington Glover, Jr. und seine Tochter Mary besuchen Mary 
Baker Eddy erneut.826 

                                                 
Christian Science“, „The Revival of Witchcraft“ [Das Wiederaufleben der Hexerei], McClure’s Magazine, Juli 1907, 
333–348; Ebd., „The Church and the Mesmerists“ [Die Kirche und die Mesmeristen], August 1907, 447–458; Ebd., 
„The Massachusetts Metaphysical College and Calvin Frye“ [Das Lehrinstitut für Metaphysik in Massachusetts und 
Calvin Frye], September 1907, 567–581; Ebd., „Literary Activities“ [Literarische Tätigkeiten], Oktober 1907, 686–
699; Ebd., „The Schism of 1888, The Growth of Christian Science Healing, and the Apotheosis of Mrs. Eddy“ [Die 
Spaltung im Jahr 1888, das Wachstum christlich-wissenschaftlichen Heilens und die Vergötterung Mrs. Eddys], 
Februar 1908, 387–401; Ebd., „The Adoption of a Son and the Founding of The Mother Church“ [Die Adoption eines 
Sohnes und die Gründung Der Mutterkirche], März 1908, 577–590; Ebd., „Life at Pleasant View and ‚War in 
Heaven‘“ [Leben in Pleasant View und „Krieg im Himmel“], April 1908, 699–712; Ebd., „Training the Vine – A 
Study in Mrs. Eddy’s Prerogatives and Powers“ [Reberziehung – Eine Studie von Mrs. Eddys Vorrechten und 
Macht], Mai 1908, 16–31; Ebd., „Mrs. Eddy’s Books and Doctrine“ [Mrs. Eddys Bücher und Doktrin], Juni 1908, 
179–189. 
821 Mary Baker Eddy, „Mrs. Eddys Antwort auf den Artikel in der Januarnummer der ‚McClure‘ Zeitschrift“, 
Der Herold der Christlichen Wissenschaft, März 1907, 545. 
822 B. O. Flower, „The Recent Reckless and Irresponsible Attacks on Christian Science and Its Founder, With a 
Survey of the Christian-Science Movement“ [Die neuen rücksichtslosen und unverantwortlichen Angriffe auf die 
Christliche Wissenschaft und ihre Gründerin, mit einer Übersicht über die christlich-wissenschaftliche Bewegung], 
The Arena, Januar 1907, 47–67. 
823 823 Charles Klein, „Christian Science: An Impartial Estimate“ [Die Christliche Wissenschaft: eine unparteiische 
Einschätzung], Cosmopolitan, Februar 1907, 458–463. 
824 Sibyl Wilbur, „Glimpses of a Great Personality“ [Einblicke in eine große Persönlichkeit], Human Life, Januar 
1907, 3–5, 22; Wilbur, „The Story of the Real Mrs. Eddy“ [Die Geschichte der wahren Mrs. Eddy], Human Life, 
Februar 1907, 11–13, 26; Ebd., März 1907, 9–10; Ebd., April 1907, 11–12, 25; Ebd., Mai 1907, 7–8, 16; Ebd., Juni 
1907, 11–12; Ebd., Juli 1907, 7–8, 18; Ebd., August 1907, 9–10; Ebd., September 1907, 13–14, 34; Ebd., Oktober 
1907, 13–14, 34; Ebd., November 1907, 14–15, 32; Ebd., Dezember 1907, 19–21. 
825 Mark Twain, Christian Science [Christliche Wissenschaft] (New York: Harper & Brothers, 1907), Vorwort. 
826 Calvin Frye, Notizbuch, 2. Januar 1907, EF079. 
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1907, 1. März  Das „Gerichtsverfahren der nächsten Freunde“ läuft in Concord an.827 Das 
Verfahren gibt vor, dass Mary Baker Eddy unzurechnungsfähig sei und 
ihre Finanzen von mehreren Angehörigen ihres Haushalts und ihrer Kirche 
kontrolliert würden. Es wird im Gericht von New Hampshire von William 
E. Chandler im Namen von George Washington Glover, Jr. und nächsten 
Freunden eingereicht: Mary Baker Glover (Enkelin) und George W. Baker 
(Neffe).828 Frederick W. Peabody fungiert als zuarbeitender Anwalt.829 
Die Anhörungen beginnen am 13. August.830 

1907, 6. März  Sie ernennt drei Treuhänder über ihren Besitz.831 

1907, 11. März  Ebenezer J. Foster Eddy und Fred W. Baker (Cousin) schließen sich dem 
„Next Friends Suit“ an.832 Baker zieht sich zwei Monate später wieder aus 
dem Verfahren zurück.833 

1907, 14. April  Im Erweiterungsbau der Mutterkirche wird auf Bitte des Komitee für 
Nationale Schlichtung und Friedenskongress in New York eine 
Friedensversammlung abgehalten.834 Es wird über ihre Mitgliedschaft als 
„Gründungsmitglied“ der Verband für internationale Versöhnung 
berichtet.835 Ein Jahr später wird eine Änderung an Artikel XX Abschnitt 
14 ins Kirchenhandbuch aufgenommen. „The Promotion of 
Peace“ [Friedensförderung] besagt, dass es nicht erforderlich ist, sich 
anderen Organisationen anzuschließen, um den Frieden zu fördern.836 

1907, 3. Mai  Human Life-Herausgeber W. F. Smith besucht unangekündigt Pleasant 
                                                 
827 Bundesstaat New Hampshire, Gerichtsakte, (Concord, NH: Rumford Printing Company, 1907), 1; Subject File, 
Eddy, Mary Baker – Lawsuits – „Next Friends“ – Court Records – Clerk‘s Files – Copies Part I. 
828 Ebd. 
829 Frederick Peabody an William E. Chandler, 3. Januar 1907, Chandler Papers, Historische Gesellschaft von New 
Hampshire. 
830 Der M. B. G. Rechtsstreit, 27. September 1907, 1; Subject File, Eddy, Mary Baker – Lawsuits – „Next Friends“ – 
Court Proceedings – Printed Materials – September 1907. 
831 „Card“ [Anzeige], Christian Science Sentinel, 6. April 1907, 578. 
832 Bundesstaat New Hampshire, Gerichtsakte, (Concord, NH: Rumford Printing Company, 1907), 17; Subject File, 
Eddy, Mary Baker – Lawsuits – „Next Friends“ – Court Records – Clerk‘s Files – Copies Part I. 
833 Ebd., 135; Subject File, Ebd. 
834 „Peace Meeting in The Mother Church“ [Friedensversammlung in der Mutterkirche], Christian Science Sentinel, 
20. April 1907, 611.  
835 „Membership for Mrs.Eddy“ [Mitgliedschaft für Mary Baker Eddy], Christian Science Sentinel, 27. April 1907, 
640; Mary Baker Eddy, „Mrs. Eddy’s Letter“ [Mrs. Eddys Brief], Christian Science Sentinel, 4. Mai 1907, 662; 
Archibald McLellan, „Mrs. Eddy’s Relation to the Peace Movement“ [Mrs. Eddys Beziehung zur 
Friedensbewegung], Christian Science Sentinel, 11. Mai 1907, 682. 
836 „Amendment to By-Law“ [Änderung der Satzungsbestimmung], Christian Science Sentinel, 2. Mai 1908, 690. 
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View und wird von Mary Baker Eddy empfangen.837 

1907, 18. Mai  Eine Bekanntmachung im Sentinel, „No large gathering in Boston this 
year“ [Keine große Versammlung in Boston in diesem Jahr] erwähnt die 
„Satzungsbestimmung, die seit fast einem Jahr in Kraft ist“, und festlegt, 
dass der allgemeine Kommunionsgottesdienst der Mutterkirche nur alle 
drei Jahre abzuhalten ist – das nächste Mal 1909.838 Am 9. Juni findet 
jedoch ein Kommunionsgottesdienst für die örtlichen Mitglieder der 
Mutterkirche statt.839 Im Juni 1908 schafft sie den 
Kommunionsgottesdienst in der Mutterkirche völlig ab.840 

1907, 9. Juni  Zwei Kommunionsgottesdienste der Mutterkirche finden im 
Erweiterungsbau statt.841 

1907, 10. Juni  „Bis [zu diesem Datum] hat sie [Wissenschaft und Gesundheit] nie im 
Zusammenhang durchgelesen, um ihren Idealismus zu verdeutlichen.“842 

1907, 11. Juni  Die Jahresversammlung der Mutterkirche findet im Erweiterungsbau 
statt.843 

1907, 10. Juli  Der Arzt Edward French befragt sie im Zusammenhang mit dem Next 
Friends Suit.844 

1907, 12. August  Allan McLane Hamilton, ein Arzt und Irrenarzt (Psychiater), besucht sie 
auf Wunsch ihrer Anwälte.845 

                                                 
837 W. F. Smith, „My Meeting with Mrs. Mary B. G. Eddy“ [Meine Begegnung mit Mrs. Mary B. G. Eddy], Human 
Life, Juni 1907, 17. 
838 „No Large Gathering in Boston This Year“ [Keine große Zusammenkunft in Boston in diesem Jahr], Christian 
Science Sentinel, 18. Mai 1907, 702. 
839 „Communion Service of The Mother Church“ [Kommunionsgottesdienst der Mutterkirche], Christian Science 
Sentinel, 15. Juni 1907, 783. 
840 „Communion Season is Abolished“ [Kommunionssaison ist abgeschafft], Christian Science Sentinel, 27. Juni 
1908, 850. 
841 „Communion in The Mother Church“, Christian Science Sentinel, 15. Juni 1907, 783. 
842 Mary Baker Eddy, Wissenschaft und Gesundheit, xii. 
843 „The Annual Meeting of The Mother Church“, Christian Science Sentinel, 15. Juni 1907, 784–786. 
844 Calvin Frye, Notizbuch, 10. Juli 1907, EF079. 
845 „Dr. Allan McLane Hamilton Finds Mary Baker Eddy Competent“ [Dr. Allan McLane Hamilton erklärt Mary 
Baker Eddy für zurechnungsfähig], Christian Science Sentinel, 24. August 1907, 985–86. 
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1907, 13. August Die Anhörungen im Next Friends Suit nehmen ihren Anfang.846 

1907, 14. August  Die Fachärzte, die Richter Robert N. Chamberlin beauftragt, um ihre 
Zurechnungsfähigkeit zu prüfen, besuchen sie in Pleasant View.847 

1907, 21. August  Da ihre Zurechnungsfähigkeit nun vollständig bestätigt ist, bricht das 
Gerichtsverfahren der nächsten Freunde in sich zusammen, obwohl das 
Verfahren erst am 30. September offiziell eingestellt wird.848 

1907, Oktober  Der erste Spatenstich für das neue Gebäude der Verlagsgesellschaft unter 
der Anschrift Falmouth Street 107 erfolgt.849 

1907, 12. Oktober  Eine Ankündigung ergeht, dass ein neues Verlagsgebäude erforderlich ist, 
zusammen mit der Bitte um Spenden in Höhe von ca. 200.000 Dollar.850 

1907, 23. Oktober  Der Stand der Verlagsgesellschaft gewinnt den Hauptpreis auf der 
Internationalen Messe der Buch- und Papierindustrie in Paris.851 Mary 
Baker Eddy erhält das Diplom mit der Ehrung.852 Als Veranstalterin der 
Messe verleiht ihr die französische Regierung die Ehrung „Officier 
d’Academie“ in Anerkennung ihrer „wertvollen und distinguierten 
Dienste“.853 Mitglieder Erster Kirche Christi, Wissenschaftler, Concord 
erhalten die Insignien aus Frankreich und überreichen sie ihr am 30. 
Januar 1908.854 

1907, November  Sie schreibt den Artikel „Youth and Young Manhood“ [Jugend und frühes 
Mannesalter] für die Zeitschrift Cosmopolitan.855 

                                                 
846 The M. B. G. Litigation [Der M. B. G. Rechtsstreit], 27. September 1907, 1; Subject File, Eddy, Mary Baker – 
Lawsuits – „Next Friends“ – Court Proceedings – Printed Materials – September 1907. 
847 Calvin Frye, Notizbuch, 14. August 1907, EF079. 
848 „Unconditional Surrender of ‚Next Friends‘“ [Die „nächsten Freunde“ geben vorbehaltlos auf], Christian Science 
Sentinel, 24. August 1907, 983–985, 987; Archibald McLellan, „The Suit Formally Dismissed“ [Das Verfahren ist 
offiziell eingestellt], Christian Science Sentinel, 5. Oktober 1907, 90. 
849 Der Vorstand der Christlichen Wissenschaft an Mary Baker Eddy, 1. Oktober 1907, IC L00550. 
850 „A New Publishing House“ [Ein neues Verlagsgebäude], Christian Science Sentinel, 12. Oktober 1907, 110. 
851 „Diploma of Honor Awarded to Mrs. Eddy“ [Mrs. Eddy erhält Ehrendiplom], Christian Science Sentinel, 9. 
November 1907, 190. 
852 Ebd. 
853 Ebd.; „France Honors The Rev. Mary Baker G. Eddy by Conferring Decoration“ [Frankreich ehrt Rev. Mary 
Baker Eddy durch Auszeichnung], Christian Science Sentinel, 7. Dezember 1907, 270. 
854 Christian Science Sentinel, 8. Februar 1908, 444; Christian Science Sentinel, 4. April 1908, 611. 
855 „Mrs. Eddy‘s Article in the Cosmopolitan“ [Mrs. Eddys Artikel im Cosmopolitan], Christian Science Sentinel, 10. 
November 1907, 171. 
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1907, 6. Dezember  Christian Science: The Faith and Its Founder [Die Christliche 
Wissenschaft: ihr Glaube und ihre Gründerin] von Lyman P. Powell 
kommt heraus.856 

1907, 9. Dezember  Joseph Armstrong stirbt.857 (Er war zu der Zeit Mitglied des Vorstands, 
Herausgeber ihrer Schriften und Geschäftsführer der Verlagsgesellschaft.) 

1907, 12. Dezember  Eine Lehrerbildungsklasse findet statt, unterrichtet von Septimus J. 
Hanna.858 Von dem Zeitpunkt an werden Klassen im Unterrichtsrat alle 
drei Jahre und mit höchstens 30 Schülern abgehalten.859 Die 41. Ausgabe 
des Kirchenhandbuchs hatte zuvor bekanntgegeben, dass der 
Unterrichtsrat ab Dezember 1903 drei Jahre lang keine Schüler für die 
Lehrerbildungsklasse annehmen würde.860 Zwischen 1903 und 1905 
wurden nur zwei Elementarklassen abgehalten.861 

 Sie fordert „eine Einrichtung der Christlichen Wissenschaft für den 
besonderen Nutzen der Armen und das allgemeine Wohlergehen der 
ganzen Menschheit“.862 Dies wird ausführlich in der Presse diskutiert. 
Alfred Farlow macht eine offizielle Aussage hinsichtlich ihres 
Wohltätigkeitsfonds.863 Sie beschließt später, eine solche Einrichtung 
nicht ins Leben zu rufen.864 

1908, 6. Januar  Allison V. Stewart wird Nachfolger von Joseph Armstrong als 
Vorstandsmitglied und Herausgeber.865 David B. Ogden wird einige Tage 
später zum Geschäftsführer der Verlagsgesellschaft gewählt und tritt die 

                                                 
856 Kongressbibliothek, Catalogue of Copyright Entries (Washington, DC: Government Printing Office, 1908), 26; 
Subject File, Powell, Lyman – Papers – General. 
857 Bundesstaat Massachusetts, Sterbeurkunde, 14. Dezember 1907; Subject File, Armstrong, Joseph and Mary E. 
858 Klassenbuch, 12. Dezember 1907; Subject File, The First Church of Christ, Scientist – Board of Education – 
Classbook – 1899–1910 Photocopy. 
859 Mary Baker Eddy, Kirchenhandbuch Der Ersten Kirche Christi, Wissenschaftler, in Boston, Massachusetts, 57. 
Ausgabe (Boston: Joseph Armstrong, 1906), 85. 
860 Mary Baker Eddy, Kirchenhandbuch, 41. Ausgabe, 85. 
861 Klassenbuch, Oktober 1903; Subject File, The First Church of Christ, Scientist – Board of Education – Classbook 
– 1899– 1910 Photocopy; Ebd., Dezember 1903; Ebd., 7. Dezember 1904; Ebd., Mai 1905; Ebd., Dezember 1905. 
862 Mary Baker Eddy an Archibald McLellan, 12. Dezember 1907, L07116. 
863 „Mrs. Eddy’s Charitable Fund“ [Mrs. Eddys Wohltätigkeitsfonds], Christian Science Sentinel, 11. Januar 1908, 
366. 
864 Adam Dickey an den Vorstand der Christlichen Wissenschaft, 11. August 1908, L01457. 
865 William B. Johnson an Mary Baker Eddy, 6. Januar 1908, L00559; Allison V. Stewart an Mary Baker Eddy, 17. 
Dezember 1907, IC004aP1.04.007. 
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Nachfolge Armstrongs an.866 

 William D. McCrackan tritt Stewarts Nachfolge im Treuhänderrat der 
Verlagsgesellschaft der Christlichen Wissenschaft an.867 

 Clara Barton lobt Mary Baker Eddy in einem Artikel von Viola Rodgers im 
New York American, New York Evening Journal und Boston American.868 

1908, 26. Januar  Sie zieht an diesem Sonntag nach Chestnut Hill in der Nähe von 
Boston.869 Dort lebt sie zwei Jahre und zehn Monate bis zu ihrem Tod. 

1908, 30. Januar  Die Ehrung Officier d’Academie wird ihr offiziell von der französischen 
Regierung überreicht.870 

1908, 5. Februar  Adam H. Dickey tritt ihrem Haushalt bei.871 

1908, 6. Februar  Sie „fuhr langsam die Falmouth St. entlang“ am Erweiterungsbau der 
Mutterkirche vorbei, wie der Boston Herald und andere Bostoner 
Zeitungen am folgenden Tag berichten.872 

1908, April  Ein neues Kreuz und Krone-Siegel für christlich-wissenschaftliche 
Literatur wird eingeführt.873 

1908, 4. April  Die Veröffentlichung einer neuen Ausgabe der Konkordanz zu 
Wissenschaft und Gesundheit wird bekanntgegeben, die die neuen 
Änderungen des Buches berücksichtigt.874 

                                                 
866 Der Vorstand der Christlichen Wissenschaft an Mary Baker Eddy, 7. Januar 1908, IC L00560. 
867 Mary Baker Eddy an William P. McKenzie und Thomas W. Hattan, 5. Januar 1908, L07264. 
868 „Christian Science, Most Potent Factor in Religious Life, Says Clara Barton“ [Die Christliche Wissenschaft, der 
mächtigste Faktor im religiösen Leben, sagt Clara Barton [Gründerin des Amerikanischen Roten Kreuzes], Christian 
Science Sentinel, 18. Januar 1908, 383–384. 
869 „Mary Baker Eddy Moves to Greater Boston“ [Mary Baker Eddy zieht in den Raum Boston], Christian Science 
Sentinel, 1. Februar 1908, 423–427. 
870 „Mrs. Eddy Receives Insignia of ‚Officier D’Academie‘, France“ [Mrs. Eddy erhält die Insignien eines „Officier 
D’Academie“ von Frankreich], The Boston Post, 31. Januar 1908; Subject File, Eddy, Mary Baker – Awards and 
Honors – Diploma of honor and Officier d’Academie Pin (Order of Academic Palms). 
871 Calvin Frye, Notizbuch, 5. Januar 1908, EF079. 
872 „Mrs. Eddy Sees Church“ [Mrs. Eddy betrachtet die Kirche], Boston Herald, 6. Februar 1908; Subject File, Eddy, 
Mary Baker – Visits To: The Mother Church. 
873 „The Cross and Crown“ [Kreuz und Krone], Christian Science Sentinel, 30. Mai 1908, 770. 
874 „New Concordance to Science and Health“ [Neue Konkordanz für Wissenschaft und Gesundheit], Christian 
Science Sentinel, 4. April 1908, 610. 
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1908, Mai  Die Grundbucheinträge für das Eigentum in Chestnut Hill in Middlesex 
County erfolgen, damit es an die Treuhänder ihres Besitzes übertragen 
werden kann.875 

1908, 14. Juni  Zwei Kommunionsgottesdienste der Mutterkirche finden im 
Erweiterungsbau statt.876 Dies sind die letzten Kommunionsgottesdienste, 
die in der Mutterkirche abgehalten werden. In den Zweigkirchen werden 
Kommunionsgottesdienste beibehalten. 

1908, 16. Juni  Die Jahresversammlung der Mutterkirche findet im Erweiterungsbau 
statt.877 

1908, 17. Juni  Die Allgemeine Vereinigung der Lehrer wird aufgelöst.878 

1908, 8. Juli  Es gibt nicht länger die Exekutiv-Mitglieder (Ersten Mitglieder).879 

1908, 28. Juli  Sie fordert den Vorstand auf, eine Tageszeitung mit dem Namen The 
Christian Science Monitor ins Leben zu rufen.880 

1908, August  Die Verlagsgesellschaft zieht in die Falmouth Street und St. Paul Street 
um.881 Im Gebäude Exchange Street 15 wird ein zweiter Leseraum 
eröffnet.882 

1908, 8. August  Sie fordert den Treuhänderrat der Verlagsgesellschaft der Christlichen 
Wissenschaft auf, den Christian Science Monitor ins Leben zu rufen.883 

1908, 18. August  Die Biografie Das Leben der Mary Baker Eddy von Sybil Wilbur 
(ursprünglich in englischer Sprache veröffentlicht unter dem Titel Life of 
Mary Baker Eddy) kommt bei der Concord Publishing Company (John 

                                                 
875 Subject File – Eddy, Mary Baker – Residences – Chestnut Hill, MA – Legal Documents. 
876 William B. Johnson, „Annual Communion in The Mother Church“ [Jährliche Kommunion in der Mutterkirche], 
Christian Science Sentinel, 20. Juni 1908, 823–824. 
877 „Annual Meeting of The Mother Church“, Christian Science Sentinel, 20. Juni 1908, 824–825. 
878 William B. Johnson an Mary Baker Eddy, 17. Juni 1908, L07190. 
879 Mary Baker Eddy an den Vorstand der Christlichen Wissenschaft, 3. Juli 1908, L00985. 
880 Mary Baker Eddy an den Vorstand der Christlichen Wissenschaft, 28. Juli 1908, L00596. 
881 The Christian Science Journal, September 1908, Titelblatt. 
882 Ebd., xii. 
883 Mary Baker Eddy an den Treuhänderrat der Verlagsgesellschaft der Christlichen Wissenschaft, 8. August 1908, 
L07268. 
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Dittemore und zwei weitere) heraus.884 Die Verlagsgesellschaft der 
Christlichen Wissenschaft übernimmt die Veröffentlichungsrechte im Jahr 
1913.885 

1908, Oktober  Sie schließt Mutters Zimmer im Originalgebäude.886 

1908, 25. November  Die erste Ausgabe des Christian Science Monitors kommt heraus. 

1908, 9. Dezember  Augusta E. Stetson besucht Mary Baker Eddy zum letzten Mal.887 

1909, April  Irving C. Tomlinson fängt an, Mary Baker Eddy Sybil Wilburs Biografie 
vorzulesen.888 

1909, 31. Mai  John V. Dittemore tritt die Nachfolge von William B. Johnson als 
Vorstandsmitglied und Schriftführer an.889 Johnson war zurückgetreten.890 

1909, 7. Juni  Die Jahresversammlung findet am Montag nach dem ersten Sonntag im 
Juni statt, wie in Artikel XIII Abschnitt 1 verfügt ist, der im Juni des 
vergangenen Jahres in Kraft getreten war.891 Der Monitor bringt einen 
Bericht.892 

 Zeitungsjournalisten, die Zeitungen in Boston und anderswo 
repräsentierten, kommen auf Einladung nach Chestnut Hill, um Mary 
Baker Eddy zu sehen und zu bestätigen, dass sie noch lebt.893 In einem im 
Sentinel veröffentlichten Brief schreibt sie, dass die Christliche 
Wissenschaft steht, ob sie selbst im Fleisch gegenwärtig ist oder nicht.894 

                                                 
884 John Benbow an William R. Brown, 18. August 1908; Subject File, Wilbur, Sybil – Papers – Correspondence Re: 
Concord Publishing Company. 
885 „Notice“, Christian Science Sentinel, 2. August 1913, 951. 
886 Mary Baker Eddy, „New By-Laws“ [Neue Satzungsbestimmungen], Christian Science Sentinel, 21. November 
1908, 230. 
887 Mary Baker Eddy an Augusta Stetson, 9. Dezember 1908, H00127. 
888 Irving C. Tomlinson, „The Woman and the Revelator“, 12. Mai 1932, Erinnerung, Irving C. Tomlinson, 822. 
889 Archibald McLellan, Ira Oscar Knapp, Stephen A. Chase und Allison V. Stewart an Mary Baker Eddy, 28. Mai 
1909, L00605. 
890 Ebd. 
891 Mary Baker Eddy an den Vorstand der Christlichen Wissenschaft, 13. Juni 1908, L00974. 
892 „Mother Church Annual Meeting“, The Christian Science Monitor, 7. Juni 1909. 
893 „Misstatements Refuted“ [Fehlinformationen widerlegt], Christian Science Sentinel, 12. Juni 1909, 804. 
894 Mary Baker Eddy, „Mrs. Eddy‘s Statements“ [Mrs. Eddys Aussagen], Christian Science Sentinel, 12. Juni 1909, 
810. 
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1909, 13. Juni  Erste Kirche Christi, Wissenschaftler, London (England) wird eingeweiht. 
Sie hat 400.000 Dollar gekostet.895 

1909, August  Edward A. Kimball stirbt.896 

1909, 21. August  Sie versiegelt das Paket, in dem das Material von Die Erste Kirche Christi, 
Wissenschaftler, und Verschiedenes enthalten ist.897 Sie schreibt: 
„Niemand darf es zu meinen Lebzeiten öffnen oder den Inhalt lesen, ohne 
dass ich meine schriftliche Einwilligung gegeben habe.“898 

1909, 25. September  Es wird eine Mitteilung veröffentlicht, dass es wegen des rapiden 
Wachstums der Christlichen Wissenschaft notwendig ist, ein weiteres 
Mitglied des Vortragsrates dauerhaft in Europa präsent zu haben.899 
(Woodburys Anwesenheit in London ist ein weiterer Faktor.) 
Bicknell Young wird beauftragt und lässt sich in London nieder.900 

 Der Vorstand enthebt Augusta E. Stetson ihres Status’ als autorisierte 
Praktikerin und Lehrerin der Christlichen Wissenschaft.901 

1909, 16. Oktober  „Zur Kenntnisnahme“ wird veröffentlicht hinsichtlich Mary Baker Eddys 
Genehmigung der Satzungsbestimmungen der Mutterkirche und ihrer 
Erwartung, dass der Vorstand sie aufrechterhalten wird. In ihrer Rolle als 
Führerin der Bewegung der Christlichen Wissenschaft ist sie nicht 
persönlich an den Geschäften der Kirche beteiligt außer durch diese 
veröffentlichten Regeln.902 

1909, November  Sie nimmt den Vorschlag des Ersten Lesers (Clifford P. Smith) an, an den 
Mittwochabenden in der Mutterkirche im November eine Sammlung 
zugunsten bedürftiger Mitarbeiter (ehemaliger und gegenwärtiger) und 
Bedürftiger in der Gemeinde durchzuführen.903 

                                                 
895 „Dedication of Church in London“ [Einweihung der Kirche in London], Christian Science Sentinel, 3. Juli 1909, 
870. 
896 Archibald McLellan, „Edward A. Kimball, C.S.D.“, The Christian Science Journal, September 1909, 378–379. 
897 Lewis Strang, 21. August 1909, L00621B. 
898 Ebd.  
899 „Mr. Young to Work in Europe“ [Mr. Young wird in Europa arbeiten], Christian Science Sentinel, 25. September 
1909, 71. 
900 Ebd. 
901 Der Vorstand der Christlichen Wissenschaft, 25. September 1909, IC002dP2.03.036. 
902 Mary Baker Eddy, „Take Notice“, Christian Science Sentinel, 16. Oktober 1909, 130. 
903 Clifford P. Smith, „As I Recall It“ [Wie ich mich erinnere], undatiert, Erinnerung, Clifford P. Smith 1, 40. 
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1909, 17. November  Augusta E. Stetson wird aus der Mutterkirche ausgeschlossen. Über den 
Ausgang der Ereignisse wird im Sentinel vom 17. Juli berichtet.904 Der 
Vorstand erhebt am 6. November Klage gegen sie;905 Anhörungen 
beginnen am 15. November906 und enden am 17. November.907 

1909, 1. Dezember  Die Biografie The Life of Mary Baker Eddy and the History of Christian 
Science [Das Leben von Mary Baker Eddy und ein historischer Abriss der 
Christlichen Wissenschaft] von Georgine Milmine kommt heraus.908 

1909, 18. Dezember  Die neue Ausgabe des Liederbuchs der Christlichen Wissenschaft wird im 
Sentinel beworben. Es enthält fünfzig neue Lieder.909 

1910, Januar  Der Sonntagnachmittagsgottesdienst in der Mutterkirche wird auf den 
Abend verlegt.910 

1910, 5. Januar  Sie wird zum Ehrenmitglied der New England Women’s Press 
Association [Verband der Pressevertreterinnen Neuenglands] ernannt.911 

1910, 8. Januar  Sie schickt eine Spende in Höhe von 2.250 Dollar für die 

                                                 
904 Mary Baker Eddy, „A Letter by Mrs. Eddy“ [Ein Brief von Mrs. Eddy], Christian Science Sentinel, 17. Juli 1909, 
910; Eddy, „A New By-Law“ [Eine neue Satzungsbestimmung], Christian Science Sentinel, 31. Juli 1909, 950; 
Archibald McLellan, „None Good but One“ [Niemand ist gut als nur einer], Christian Science Sentinel, 31. Juli 1909, 
950; McLellan, „‚Meek and Lonely in Heart‘“ [„Demütigen und einsamen Herzens“], Christian Science Sentinel, 16. 
Oktober 1909, 130; „Two Letters“ [Zwei Briefe], Christian Science Sentinel, 16. Oktober 1909, 131; 
„Correspondence between a Committee of Inquiry and the Directors“ [Korrespondenz zwischen einem 
Ermittlungskomitee und dem Vorstand], Christian Science Sentinel, 30. Oktober 1909, 170; „Further Correspondence 
between a Committee of Inquiry and the Board of Directors“ [Weitere Korrespondenz zwischen einem 
Ermittlungskomitee und dem Vorstand], Christian Science Sentinel, 6. November 1909, 190–91; Der Vorstand der 
Christlichen Wissenschaft, „To Whom It May Concern“ [Stellungnahme], Christian Science Sentinel, 13. November 
1909, 210; „Letters to Our Leader“ [Briefe an unsere Führerin], Christian Science Sentinel, 13. November 1909, 
211– 12; Mary Baker Eddy, „A Letter by Mrs. Eddy“, Christian Science Sentinel, 20. November 1909, 230; 
„Dropped from Membership“ [Aus der Mitgliedschaft ausgeschlossen], Christian Science Sentinel, 27. November 
1909, 251; „Letters to Our Leader“, Christian Science Sentinel, 27. November 1909, 251–52; Eddy, „A Letter by 
Mrs. Eddy“, Christian Science Sentinel, 4. Dezember 1909, 270; „Letters to Our Leader“, Christian Science Sentinel, 
4. Dezember 1909, 271–272. 
905 „Dropped from Membership“, Christian Science Sentinel, 27. November 1909, 251. 
906 Ebd. 
907 Ebd. 
908 Kongressbibliothek, Copyright Abteilung, Catalogue of Copyright Entries [Katalog der Urheberrechtseinträge], 
(Washington, DC: Government Printing Office, 23. Dezember 1909), 1309; Subject File, Milmine, Georgine 
Collection – Book-Copyright. 
909 „Special Announcements“ [Besondere Ankündigungen], Christian Science Sentinel, 18. Dezember 1909, 318. 
910 The Christian Science Journal, Januar 1910, xxi. 
911 „Women Writers Honor Mary Baker Eddy“ [Autorinnen ehren Mary Baker Eddy], The Christian Science Monitor, 
6. Januar 1910. 
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Erweiterung des Verlagsgebäudes.912 

1910, 15. Januar  Eine wichtige Botschaft von ihr (unterzeichnet von Adam H. Dickey) 
erklärt, dass Zweigkirchen ein vollständig demokratisches Führungsformat 
annehmen sollen.913 

1910, 7. Februar  Sie äußert den Bedarf an mehr Männern in der 
Praxis der Christlichen Wissenschaft.914 

1910, 12. März  Sie veröffentlicht eine Mitteilung im Sentinel hinsichtlich Sybil Wilburs 
Biografie.915 (Sie wird in Verschiedenes auf Seite 297–298 nachgedruckt.) 

1910, 31. März  Sie genehmigt die Arbeit an der ersten Übersetzung von 
Wissenschaft und Gesundheit ins Deutsche.916 

1910, 4. Juni  Sie ordnet an, dass nicht länger Briefe an sie in den Zeitschriften 
veröffentlicht werden dürfen, womit sie ein Feature einstellt, das erstmals 
1886 im Journal und anschließend im Sentinel erschienen war.917 

1910, 11. Juni  Der Bericht der Jahresversammlung verdeutlicht das erhebliche Wachstum 
der Bewegung durch die Tatsache, dass 104 mehr Zweigkirchen und 
Vereinigungen aufgeführt werden als im Juni des Vorjahres.918 

1910, 16. Juli  Ihre Enkel George Washington Glover III und Andrew J. Glover besuchen 
sie in Chestnut Hill.919 

1910, 29. Juli  Sie fährt zu ihrem Haus Commonwealth Avenue 385 und sieht den 
Erweiterungsbau der Mutterkirche vom Fenway Park aus.920 

                                                 
912 „Mrs. Eddy’s Generous Contribution“ [Mrs. Eddys großzügige Spende], Christian Science Sentinel, 8. Januar 
1910, 370. 
913 Adam Dickey, „Democracy in Church Government“ [Demokratie in der Regierung der Kirchen], Christian 
Science Sentinel, 15. Januar 1910, 390. 
914 Mary Baker Eddy, Verschiedenes, 355. 
915 Mary Baker Eddy, „Mrs. Eddy’s History“ [Mrs. Eddys Werdegang], Christian Science Sentinel, 12. März 1910, 
550. 
916 Mary Baker Eddy an Allison V. Stewart, 31. März 1910, L03271. 
917 Adam Dickey, „Take Notice“, Christian Science Sentinel, 4. Juni 1910, 790. 
918 „The Annual Meeting“ , Christian Science Sentinel, 18. Juni 1910, 810. 
919 Calvin Frye, Notizbuch, 16. Juli 1910, EF085. 
920 Calvin Frye, Notizbuch, 29. Juli 1910, EF085. 
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1910, 22. August  Sie fügt die letzte Bestimmung zum Kirchenhandbuch hinzu (Artikel VIII 
Abschnitt 22): die Maßgabe, dass Praktiker sämtliche Kommunikation mit 
Patienten vertraulich behandeln.921 

1910, Oktober  Einige Änderungen an Wissenschaft und Gesundheit werden 
vorgenommen und in die im Januar 1911 herausgegebene Ausgabe 
aufgenommen. Im November ordnet sie an, dass ihr Bild aus 
Wissenschaft und Gesundheit, Vermischte Schriften und allen ihren 
gegenwärtigen und zukünftigen Schriften entfernt wird.922 

1910, 1. Oktober  Sie gibt „Zur Kenntnisnahme“ heraus: Alle Anfragen über die Praxis der 
Christlichen Wissenschaft, das Komitee für Veröffentlichungen, 
Leseraumaktivitäten, Mitgliedschaft in der Mutterkirche usw. sind an den 
Vorstand zu richten. Das Beantworten von Anfragen wird vom 
Schriftführer der Mutterkirche übernommen.923 

1910, 5. November  Es erfolg die Ankündigung, dass ein Band ihrer Gedichte im Druck ist.924 

1910, 11. November  Ira Oscar Knapp stirbt.925 

1910, 21. November  Adam H. Dickey wird Vorstandsmitglied anstelle von Ira Oscar Knapp.926 

1910, 23. November  Eine 96-seitige Sonderausgabe des Monitors wird anlässlich des 
Thanksgiving-Feiertags herausgegeben. 

1910, Ende November  Die letzte Überarbeitung des Kirchenhandbuchs (neunundachtzigste 
Ausgabe) wird von ihr genehmigt.927 

1910, 1. Dezember  Sie schreibt ihre letzten Worte: „GOTT ist mein Leben.“ Sie schreibt dies 
nach einer Ausfahrt an diesem Donnerstagnachmittag.928 Es sollte ihre 

                                                 
921 John Higdon an Mary Baker Eddy, 29. Juni 1910, L07181; Mary Baker Eddy, 29. Juni 1910, L07181A; Mary 
Baker Eddy an Archibald McLellan, 29. August 1910, L07025. 
922 Adam H. Dickey an Allison V. Stewart, 10. November 1910, L07287. 
923 Mary Baker Eddy, „Take Notice“, Christian Science Sentinel, 1. Oktober 1910, 90. 
924 Archibald McLellan, „Our Leader’s Poems“ [Die Gedichte unserer Führerin], Christian Science Sentinel, 5. 
November 1910, 190; „Poems by Mary Baker Eddy“ [Gedichte von Mary Baker Eddy], Christian Science Sentinel, 5. 
November 1910, 193. 
925 Calvin Frye, Notizbuch, 11. November 1910, EF085. 
926 Ebd., 21. November 1910. 
927 Mary Baker Eddy, A09003.04, 204. 
928 Mary Baker Eddy, 1. Dezember 1910, L00637. 
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letzte Ausfahrt sein. 

1910, 3. Dezember  Sie sagt den Personen, die bei ihr sind: „Ich habe alles in der göttlichen 
LIEBE, und das ist alles, was ich brauche.“929 An diesem Samstagabend 
stirbt sie in ihrem Haus in Chestnut Hill. 

1910, 7. Dezember  Die Lehrerbildungsklasse wird von Bicknell Young unterrichtet.930 

1910, 8. Dezember  An diesem Tag, einem Donnerstag, findet die Beerdigung statt.931 

Redaktionelle Kommentare aus aller Welt und einige Nachdrucke von 
Dingen, die Mary Baker Eddy geschrieben hatte, erscheinen bis März 
1911 im Sentinel. 

                                                 
929 Ella S. Rathvon, 3. Dezember 1910, L13841. 
930 Klassenbuch, 7. Dezember 1910; Subject File, The First Church of Christ, Scientist – Board of Education – 
Classbook – 1899–1910 Photocopy. 
931 „Mary Baker Eddy“, Christian Science Sentinel, 10. Dezember 1910, 283; „Mary Baker Eddy“, Christian Science 
Sentinel, 17. Dezember 1910, 303. 
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